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1. UVOD 

Nosilac projekta, „INTERCER“ d.o.o. Beograd planira da u narednom periodu vrši 
eksploataciju sepiolitske gline na lokalitetu Tolića Kosa kod Pranjana u opštini Gornji Milanovac 
obuhvatajući eksploataciono polje sa katastarskim parcelama katastarske opštine Pranjani broj: 
538/1, 539 i 540. Planirano je da se rudarski radovi odvijaju na prostoru overenih rezervi 
sepiolitske gline unutar granica predloženog eksploatacionog polja, pri čemu projektovana 
kontura završnog izgleda iskopa zauzima prostor od oko 20 ari tj., 2.112 m2. Planirano 
eksploataciono polje PK „Tolića Kosa“ je definisano i uslovljeno granicama katastarskih parcela 
nad kojima je nosilac projekta obezbedio ili planira da obezbedi pravo službenosti u okviru 
prostora za koji su traženi uslovi i koji obuhvata katastarske parcele prema starom katastarskom 
stanju pod brojem: 538/1, 538/21, 5392 i 540 sve u KO Pranjani, SO Gornji Milanovac. 
Eksploataciono polje prema granicama svoje konture obuhvata površinu od 1,7529 ha 
(17.529,381 m2) i prati delom granice parcela nosioca projekta obuhvatajući konturu overenih 
rezervi sepiolitske gline od 0,1457 ha (1.457 m2). 

Predmet ovog zahteva je analiza planiranih radova i mogućih uticaja na životnu sredinu 
prilikom formiranja površinskog kopa „Tolića Kosa“ u okviru eksploatacionog polja, a u skladu sa 
rezervama sepiolitske gline na predmetnom području. Uredbom o utvrđivanju Liste projekata za 
koje je obavezna procena uticaja i Liste projekata za koje se može zahtevati procena uticaja na 
životnu sredinu („Službeni glasnik RS“, br. 114/08) aktivnost eksploatacije mineralnih sirovina na 
površinskim kopovima čija površina ne prelazi 10 ha (lista 2, grupa: ekstraktivna industrija 
podtačka 1) svi projekti koji nisu navedeni u Listi I) svrstana je u red aktivnosti za koje se može 
zahtevati procena uticaja na životnu sredinu. Cilj izrade procene uticaja na životnu sredinu je da 
se analizira i oceni kvalitet činilaca životne sredine i njihova osetljivost na određenom prostoru i 
međusobni uticaj postojećih i planiranih aktivnosti, predvide neposredni i posredni štetni uticaji 
projekta na činioce životne sredine, kao i mere i uslovi za sprečavanje, smanjenje ili otklanjanje 
štetnih uticaja na životnu sredinu i zdravlje ljudi u toku rada predmetnih objekata. 

U skladu sa tim, Ministarstvu zaštite životne sredine Republike Srbije ovom prilikom 
dostavljamo Zahtev za odlučivanje o potrebi procene uticaja na životnu sredinu projekta 
eksploatacije sepiolitske gline na površinskom kopu „Tolića Kosa“ kod Pranjana. Uz Zahtev 
dostavljamo 4 grafička priloga i 11 dokumentacionih priloga. 

Grafički prilozi: 

1. Topografska karta sa prikazom konture overenih rezervi ležišta sepiolitske gline i 
eksploatacionog polja površinskog kopa „Tolića Kosa“ kod Pranjana, razmere 1:25.000; 

2. Situacioni plan ležišta „Tolića Kosa“, razmere 1:2.000; 
3. Idejno rešenje završne konture površinskog kopa „Tolića Kosa“, razmere 1:2.000; 
4. Satelitski snimak sa prikazom konture overenih rezervi ležišta sepiolitske gline i 

eksploatacionog polja površinskog kopa „Tolića Kosa“ kod Pranjana, razmere 1:2.500. 

Dokumentacioni prilozi: 
1. Kopija katastarskog plana za katastarsku parcelu KO Pranjani izdata od strane RGZ Službe 

za katastar Gornji Milanovac, zavedena pod brojem 953-1/2022-121 od dana 05.05.2022. 
godine, razmere 1:2.500; 

1 Napomena: Katastarska parcela broj 538/2 pripojena je katastarskoj parceli boj. 538/1 Rešenjem Službe za 
katastar nepokretnosti Gornji Milanovac Republičkog geodetskog zavoda RS datom kao dokumentacioni prilog 2. 

2 Napomena: Nad katastarskom parcelom 539 (KO Pranjani) izvršen je postupak preparcelizacije, te je deo koji 
je u vlasništvu nosioca projekta pripojen katastarskoj parceli broj 538/1, a deo koji nije u vlasništvu nosioca projekta 
ostao je kao katastarska parcela broj 539 (dokumentacioni prilog 2). 
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2. Rešenje o dozvoljavanju prevođenja promene u bazi podataka katastra nepokretnosti izdato 
od strane Službe za katastar nepokternosti Gornji Milanovac Republičkog geodetskog zavoda 
Republike Srbije, zavedeno pod brojem 952-02-4-140-5539/2022 od dana 26.01.2022. 
godine; 

3. Podaci katastra nepokretnosti za katastarsku parcelu 538/1 KO Pranjani SO Gornji 
Milanovac; 

4. Podaci katastra nepokretnosti za katastarsku parcelu 539 KO Pranjani SO Gornji Milanovac; 
5. Podaci katastra nepokretnosti za katastarsku parcelu 540 KO Pranjani SO Gornji Milanovac; 
6. Informacija o lokaciji izdata od strane Odeljenja za urbanizam, komunalno-stambene i 

imovinsko pravne posleove, Opštinske uprave, Opštine Gornji Milanovac Republike Srbije, 
zavedena pod brojem 4-02-350-29/2022 od dana 10.02.2022. godine; 

7. Vodni uslovi izdati od strane Republičke direkcije za vode Ministarstva poljoprivrede, 
šumarstva i vodoprivrede Republike Srbije, zavedeni pod brojem 325-05-00893/2021-07 od 
dana 04.03.2022. godine; 

8. Rešenje o uslovima zaštite prirode izdato od strane Zavoda za zaštitu prirode Srbije, 
zavedeno pod 03 brojem 021-2876/2 od dana 05.10.2021. godine; 

9. Uslovi za izradu Projekta eksploatacije sepiolitske gline izdato od strane Zavoda za zaštitu 
spomenika kulture Kraljevo, zavedeno pod brojem 1000/2 od dana 20.09.2021. godine; 

10. Rešenje o utvrđivanju i overavanju bilansnih rezervi sepiolitske gline u ležištu „Tolića Kosa“ 
kod Pranjana izdato od strane Ministarstva prirodnih resursa, rudarstva i prostornog 
planiranja, zavedeno pod brojem 310-02-00309/2012-03 od dana 18.02.2013. godine; 

11. Idejno rešenje eksploatacije sepiolitske gline na površinskom kopu „Tolića Kosa“ kod 
Pranjana, „Geoprofesional“ d.o.o. Beograd, 2021. godine. 
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2. OPIS ŠIRE I UŽE LOKACIJE NA KOJOJ SE PLANIRA IZVOĐENJE PROJEKTA 

Planirani površinski kop sepiolitske gline „Tolića Kosa“ se nalazi na severnoj periferiji 
naselja Pranjani, u opštini Gornji Milanovac, u okviru Moravičkog upravnog okruga, u središnjem 
delu Republike Srbije. 

2.1. Makrolokacija 
Moravički upravni okrug se nalazi na središnjem delu teritorije Republike Srbije (slika 1) 

i obuhvata područje Grada Čačak i opština: Gornji Milanovac, Lučani i Ivanjica. Sedište okruga 
je u gradu Čačak. Prostire se na površini od 3.016 km2 i ima ukupno 212.603 stanovnika (prema 
popisu iz 2011. godine) u okviru 206 naselja (5 gradskih i 201 seosko naselje) i gustinom 
naseljenosti od 70,49 st/km2. Položaj konture eksploatacionog polja PK „Tolića Kosa“ nalazi se u 
severozapadnom delu Moravičkog upravnog okruga, a u zapadnom delu na teritoriji opštine 
Gornji Milanovac. 

 
Slika 1: Prikaz položaja predloženog eksploatacionog polja PK „Tolića Kosa“ u okviru opštine Gornji 

Milanovac na teritoriji Moravičkog upravnog okruga Republike Srbije 
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Opština Gornji Milanovac nalazi se u centralnom delu Srbije, u severnom delu Moravičkog 
upravnog okruga. Na severu opština se graniči sa opštinama Ljig i Aranđelovac, na severoistoku 
sa opštinama Topola i Grad Kragujevac, na jugoistoku sa opštinom Knić, na jugu sa opštinom 
Čačak, na zapadu sa opštinom Požega i na severozapadu sa opštinom Mionica. Teritorija 
Opštine Gornji Milanovac zauzima površinu od 836,59 km2 i ima ukupno 44.406 stanovnika 
(prema popisu iz 2011. godine) u okviru 63 naselja, sa gustinom naseljenosti od 53,08 st/km2. 
Gradsko naselje Gornji Milanovac je najveće naselje, a ostala 62 naselja su seoska: Belo Polje, 
Beršići, Bogdanica, Boljkovci, Brajići, Brđani, Brezna, Brezovica, Brusnica, Cerova, Davidovica, 
Donja Crnuća, Donja Vrbava, Donji Branetići, Dragolj, Drenova, Družetići, Gojna Gora, Gornja 
Crnuća, Gornja Vrbava, Gornji Banjani, Gornji Branetići, Gornji Milanovac, Grabovica, Jablanica, 
Kalimanići, Kamenica, Klatičevo, Koštunići, Kriva Reka, Leušići, Lipovac, Ljevaja, Ljutovnica, 
Ločevci, Lozanj, Lunjevica, Majdan, Mutanj, Nakučani, Nevade, Ozrem, Polom, Pranjani, 
Prnjavor, Reljinci, Ručići, Rudnik, Šarani, Semedraž, Šilopaj, Sinoševići, Srezojevci, Svračkovci, 
Takovo, Teočin, Trudelj, Ugrinovci, Varnice, Velereč, Vraćevšnica, Vrnčani i Zagrađe. Gradsko 
naselje Gornji Milanovac predstavlja administrativni, privredni i kulturni centar opštine, u kom 
prema popisu iz 2011. godine živi 24.216 stanovnika, odnosno 54,53 % od ukupnog stanovništva 
opštine. Na prostoru gradskog naselja zabeležen je pozitivan trend promene broja stanovnika tj., 
porast broja u odnosu na većinu okolnih seoskih naselja opštine. Porast broja stanovnika pored 
gradskog naselja zabeležen je uglavnom u prigradskim naseljima: Brusnica, Nevade, Velereč, 
Gornja Vrbava i Klatičevo, kao i u naselju Prnjavor. 

Eksploataciono polje planiranog površinskog kopa „Tolića Kosa“ obuhvata površinu na 
teritoriji naselja Pranjani, u zapadnom delu teritorije opštine Gornji Milanovac (slika 2). 

 
Slika 2: Prikaz položaja naselja na prostoru opšrine Gornji Milanovac u odnosu na eksploataciono 

polje PK „Tolića Kosa“3 

3 Izvor: http://www.openstreetmap.org/copyright 

Geoprofesional d.o.o. Beograd                                                                                                                         5 
  

                                                



Zahtev za odlučivanje o potrebi procene uticaja na životnu sredinu projekta eksploatacije sepiolitske gline na 
površinskom kopu „Tolića Kosa” kod Pranjana 

Opština Gornji Milanovac ima povoljan saobraćajni i geografski položaj (slika 3). Vezu sa 
okolnim opštinama i graničnim državama ostvaruje mrežom državnih puteva od kojih su prisutni: 
državni put IA reda oznake A2 (Beograd - Obrenovac - Lajkovac - Ljig - Gornji Milanovac - Preljina 
- Čačak - Požega), državni put IB reda 22 (Beograd - Ljig - Gornji Milanovac - Preljina - Kraljevo 
- Raška - Novi Pazar - Ribariće - državna granica sa Crnom Gorom (granični prelaz Mehov Krš)), 
državni put IIA reda 150 (Đurinci - Sopot - Aranđelovac - Belanovica - Ljig - Mionica - Divci), 
državni put IIA reda 152 (Topola - Donja Šatornja - Rudnik - Bućin Grob), državni put IIA reda 
177 (veza sa državnim putem 21 - Čestobrodica - Gojna Gora - Pranjani - Beršići - Takovo - 
Gornji Milanovac - Nevade - Vraćevšnica - Bare - Kragujevac), državni put IIA reda 179 (Pranjani 
- Trbušani - Ljubić - Čačak - Drakčići - Kraljevo), državni put IIB reda 356 (Brežđe - Brezna - 
Srezojevci - Trbušani), državni put IIB reda 357 (veza sa državnim putem 22 - Kadina Luka - 
Slavkovica - Rajac - Beršići), državni put IIB reda 359 (Beršići - Gornji Banjani), državni put IIB 
reda 360 (veza sa državnim putem 22 - Dići - Boljkovci - veza sa državnim putem 177), državni 
put IIB reda 361 (Lajkovac - Bogovađa - Ljig - Ugrinovci - Ljutovnica) i državni put IIB reda 364 
(Lazarevac - Brajkovac - Belanovica - Rudnik). Pored navedenih kategorisanih državnih puteva, 
na teritoriji opštine Gornji Milanovac prisutna je i mreža nekategorisanih, opštinskih i lokalnih 
puteva, ulica u naseljima i servisnih puteva na kojima se odvija saobraćaj. Na području opštine 
Gornji Milanovac nalazi se i napuštena železnička infrastruktura. 

Položaj planiranog eksploatacionog polja PK „Tolića Kosa“ u odnosu na saobraćajnu 
infrastrukturu opštine Gornji Milanovac, prikazan je na slici 3. 

 
Slika 3: Prikaz položaja eksploatacionog polja PK „Tolića Kosa“ u odnosu na kategorisane puteve 

Republike Srbije na području opštine Gornji Milanovac4 
 

4 Izvor: http://www.openstreetmap.org/copyright 
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Zahtev za odlučivanje o potrebi procene uticaja na životnu sredinu projekta eksploatacije sepiolitske gline na 
površinskom kopu „Tolića Kosa” kod Pranjana 

Naselje Pranjani (slika 4) je seosko naselje opštine Gornji Milanovac. Nalazi se oko 36 km 
zapadno od gradskog naselja Gornji Milanovac, na nadmorskim visinama od 420-540 m. Naselje 
je veoma razuđeno te se sastoji od varošice i zaseoka, na površini od 4.087.18 ha. Varošica je 
središte za čitavo naselje i doprinosi održanju celine naselja. Razvila se oko crkve i nekadašnjih 
kafana uz državni put IIA reda 177 koji preseca teritoriju naselja po pravcu istok-zapad povezujući 
ga sa Gornjim Milanovcem na istoku i Požegom na jugozapadu. U ovom delu naselja nalaze se 
objekti i površine javne namene: objekti kulture, zdravstva i školstva, objekti namenjeni 
administrativnim sadržajima, komunalnim delatnostima, kao i objekti u funkciji sporta i rekreacije. 

 
Slika 4: Prikaz položaja eksploatacionog polja PK „Tolića Kosa“ na teritoriji naselja Pranjani 

Državni put IIA reda broj 179 (Pranjani - Trbušani - Ljubić - Čačak - Drakčići - Kraljevo) 
polazi iz Pranjana, odvajajući se od državnog puta IIA reda broj 177 i preko Trbušana i Ljubića 
ulazi u Čačak, produžujući ka Kraljevu. 

Prema podacima datim u poslednjem zvaničnom popisu broja stanovnika iz 2011. godine, 
u naselju Pranjani živi 1.513 stanovnika, sa tendencijom stalne negativne godišnje promene u 
broju stanovnika zabeležene tokom popisnih perioda od 1948.-2011. godine tj., sa stalnim padom 
u broj stanovnika. 

2.2. Mikrolokacija 

Eksploataciono polje planiranog površinskog kopa „Tolića Kosa“ se nalazi na severnoj 
periferiji naselja Pranjani, opštine Gornji Milanovac. Na severnoj strani i južnoj strani 
eksploatacionog polja PK „Tolića Kosa“, pružaju se trase dva kolska puta  (slike 5 i 6) kojim je 
planirani površinski kop povezan sa državnim putem IIA reda 177 koji prolazi na oko 1,18 km 
južno. Sa istočne strane nalazi se reka Čemernica, a sa zapadne strane reka Srmduša koje 
protiču u podnožju uzvišenja. 
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Zahtev za odlučivanje o potrebi procene uticaja na životnu sredinu projekta eksploatacije sepiolitske gline na 
površinskom kopu „Tolića Kosa” kod Pranjana 

 
Slika 5: Položaj eksploatacionog polja površinskog kopa „Tolića Kosa” na delu lista topografske 

karte 479-3-4 Lazarevac (Suvobor) 

Geografski položaj planiranog površinskog kopa „Tolića Kosa“ sa aspekta transporta 
mineralne sirovine je dobar jer se nalazi u blizini putne infrastrukture. 

  PK „Tolića Kosa“ je komunikaciono veoma pristupačno, obuhvatajući površinu koja se 
nalazi na teritoriji naselja Pranjani, čiji su razuđeni stambeni objekti uglavnom formirani uz 
postojeće kategorisane i nekategorisane puteve. Ležište na kome su izvršena detaljna geološka 
istraživanja obuhvata poljoprivredno zemljište, bez izgrađenih objekata. Na istraživanom prostoru 
nisu registrovani arheološki lokaliteti, niti istorijski spomenici koji se nalaze pod zaštitom države. 

Tokom 2012. godine u okviru konture istražnog prostora lokaliteta „Tolića Kosa”, nakon 
dobijanja odobrenja za istraživanje, detaljno je istražen prostor površine 0,1457 ha. Na osnovu 
rezultata geoloških istraživanja, izrađen je Elaborat o resursima i rezervama sepiolitske gline kao 
u ležištu „Tolića Kosa“ kod Pranjana, SO Gornji Milanovac („Geosfera“ d.o.o. Beograd, 2012 
godine). U bilansne rezerve uvršćene su celokupne geološke rezerve B i C1 kategorije, jer je 
tehničko-ekonomskom ocenom dokazana rentabilnost eksploatacije. Prema tome, bilansne 
rezerve B i C1 kategorije u ležištu „Tolića Kosa“ iznose 3.727 m3 čm ili 5.479 t. 

U okviru eksploatacionog polja nema prisutnih stambenih ni vikend objekata, kao ni 
pomoćnih objekata lokalnog stanovništva. Takođe, nema prisutnih ni objekata vodovoda, 
komunalne infrastrukture, elektroenergetske mreže. 
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Zahtev za odlučivanje o potrebi procene uticaja na životnu sredinu projekta eksploatacije sepiolitske gline na 
površinskom kopu „Tolića Kosa” kod Pranjana 

 
Slika 6: Položaj eksploatacionog polja površinskog kopa „Tolića Kosa” na satelitskom snimku 

Eksploataciono polje prema Idejnom rešenju eksploatacije sepiolitske gline na površinskom 
kopu „Tolića Kosa“ kod Pranjana (PD „Geoprofesional“ d.o.o. Beograd, 2021. godine) obuhvata 
površinu od oko 1,7529 ha (17.529,381 m2), unutar koga su obuhvaćene overene rezerve ležišta 
sepiolitske gline, kao i prostor neophodan za manipulaciju, pristup i normalno funkcionisanje 
površinskog kopa. Kontura eksploatacionog polja površinskog kopa „Tolića Kosa“ ograničena je 
sa 6 prelomnih tačaka čije su koordinate date u tabeli 1 i grafički prikazane na slikama 5 i 6. 

Tabela 1: Koordinate prelomnih tačaka konture eksploatacionog polja PK „Tolića Kosa“ kod Pranjana 

Tačka 
Koordinate 

Y X 

1. 7 436 630  4 876 877 

2. 7 436 720 4 876 837 

3. 7 436 705  4 876 763 

4. 7 436 637  4 876 732 

5. 7 436 553  4 876 752 

6. 7 436 537 4 876 800 

 
Koordinate prelomnih tačaka konture overenih rezervi sepiolitske gline ležišta „Tolića Kosa“ 

kod Pranjana prikazane su u tabeli 2, a kontura overenih rezervi sepiolitske gline ležišta „Tolića 
Kosa“ je data na slici 7. Površina koju obuhvataju overene rezerve sepiolitske gline iznosi 0,1457 
ha (1.457 m2). 
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Zahtev za odlučivanje o potrebi procene uticaja na životnu sredinu projekta eksploatacije sepiolitske gline na 
površinskom kopu „Tolića Kosa” kod Pranjana 

Tabela 2: Koordinate prelomnih tačaka konture overenih rezervi sepiolitske gline ležišta „Tolića Kosa“ 
kod Pranjana 

Tačka Koordinate 
Y X 

T-1 7 436 639,14 4 876 799,35 
T-2 7 436 657,50 4 876 795,00 
T-3 7 436 683,50 4 876 799,01 
T-4 7 436 707,84 4 876 795,60 
T-5 7 436 674,50 4 876 773,50 
T-6 7 436 660,47 4 876 764,39 
T-7 7 436 645,25 4 876 769,50 
T-8 7 436 638,24 4 876 768,20 
T-9 7 436 639,14 4 876 788,21 

 

 
Slika 7: Prikaz položaja konture overenih rezervi sepiolitske gline ležišta „Tolića Kosa” kod Pranjana 

Projektovana završna kontura površinskog kopa obuhvata površinu od 0,2112 ha (2.112 
m2) zahvatajući ukupnu površinu bilansnih rezervi uz formirane kosine projektovane etaže. 

Uporedni prikaz kontura eksploatacionog polja, overenih rezervi sepiolitske gline ležišta 
„Tolića Kosa“, prostora koji zahvata završna kontura površinskog kopa i granica katastarskih 
parcela (do ažuriranja podataka i prikaza novog stanja), dat je na slici 8. 

Područje eksploatacionog polja površinskog kopa „Tolića Kosa“ je definisano i uslovljeno 
granicama katastarskih parcela nad kojima je nosilac projekta obezbedio ili planira da obezbedi 
pravo službenosti u okviru prostora za koji su traženi uslovi i koje obuhvata katastarske parcele 
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Zahtev za odlučivanje o potrebi procene uticaja na životnu sredinu projekta eksploatacije sepiolitske gline na 
površinskom kopu „Tolića Kosa” kod Pranjana 

prema starom stanju datim u izdatim uslovima pod brojem: 538/1, 538/25, 5396 i 540 sve u KO 
Pranjani, SO Gornji Milanovac (slika 8). 

 
Slika 8: Uporedni prikaz položaja kontura eksploatacionog polja, overenih rezervi sepiolitske gline 

ležišta „Tolića Kosa” i završne konture površinskog kopa 

Prema novom katastarskom stanju parcele koje su obuhvaćene eksploatacionoim poljem 
projektovane eksploatacije su obeležene brojem: 538/1, 539 i 540 (tabela 3 i dokumentacioni 
prilog 1). Rudarski radovi su projektovani da se odvijaju na prostoru overenih rezervi sepiolitske 
gline unutar granica eksploatacionog polja, uslovljeno granicama parcela. 

Tabela 3: Katastarske parcele u KO Pranjani Opština Gornji Milanovac obuhvaćene planiranom 
eksploatacijom sepiolitske gline na površinskom kopu „Tolića Kosa“ 

Red. 
br. 

Broj 
parcele 

Katastarska 
opština Potes Način korišćenja zemljišta 

i katastarska klasa Površina Vrsta zemljišta 

1. 538/17 Pranjani Tolića brdo 

Njiva 6. klase 

11.468 m2 Poljoprivredno zemljište Pašnjak 6. klase 

Njiva 7. klase 

2. 5398 Pranjani Tolića brdo Njiva 7. klase 6.585  m2  Poljoprivredno zemljište 

3. 540 Pranjani Tolića brdo Njiva 7. klase 4.357  m2  Poljoprivredno zemljište 

5 Napomena: Katastarska parcela broj 538/2 pripojena je katastarskoj parceli boj. 538/1 Rešenjem Službe za 
katastar nepokretnosti Gornji Milanovac Republičkog geodetskog zavoda RS datom kao dokumentacioni prilog 2. 

6 Napomena: Nad katastarskom parcelom 539 (KO Pranjani) izvršen je postupak preparcelizacije, te je deo koji 
je u vlasništvu nosioca projekta pripojen katastarskoj parceli broj 538/1, a deo koji nije u vlasništvu nosioca projekta 
ostao je kao katastarska parcela broj 539 (dokumentacioni prilog 2). 

7 Napomena: Ukupna površina katastarske parcele 538/1, nakon pripajanja cele katastarske parcele 538/2 i 
dela katastarskie parcele 539 sada, iznosi 11.468 m2 (5.581 m2 njiva 6. klase, 3.252 m2 pašnjak 6. klase i 2.635 m2 
njiva 7. klase). 

8 Napomena: Površina nakon podele katastarske parcele prema podacima katastra nepokretnosti sada iznosi 
6.585 m2, dok je drugi deo pripojen parceli 538/1. Prema ranijim podacima površina ove parcele je iznosila 9.220  m2. 
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Zahtev za odlučivanje o potrebi procene uticaja na životnu sredinu projekta eksploatacije sepiolitske gline na 
površinskom kopu „Tolića Kosa” kod Pranjana 

Položaj eksploatacionog polja površinskog kopa i bilansnih rezervi ležišta „Tolića Kosa“ 
prikazan je na delu topografske karte list 479-3-4 Lazarevac (Suvobor) u razmeri 1:25.000 
(grafički prilog 1), na situacionom planu ležišta i sa prikazom završne konture površinskog kopa 
„Tolića Kosa“ u razmeri 1:2.000 (grafički prilozi 2 i 3) i na satelitskom snimku u razmeri 1:2.500 
(grafički prilog 4). 

2.3. Osetljivost životne sredine na predmetnom području u pogledu postojećeg 
korišćenja zemljišta definisanog prostorno-planskom dokumentacijom 

Prema Informaciji o lokaciji izdatoj od strane Odeljenja za urbanizam, komunalno-stambene 
i imovinsko pravne poslove Opštinske uprave Opštine Gornji Milanovac Republike Srbije, 
obuhvaćene katastarske parcele 538/1, 539 i 540 KO Pranjani SO Gornji Milanovac prema novom 
katastarskom stanju se nalaze na prostoru predviđenom za poljoprivredu. S obzirom na to da se 
eksploatacija mineralnih sirovina (glina, šljunak, pesak itd.) vrši na osnovu odobrenja Ministarstva 
rudarstva i energetike u skladu sa Zakonom o rudarstvu i geološkim istraživanjima („Službeni 
glasnik RS“, br. 101/15, 95/18 - dr. zakon i 40/21), u navedenoj informaciji o lokaciji naznačeno 
je da kada nadležno ministarstvo nakon odobrenih geoloških istraživanja utvrdi da postoji 
mogućnost eksploatacije rezervi mineralnih sirovina, potrebna je izrada plana detaljne regulacije 
za navedeno područje. 

U skladu sa Zakonom o poljoprivrednom zemljištu („Službeni glasnik RS“, broj 62/2006, 
65/2008-dr. zakon, 41/2009, 112/2015, 80/2017 i 95/2018-dr. zakon), poljoprivredno zemljište 
koje je korišćeno za eksploataciju mineralnih sirovina ili druge namene koje nemaju trajni 
karakter, privodi se odgovarajućoj nameni, odnosno osposobljava za poljoprivrednu proizvodnju 
po projektu rekultivacije poljoprivrednog zemljišta. Projekat rekultivacije sadrži naročito: 
 projektno rešenje tehničke rekultivacije (postupak skidanja, čuvanja i vraćanja humusnog 

sloja, tehničko uređenje terena, hidrotehnički radovi kojima se uspostavlja prvobitni vodni 
režim u zemljištu i dr.); 

 projektno rešenje biološke rekultivacije (priprema zemljišta za poljoprivrednu proizvodnju, 
namena poljoprivrednog zemljišta, postupak i rok ispitivanja opasnih i štetnih materija u 
rekultivisanom zemljištu). 

Nakon završene eksploatacije, svi prostori i sadržaji koji su korišćeni za eksploataciju 
mineralnih sirovina, moraju se sanirati i rekultivisati. 

2.4. Osetljivost životne sredine na predmetnom području u pogledu vrsta 
prirodnih resursa i njihove obnovljivosti 

Osnovni prirodni resurs na predmetnom lokalitetu i njegovoj široj okolini predstavlja 
zemljište koje je usled potreba poljoprivredne proizvodnje pretvoreno u poljoprivredno zemljište, 
a u okviru koga su utvrđene rezerve sepiolitske gline, kao prirodnog resursa. To su mineralni 
resursi koji se široko rasprostranjeni i u koje spadaju nemetali, pesak, glina, šljunak i drugi 
građevinski materijali. Velika potražnja i dostupnost mineralne sirovine sa jedne strane i očuvanje 
ambijentalne i prirodne funkcije zemljišta sa druge strane nameću potrebu racionalnog 
upravljanja ovim resursom. 

Zemljište spada u neobnovljive prirodne resurse jer njegovo obnavaljanje traje hiljadama 
godina, pa se smatra da je njegova količina konačna a potrošnja ireverzibilna. Naime, zemljište 
ima multipnu funkciju (sredinska, ekonomska, socijalna i kulturna funkcija) koja se nalazi pod 
pritiskom raznih antropogenih faktora. Usled toga dolazi do fizičkih, hemijskih i bioloških promena 
u zemljištu, ali i ekosistemu na površini. Ove promene rezultuju degradacijom zemljišta, gubitkom 
prirodnih karakteristika i smanjenjem funkcionalnosti. Plodnost zemljišta opada vrlo brzo, dok sa 
druge strane prirodna restauracija traje prema procenama oko 5 cm za period od 500 godina. 

Tokom detalјnih geoloških istraživanja sepiolitske gline u okviru Pranjanskog tercijarnog 
basena, obavlјenom na lokalitetu „Tolića Kosa“ (srednji deo toka reke Smrduše), utvrđeno je da 
ona formira dva sočiva - veće i manje (koje nije značajno u smislu eksploatacije mineralne 
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Zahtev za odlučivanje o potrebi procene uticaja na životnu sredinu projekta eksploatacije sepiolitske gline na 
površinskom kopu „Tolića Kosa” kod Pranjana 

sirovine, pošto je malih dimenzija; utvrđeno je raskopom R-4 u kome mu je deblјina iznosila 1,1 
m; u susednim istražnim radovima nije otkriveno).  

Veće sočivo sepiolitske gline je pravca pružanja istok-zapad. Ono se po pružanju može 
pratiti dužinom od oko 100 m, a po padu dužinom od oko 50 m. Deblјina sočiva, prema podacima 
dobijenih iz istražnih radova, varira od 1,6 do 3,5 m, dok srednja deblјina iznosi 2,5 m. Ležište 
sepiolitskih glina zahvata samo onaj deo sočiva koji je okonturen istražnim radovima; ovo ležište 
je izdvojeno na površini od 1.457 m2 i raspolaže rezervama od: 1.029 m3 (1.513 t) „B“ kategorije, 
2.698 m3 (3.966 t) „C1“ kategorije, odnosno 3.727 m3 (5.479 t) „B + C1“ kategorije. Ležište nije 
moguće proširiti zbog male deblјine sočiva.  

Prema dosadašnjim istraživanjima sepiolitske gline, obavlјenim u okviru Pranjanskog 
tercijarnog basena, u kome je konstatovano više pojava ova mineralne sirovine, samo pojava na 
lokalitetu „Andrići“ (smeštenom u gornjem toku reke Plane), prema svojoj koncentraciji i kvalitetu, 
može imati ekonomski značaj. 

2.5. Osetljivost životne sredine na predmetnom području u pogledu kapaciteta 
životne sredine 

Autohtono zemljište na predmetnom području, i u njegovoj široj okolini, je za potrebe 
poljoprivredne proizvodnje pretvoreno u poljoprivredno zemljište, što je uzrokovalo uništavanje 
prirodnog rastinja i izmenu biološkog ciklusa kruženja materije i vodnog režima predmetne 
teritorije. Na zemljište se vrši pritisak kroz obrade njiva, prisutne melioracije, hemizacije i 
mehanizacije u poljoprivredi. Intenzivna poljoprivreda uslovila je upotrebu veštačkih đubriva i 
pesticida, izmenu svojstva zemljišta, ali i pojavu genetski modifikovanih biljaka, životinja i 
mikroorganizama. Takođe, veoma je značajan uticaj i pojave erozije usled dejstva vode i/ili vetra, 
kao i zaslanjivanja usled neadekvatnog navodnjavanja. Negativan uticaj poljoprivrede na životnu 
sredinu ogleda se i kroz zamenu prirodne vegetacije poljoprivrednim kulturama malog broja vrsta, 
pretvaranje neplodnog zemljišta u visoko plodno pomoću melioracija, uništavanje staništa biljnih 
i životinjskih vrsta, iscrpljivanje zemljišta, zamočvarivanje, ubrzanje površinskog spiranja, 
povišenje nivoa podzemnih voda pri navodnjavanju, zagađivanje voda i vazduha upotrebom 
pesticida i veštačkih đubriva. Neadekvatna upotreba pesticida može dovesti do trajnog gubitka 
zemljišta ili do njegove sterilizacije. 

Negativan uticaj poljoprivrede na širem lokalitetu predmetnog područja ogleda se i kroz: 
odlaganje stajskog đubriva i otpadnih voda nastalih mokrim izđubrivanjem, eutrofikacija 
površinskih voda, povećanje poljoprivredne proizvodnje usled koje dolazi i do povećanja erozije 
zemljišta kao posledice nepostojanja zaštitne vegetacije u fazama mirovanja poljoprivrednih 
aktivnosti, đubrenje mineralnim fosfornim đubrivima pri ratarskoj proizvodnji koje dovodi do 
ispiranja fosfora ili korišćenja ovog đubriva lošeg kvaliteta (zbog čega se kao posledica u zemljištu 
mogu javiti i uran, kadmijum i drugi elementi), upotreba azotnih đubriva pri ratarskoj proizvodnji 
koje dovodi do ispiranja amonijaka i nitrata. Biljke usvajaju samo deo hemijskih materija koje su 
im neophodne dok se preostali deo hemijskih materija pod uticajem atmosferskih padavina i 
fizičko-hemijskim silama rastvara u vodi i procesima ispiranja prolaze kroz zemljište dospevajući 
tako u podzemne vode i hidromelioracione kanale putem kojih zagađujuće materije dospevaju do 
glavnog recipijenta – rečnog toka. Poljoprivredne površine i hidromelioracioni kanali predstavljaju 
difuzne i/ili koncentrisane izvore zagađivanja životne sredine kako neorganskih zagađujućih 
materija tako i materija organskog porekla. Dok neorganske zagađujuće materije čine: mineralna 
đubriva, kalijum i ukupni N i P; organske zagađujuće materije predstavljaju: pesticidi, 
organohlorna jedinjenja, organska đubriva i urea. Biogeni elementi N i P u povišenim 
koncentracijama mogu da dovedu do ubrzanja procesa eutrofikacije hiroekosistema i cvetanja 
algi. Pri eutrofikaciji dolazi do povećanja biomase u vodama usled povećanog priliva hranljivih 
materija što dovodi do hiperprodukcije organske materije čija oksidacija snižava rezerve 
kiseonika u vodi i stvara dopunske količine N i P. U slojevima pri dnu dolazi do nastanka vodonik-
sulfida. Pesticidi koji sadrže organohlorna jedinjenja, sadrže jedinjenja koja su po svojim 
osobinama kancerogena i bioakumulativna. Zagađenje resursa podzemnih voda, naročito plitkih, 
ogleda se kao hemijsko (uglanom nitratima) i bakteriološko. Poljoprivrednim aktivnostima i 
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hidromeliorativnim merama može doći do povećanja ukupnog sadržaja soli u vodama usled 
ispiranja soli iz zemljišta prilikom vraćanja voda od navodnjavanja u glavni recipijent. 

U skladu sa svim gore pomenutim, zemljište na predmetnoj lokaciji već se nalazi pod velikim 
pritiskom usled antropogenog uticaja. 

3. OPIS KARAKTERISTIKA PROJEKTA 

3.1. Veličina i kapacitet Projekta 
Opšti uslovi eksploatacije ležišta „Tolića Kosa“ su vrlo povolјni. Ležište obuhvata deo blage 

padine sa dobrim pristupnim putem sa kog bi se i otpočela eksploatacija.  
Ležište „Tolića Kosa“, ima sočivast oblik, pri čemu je deblјina rudnog tela u istraženom delu 

ležišta između 1,6 do 3,5 m. 
Eksploatacija će se odvijati povšinskim načinom eksploatacije sa vrlo jednostavnom 

tehnologijom direktnog otkopavanja mineralne sirovine.  
Površinski kop „Tolića Kosa“ je u svakoj fazi razvoja ograničen: 

• na osnovu konture proračunatih rezervi „B“ i „C1“ kategorije, po Elaboratu o 
resursima i rezervama sepiolitske gline kao u ležištu „Tolića Kosa“ kod 
Pranjana,SO Gornji Milanovac („Geosfera“ d.o.o., Beograd, 2012 god.), 

• fizičko-mehaničkih karakteristika radne sredine, 

• terenskih prilika, 

• uslova stabilnosti površinskog kopa, 

• na osnovu granica katastraskih parcela sa rešenim imovinsko-pravnim pitanjem 
pomerenim za 3 m u odnosu na susedne, itd. 

Na površinskom kopu eksploatacija sepiolita obavlјaće se po sledećim tehnološkim fazama: 
1. uklanjanje humusa 
2. otkopavanje i utovar sirovine bagerom i  
3. transport sirovine kamionom. 

 Površina terena zahvaćena eksploatacijom predstavlja kosinu sa padom od severa 
ka jugu i kotama između k+449 mnv i k+437 mnv. 

Nakon uklanjanja humusa, eksploatacija se vrši posredstvom jedne dubinske etaže. U 
severnom delu iskopa, gde je najveća dubina iskopa oko 6 m (gornja ivica etaže zahvata 
hispmetrijski više delove terena), otkopavanje se izvodi podetažama dubine najviše 3 m, koje se 
prilikom formiranja završne konture „spajaju“ u jednu etažu. Najmanja dubina etaže je u istočnom 
delu i iznosi 0,5 m. 

Dno površinskog kopa prati dubinu overenih rezervi, te je, bazirajući se na završnu konturu 
kopa, ono na kotama od k+436 mnv u južnom delu, do k+432 mnv u severnom delu.  

Do površinskog kopa postoji izrađen pristupni put sa jugoistočne strane eksploatacionog 
polja. 

Geološke rezerve 
Na osnovu Elaborata o resursima i rezervama sepiolitske gline kao u ležištu „Tolića Kosa“ 

kod Pranjana,SO Gornji Milanovac („Geosfera“ d.o.o., Beograd, 2012 god.), u bilansne rezerve 
uvršćene su celokupne geološke rezerve B i C1 kategorije, jer je tehničko-ekonomskom ocenom 
dokazana rentabilnost eksploatacije.  
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Prema tome, bilansne rezerve B i C1 kategorije u ležištu „Tolića Kosa“ iznose 3.727 m3 čm 
ili 5.479 t. 

Eksploatacione rezerve 
Završnom konturom površinskog kopa zahvaćene su sve raspoložive bilansne rezerve 

3.727 m3 čm sepiolitske gline. 
U toku eksploatacije otkopavanja, transporta, dodatni gubici korisne mineralne sirovine se 

procenjuju na 3%, što iznosi 112 m3 čm. 
Ukupne količine eksploatacionih rezervi sepiolitske gline u okonturenom ležištu, sa 

uračunatim gubicima u eksploataciji, iznose 3.615 m3 čm. 
Tabela 1: Rekapitulacija rezervi 

Bilansne 

(m3 čm) 

U završnoj 

konturi kopa 

(m3 čm) 

Sa uračunatim 

ekspl.gubicima 

(m3 čm) 

3.727 3.727 3.615 

 
Jedan od najbitnijih faktora koji determiniše koliko će bilasnih rezevi biti okontureno, 

odnosno zahvaćeno eksploatacijom, je svakako mogućnost i dinamika otkupa svih parcela na 
kojima su rezerve overene. 

Kapacitet i vek eksploatacije 
Prema definisanom godišnjem kapacitetu od strane Nosioca projekta planirano je 

otkopavanje 340 m3 čm odnosno oko 500 t sepiolitkse gline godišnje, pa je vek eksploatacije sa 
planiranim kapacitetom: 

. 3.727 11
340

rezerve u zav konturiT god
planirana godišnja eksploatacija

= = ≈  

Eksploatacija gline je specifična grana rudarstva, gde plan proizvodnje zavisi pre svega od 
potrebe i potražnje na tržištu i vrlo je teško proceniti kako će se situacija odvijati u sledećoj godini.  

Na osnovu početnih analiza vezanih za potražnjom sirovine u prethodnom periodu, 
oslanjajući se na iskustvene podatke o plasmanu proizvoda, definiše se i kapacitet otkopavanje 
tokom određenog perioda eksploatacije.  

Procenjeno je da će za nastupajući desetogodišnji period, kapacitet na otkopavanju od 340 
m3 čm, odnosno oko 500 t zadovoljiti potrebe investitora. 

Usvojeni parametri za proračun planiranog - projektovanog kapaciteta na površinskom kopu 
„Tolića Kosa“ su: 

- godišnji kapacitet od 340 m3 čvrste mase godiišnje, 
- 30 radnih dana u toku kalendrske godine, 
- osmočasovno rano vreme i 
- koeficijent iskorišćenja radnog vremena 0,75. 

Za predviđeni godišnji kapacitet površinskog kopa od Qgod=340 m3/god čm na eksploataciji 
i pri sledećim parametrima: 

• Broj radnih dana godišnje: ndan = 30 dana/god. 
• Broj radnih smena dnevno: nsm = 1 smena/dan 
• Efektivno radno vreme u smeni: tsm = 6 časova/smeni (oko 75% vremenskog iskorišćenja 

u toku smene koja traje 8 h) 
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potrebni minimalni eksploatacioni časovni kapacitet površinskg kopa iznosi: 
  

Qčasovno = Qgod. / (30 dana/god x 1 smene/dan x 6 časova/smeni), 
Qčasovno =340 m3 / 180 časova 

Qčasovno ≈  1,9 m3 čm/h 
 

3.1.1. Koncepcija i tehnički opis eksploatacije 
Opšti uslovi eksploatacije sepiolitske gline u ležištu uslovljeni su litološkim karakteristikama 

ležišta.  
Sistem eksploatacije sepiolitske gline na površinskom kopu „Tolića Kosa“ je diskontinualan 

i sastoji se iz tehnološko - organizacionih operacija prikazanih u algoritmu 1. 
Algoritam 1. Osnovne faze rada na površinskom kopu „Tolića Kosa“ 

I faza:  
Čišćenje terena, izrada 
pristupnih puteva 

Sečenje šume i ostalog niskog rastinja 

motornom testerom 

↓ 

Uklanjanje posečenih panjeva i korena stabala 

postupkom ripovanja buldozerom 

↓ 

Izrada pristupnih puteva 

⇓ 

II faza:  
Uklanjanje otkrivke 

Otkopavanje i transport humusa buldozerom 

↓ 

Odlaganje humusa/razastiranje humusa na rekultivacionim 
površinama 

⇓ 
III faza:  
Otkopavanje sepiolitkse gline 

Otkopavanje i utovar sepiolitkse gline 

(hidraulični bager kašikar) 

⇓ 

IV faza:  
Transport i prerada sepiolitske 
gline (van obuhvata projekta) 

Transport sepiolitkse gline do pogona prerade van rpostora 
eksploatacionog polja 

↓ 

Priprema i prerada  

Priprema terena za eksploataciju 
U fazi pripreme terena za eksploataciju, potrebno je najpre poseći drveće, a zatim ukloniti 

korenje posečenih stabala, te izvršiti čišćenje terena od ostale vegetacije, za šta se koristi 
buldozer i motorna testera. 

U prvoj fazi čišćenja vegetacije treba poseći svu vegetaciju (stabla i manje žbunaste vrste), 
kao i detaljno izvaditi korenje stabala i drvenastih žbunova. Dalje čišćenje terena, vađenje korena 
stabala, se vrši buldozerom, postupkom ripovanja. 
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Uklanjanje otkrivke  
Prema rezultatima istražnog bušenja, otkrivku čini sloj humusa, prosečne debljine 0,5 m.  
Zbog male debljine, otkrivka se u jednom prolazu otkopava buldozerom i gura uz ivice 

parcela, gde se formira više manjih deponija. Otkrivka se potom vraća u otkopani prostor gde je 
završen proces eksploatacije, kao priprema za otpočinjanje procesa biološke rekultivacije. 

Otkopavanje i utovar sepiolitske gline  
Otkopavanje i utovar sirovine na površinskom kopu „Tolića Kosa” vrši se bagerom 

kašikarem potrebne zapremine kašike za ostvarivanje planiranog godišnjeg kapaciteta sa 
direktnim utovarom u kamione.  

Bager kašikar radi u dubinskom režimu otkopavanja sa visinom radne etaže najviše 3,0 m, 
sa direktnim utovarom u kamionsku prikolicu ispod ili na nivou stajanja. Manja visina radnih etaža 
omogućava bezbedniji rad. 

Prilikom formiranja završne konture površinskog kopa u sevrenom delu, dve radne 
podetaže visine po 3,0 m se „spajaju“ u jednu etažu visine 6 m u završnoj kosini. Na taj način se 
izbegava formiranje berme u završnoj kosini i zahvataju se veće količine sirovine u završnom 
eksploatacionom zahvatu. 

Transport i prerada  
Sepiolitska glina se odmah nakon iskopa bagerom kašikarem, direktno utovara u kamione 

kipere i transportuje asfaltnim putevima do pogona prerade, koji se nalazi van eksploatacionog 
polja. 

Ova faza je izvan okvira predmetnog projekta. 

3.1.2. Analiza stabilnosti 
Analiza stabilnosti radne i završne kosine biće detaljno izrađena u narednom periodu 

prilikom izrade Glavnog rudarskog projekta, u skladu sa Pravilnikom o tehničkim zahtevima za 
površinsku eksploataciju ležišta mineralnih sirovina. 

Konstruktivni parametri radne i završne kosine, za potrebe izrade ovog dokumenta, 
usvojeni su na osnovu analogije sa drugim kopovima sličnih karakteristika, oslanjajući se pre 
svega na rezultate laboratorijskih ispitivanja fizičko-mehaničkih karakteristika uzoraka izdvojenih 
iz predmetnog ležišta. 

Visina radne etaže iznosi 3,0 m, ugla nagiba 50º. Visina završne konture površinskog kopa 
iznosi najviše 6 m, ugla nagiba 35º. 

3.1.3. Koncept odvodnjavanja površinskog kopa 

Zaštita površinskog kopa od podzemnih voda 
Odsustvo podzemnih voda predstavlja povoljne okolnosti u pogledu otvaranja površinskog 

kopa i buduće eksploatacije mineralne sirovine. Sve aktivnosti na odvodnjavanju površinskog 
kopa potrebno je usmeriti ka eliminaciji atmosferskih površinskih voda dospelih u površinski kop. 

Sa ovim stepenom i sadašnjim načinom eksploatacije do k+436 mnv, evidentno je da sa 
hidrogeološkog aspekta ne postoje razlozi za uvođenje mera zaštite podzemnih voda. Budući da 
nivo podzemnih voda nije konstatovan istražnim radovima, smatramo da ne postoji uticaj 
površinskog kopa na režim podzemnih voda i obrnuto. 

Zaštita površinskog kopa od bujičnih voda 
Na prostoru ležišta „Tolića Kosa“ nisu registrovani privremeni niti stalni vodotoci. Takođe, u 

neposrednoj blizini površinskog kopa ne postoje ni veći stalni vodotoci koji mogu da ugroze 
bezbednost ljudstva i mehanizacije na površinskom kopu, pa nema potrebe da se dimenzioniše 
posebna zaštita od bujica i velikih nanosa vode i drugog materijala u površinski kop.  
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Kako se radi o brdovitom terenu sa padom ka jugu, slivne površine koje gravitiraju ka 
površinskom kopu se male i isključivo iz pravca severa.  

Sa severne i severoistočne strane kopa prolazi asfaltirani put na KP 4526 (KO Pranjani) 
prolazi opštinski put, sa igrađenim kanalom duž trase prostiranja, koji u ovom slučaju faktički 
preuzima ulogu obodnog kanala. 

S time u vezi, jedina slivna površina iz pravca severa je svedena na minimum i procenjuje 
se na najviše 70 ari. 

Zaštita površinskog kopa od površinskih voda 
Površinski kop „Tolića Kosa“ spada u red najmanjih površinskih kopova u Srbiji, budući da 

se prostire na površini od svega 20 ari. 
Otkopavanje sirovine se vrši posredstvom jedne etaže. Tokom perioda razvoja površinskog 

kopa, ona je visinska, tako da je odvodnjavanje u najvećoj meri prirodno. 
U kasnijoj fazi razvoja površinskog kopa, otkopana etaža postaje i dubinska. Kako se u 

podini sepiolitskih glina nalaze zelene, epidot-hlorit ilitske gline, koje su nepropusne, očekuje se 
da će doći do akumulacije površinskih atmosferskih voda u najnižem delu iskopa. 

Generalni pravac napredovanja rudarskih radova je od juga ka severu, te dno iskopa sa 
južne strane, kao hipsometrijski najniži nivo, predstavlja vodosabirnik. 

Koncepcija odvodnjavanja se bazira na sakupljanju dospelih atmosferskih voda, koje se 
potom usmeravaju u kanal duž puta sa južne strane eksploatacionog polja. 

Kako se radi o maloj površini iskopa i maloj slivnoj površini koja gravitira ka njemu, očekuje 
se priliv samo manjih količina atmosferskih voda. Otkopavanje se izvodi najviše 30 dana u toku 
godine u sušnom letnjem periodu, te se svaka mogućnost ugrožavanja bezbednosti ljudstva i 
mehanizacije svodi na minimum. 

Kako bi se neometano moglo vršiti prirodno oceđivanje atmosferskih voda, pri eksploataciji 
treba voditi računa da radna niveleta uvek bude pod nagibom od preko 0,5% u pravcu juga. Na 
taj način se atmosferske padavine uspešno odvode van konture iskopa, za slučaj visinske etaže. 

Za slučaj formiranja i dubinske etaže, u južnom delu iskopa vrši se akumulacija 
atmosferskih voda, gde u periodu većih temperatiru dolazi do evaporacije jednog dela, dok se 
preostali deo prepumpava van konture iskopa. 

Kako su atmosferske vode koje padnu na planum površinskog kopa zamuljene, odnosno 
uslovno zaprljanje česticama gline, predviđenja je mogućnost njihovog razbistravanja, odnosno 
prečišćavanja. 

Primarno prečišćavanje se praktično vrši u akumulaciji, odnosno vodosabirniku, gde 
vremenom čestice gline padaju na dno. Izbistrena voda se potom prepumpava u kanal. 

Ukoliko je voda zaprljana u toj meri da ne ispunjava kriterijume, iz akumulacije 
vodosabirnika) se može naknadno usmeriti u separator masti i ulja na dodatni tretman - 
sekundarno prečišćavanje. Sekundarno prečišćena voda koja ispunjava sve kriterijume se potom 
preko pumpe adekvatne snage prepumpava u kanal. 

Kako se dno površinskog kopa, na kojem se akumulira voda, nalazi iznad nivoa kanala, 
moguće je i gravitacijsko ispuštanje prečišćenih voda preko preliva, odnosno izadom 
gravitacijskog kanala. 

Zaključak 
Istražnim radovima nisu konstatovane podzemne vode. Sa ovim stepenom i sadašnjim 

načinom eksploatacije do najniže kote k+436 mnv, evidentno je da sa hidrogeološkog aspekta ne 
postoje razlozi za uvođenje posebnih mera zaštite podzemnih voda. Budući da nivo podzemnih 
voda nije konstatovan istražnim radovima, smatramo da ne postoji uticaj površinskog kopa na 
režim podzemnih voda i obrnuto. 
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Slivne površine u pravcu površinskog kopa su relativno male i ne postoje registrovani veći 
vodotoci u neposrednoj blizini, tako da se ne očekuje bitan uticaj površinski dospelih voda na 
režim rada površinskog kopa, niti površinski kop bitno utiče na prirodno odvodnjavanje šireg 
prostora. 

Problematika odvodnjavanja površinskog kopa se svodi na eliminaciju dospelih 
atmosferskih voda nakon padavina, koje je potrebno opciono prečistiti i evakuisati odabranim 
sistemom odovdnjavanja. 

Površinski kop „Tolića Kosa“ spada u red najmanjih površinskih kopova u Srbiji, budući da 
se prostire na površini od svega 20 ari. Kako se radi o maloj površini iskopa i maloj slivnoj površini 
koja gravitira ka njemu, očekuje se priliv samo manjih količina atmosferskih voda. 

3.1.4. Mehanizacija na površinskom kopu 
S obzirom na to da se radi o minimalnoj godišnjoj proizvodnji, koja zajedno sa otkrivkom 

iznosi oko 500 m3 čm godišnje, Nosilac projekta će za ove poslove angažovati podizvođače, tako 
da projekat neće opterećivati nabavka opreme, normativi i radna snaga, osim tehničkog 
rukovodioca proizvodnje i direktora koji su obavezni po zakonu. 

Za potrebe eksploatacije sepiolitske gline sa površinskog kopa „Tolića Kosa” potrebno je 
angažovati sledeću mehanizaciju: 1 buldozer, 1 bager kašikar i 1 do 2 kamiona. 

3.1.5. Remont i održavanje mehanizacije 
Remont i održavanje mehanizacije je u domenu vlasnika mehanizacije, što praktično znači 

da se remont i tekuća održavanja iznajmljene opreme vrše u radionicama van prostora 
eksploatacionog polja. Sitnije opravke se vrše raspoloživom radnom snagom, dok se za krupnije 
kvarove kontaktira stručni tim ovlašćenog servisa proizvođača opreme.  

Oprema koja je angažovana na površinskom kopu, mora se svakodnevno pregledati i 
otklanjati eventualno uočeni nedostaci. Sve eventualne primedbe ili zapažanja se upisuju u 
dnevnik rada pojedine mašine, koji svaka mašina i njen rukovaoc moraju imati.  

Obavezni su smenski i nedeljni pregledi pojednine mašine, koji se obavljaju pre početka 
izvođenja radova, što je u opisu dužnosti rukovaoca mehanizacije.  

Prilikom smenskog pregleda mehanizacije, proverava se najčešće sledeće: 
- karteri dizel motora; 
- prečistači vazduha; 
- nivo ulja u motoru; 
- nivo goriva u rezervoaru; 
- nivo rashladne tečnosti u bloku motora; 
- stanje rolni, nosača, kaiševa i dr.; 
- ukoliko je potrebno vrši se podmazivanje ležajeva, poluga i dr. 
Tekućim održavanjima se otklanjaju ili koriguju svi nedostaci utvrđeni na osnovu smenskih 

ili nedeljnih pregleda, a neke od aktivnosti su: 
- provera nivoa ulja u karterima pumpi visokog pritiska; 
- provera kućišta pokretača motora; 
- regulisanje nivoa ulja u motoru; 
- čišćenje kućišta kvačila i ležajeva, hladnjaka, alternatora i dr.; 
- provera slobodnog hoda poluge kvačila; 
- podešavanje kočnica. 
Remonti se izvode svake godine na kraju sezone, odnosno u jesen. 
Snabdevanje rezervnim delovima i repromaterijalom mora biti dobro organizovano u cilju 

što veće raspoloživosti opreme u proizvodnji. 
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Na prostoru površinskog kopa „Tolića Kosa“ nije predviđeno pranje vozila, mašina i remont 
opreme. Ukoliko je to iz izvesnih razloga neophodno, pomenute aktivnosti izvršiti na prostoru 
predviđenom za pretakanje goriva sa ugrađenim taložnikom mehaničkih nečistoća i separatorom 
masti, ulja i naftnih derivata. 

3.2. Sirovine koje će se koristiti u tehnološkom procesu 

• Elektrosnabdevanje 

S Obzirom na obim i tehnologiju eksploatacije, potrebe za električnom energijom na samom 
površinskom kopu za sada ne postoje. Mašine na eksploataciji rade na dizel gorivo. 

• Snabdevanje gorivom i materijalom  

Za potrebe tehnološkog procesa eksploatacije na površinskom kopu od pogonske energije 
koristi se prevashodno dizel gorivo. 

Na predmetnoj lokaciji površinskog kopa neće se vršiti skladištenje dizel goriva ili drugih 
pogonskih derivata, budući da se oni svakodnevno dopremaju u količini potrebnoj za rad u jednoj 
smeni. Takođe, na predmetnoj lokaciji neće se vršiti skladištenje ulja i maziva, već će se 
dopremati manje količine u svojstvu rezerve, koji se moraju čuvati u fabričkoj ambalaži, na 
betonskoj podlozi. Staro ulje se prihvata u specijalnu  burad, koja se transportuju do rafinerije radi 
prerade, u skladu sa važećom zakonskom regulativom. 

Snabdevanje gorivom vrši se preko autocisterni iz obližnjih pumpi ili preko metalnih buradi 
i odgovarajućih posuda, na propisanom i posebno obezbeđenim mestu (platou za pretakanje 
goriva), pri čemu mašine moraju biti ugašene. Plato za pretakanje goriva je u betonskoj izvedbi, 
dimenzija 10 x 15 m, što je dovoljno obzirom na dimenzije i gabarite angažovane mehanizacije. 
Izrađuje se na početku prve godine eksploatacije i zadržava svoj položaj i funkciju do kraja 
eksploatcije. Pored platoa uvek mora postojati najmanje 3 džaka od 50 kg zeolita zbog njegove 
velike moći upijanja, za slučaj da se desi neko neplanirano prosipanje goriva i ostalih naftnih 
derivata, i kako bi se moglo odmah reagovati i sprečiti prodiranje istih dublje u zemlju. 

Nepropusna betonska podloga za pretakanje goriva se izrađuje sa padom ka najnižoj tački, 
na kome se ugrađuje taložnik za mehaničke nečistoće i separator naftnih derivata, masti i ulja. 
Separator se ugrađuje u zemlju, iskopom jame na dubinu veću od visine separatora, na 
pripremljenu ravnu betonsku podlogu.  Kao podloga za ugradju separatora može se koristiti i 
prethodno pripremljeni, nivelirani i nabijeni šljunak ili pesak, na koji se postavlja se PP folija. 
Nakon polaganja separatora na podlogu, spajaju se PVC cevi s gumenim spojnicama na ulazu i 
izlazu. Obavezno napuniti separator vodom do nivoa izlaza. Proveriti propusnost spojeva. Zasuti 
i poravnati teren, a površinu terena prilagoditi okolini. Osigurati pristup separatoru. 
 Obaveza investitora je sklapanje ugovora s ovlašćenim sakupljačem opasnog otpada (ulja, 
masti i ostalo), koji je licenciran za tu delatnost i koji će redovno prazniti separator od ulja i masti 
preko revizionog otvora i zbrinuti ih na način propisan odredbama Zakona o upravljanju otpadom 
("Sl. glasnik RS", br. 36/2009, 88/2010, 14/2016 i 95/2018 - dr. zakon) i drugim zakonskim i 
podzakonskim katima koji tretiraju ovu oblast. Ovlašćeni sakupljač opasnih i štetnih materija, 
mulja i taloga i drugog otpada, mora redovno vršiti preuzimanje ovih materija i procesuirati ih 
prema važećoj zakonskoj regulativi, kako bi se izbeglo nepotrebno privremeno odlaganje istih na 
samom kopu. Ukoliko je to iz nekog razloga neophodno, njihovo privremeno odlaganje vrši se u 
specijalno namenjenim posudama za skupljanje masti i ulja.  

Tačan tip i vrsta separatora koji se ugrađuje zavisi od odluke investitora i tržišnih uslova. 
Preporučuje se separatori masti i ulja sa koalescentnim filterom tip JPSM 4, protoka 4 l/s, 
zapremine 2000 l, koji se izrađuju i proizvode prema evropskoj normi EN858-1 i EN858-2, a 
materijal za izradu je PEHD. Struktura tog materijala je takva da nema ograničen vremenski 
period trajanja, to jest ista je i posle dužeg vremenskog perioda eksploatacije (preko 30 godina). 
Polietilen visoke gustine odlikuje mala težina tako da su manipulacija i montaža jednostavni. U 
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strukturi materijala se nalazi UV stabilizator tako da su separatori otporni na uticaj Sunceve 
svetlosti. 

Separatori masti i ulja sa koalescentnim filterom je dvokomorni sistem. Prva komora služi 
za smirivanje vode i za taloženje mulja – peska, prljavštine, ostataka na dnu. U drugoj 
separacionoj komori vrši se odvajanje masti i ulja od vode usled različitih specifičnih gustina. 

 

 
Slika 9: Principijelna šema funkcionisanja taložnika i separatora naftnih derivata, masti i ulja 

Taložnik je opremljen sa elementima za usmeravanje toka i sprečavanje vrtloženja vode. 
Na taj način se intezivira taloženje čvrsth materija i omogućava kvalitetno i nesmetano 
odvajanje ulja i naftnih derivata u sledećoj fazi obrade. Koalescentni filter za izdvajanje ulja i 
naftnih derivata se sastoji od oleofilnih, nerotirajućih, horizontalnih talasastih ploča pomoću kojih 
se odvaja razidualno ulje. Čim kap ulja dodirne površinu filtera, ona je odvojena. Zauljena voda 
se kreće duž talasastih ploča različitom brzinom. To rezultira dodatne kolizije većih i manjih kapi 
ulja (mogućnost koalescencije to jest sjedinjenja). Kapljice postaju veće, kao rezultat 
sjedinjavanja čestica ulja, što ubrzava njihovo kretanje na gore, tako da su one kao posledica 
gore navedenog zarobljene u filteru iz kojeg se gravitacijom izdvajaju u spremnik ulja. 

Neposredno pre ispuštanja prečišćenih voda iz separatora masti masti, ulja i nafnih 
derivata, predviđeno je uzimanje uzorka za ispitivanje kvaliteta prečišćenih voda na revizionom 
otvoru. Nakon što se utvrdi da one ispunjavaju zakonom definisane vrednosti, moguće je njihovo 
ispuštanje u otkopani prostor. 

Lokacija neporpusne podloge sa separatorom masti i ulja, sa svim projektovanim objektima 
odvodnjavanja, prikazana na grafičkom prilogu koji prikazuje završnu konturu površinskog kopa 
pod brojem 3. 

• Snabdevanje vodom  

Snabdevanje površinskog kopa pijaćom vodom vršiće se u plastičnim bocama, dok u 
procesu eksploatacije nema potrebe za tehničkom vodom, sem za obaranje prašine na 
transportnim putevima unutar kopa tokom sušnog perioda, što će biti rešeno prskanjem iz 
autocisterni. 

 
Slika 10: Orošavanje puteva 
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Za sanitarno-fekalne otpadne vode predviđeno je postavljanje sanitarnih kabina i njihovo 
redovno održavanje u skladu sa sklopljenim ugovorom sa preduzećem koje je ovlašćeno za tu 
vrstu delatnosti. 

 
Slika 11: Izgled sanitarnih kabina 

3.3. Zagađivanje u smislu emisije otpadnih materija u vazduh, vodu i zemljište 
Eksploatacija sepiolitske gline na predmetnoj lokaciji usloviće stvaranje gasovitih, tečnih i 

čvrstih otpadnih materija (tabela 5). 
Tabela 5: Registrovani izvori zagađivanja životne sredine 

Redni 
broj Uticaj na životnu sredinu Zagađujuća materija i izvori 

1. ZAGAĐIVANJE VAZDUHA 

Polutant - suspendovane čestice (mineralne prašine) potiču od: 
 radnog platoa 
 transportnih puteva 
 rada rudarskih mašina i transprtnih sredstava 

Polutanti – izduvni gasovi iz motora rudarske i transportne opreme 
potiču od: 

 Bagera 
 Buldozera 
 Kamiona 
 Cisterne sa vodom 

2. ZAGAĐIVANJE VODA 

Polutanti u slučaju ekscesnih zagađenja: 
 izlivanja pogonskog goriva prilikom pretakanja 
 curenja pogonskog goriva usled pucanja spremnika na 

angažovanim mašinama 
 curenja ulja za podmazivanje 

3. ZAGAĐIVANJE ZEMLJIŠTA Polutanti u slučaju ekscesnih zagađenja i degradacija zemljišta 

4. BUKA I VIBRACIJE 

Povišen nivo buke javlja se kao posledice rada: 
 rudarskih mašina (buldozer, bager) 
 transportne mehanizacije (kamion) 
 pomoćne mehanizacije (cisterna za orošavanje puteva i 

radnog platoa) 
Vibracije koje se javljaju potiču od: 

 kretanja radnih i transportnih mašina po neravnom terenu 
 motora i pokretnih delova radnih i transportnih mašina 

5. ZAGAĐIVANJE OTPADOM 

Stvaranje čvrstog i tečnog otpada: 
 istrošeni delovi i gume radnih i transportnih mašina 
 otpadna ulja i maziva 
 komunalni otpad 

6. 
ZAGAĐIVANJE EMISIJOM 

SVETLOSTI, TOPLOTE, MIRISA, 
ELEKTROMAGNETNOG 

ZRAČENJA 

Ne javljaju se emisije koje predstavljaju zagađivače životne sredine 
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Otpadne materije koje će se emitovati u vazduh su: 
- izduvni gasovi iz motora sa unutrašnjim sagorevanjem angažovanih mašina i  
- suspendovane čestice, odnosno prašina izazvana kretanjem vozila. 
Usled rada motora sa unutrašnjim sagorevanjem u vazduh se emituju: ugljenikovi oksidi, 

ugljovodonici, azotni oksidi, suspendovane čestice i metan. Emisija polutanata u vazduh vrši se 
u vreme rada mehanizacije i sa zaustavljanjem mašina prestaje, tako da će ovaj uticaj na kvalitet 
vazduha biti povremenog trajanja u toku 24 sata, ali će i vrednosti emisije u toku nedelje i 
pojedinih meseci u godini biti različite. Dosadašnja iskustva i pokazatelji kod površinskog načina 
eksploatacije gline pokazuju da se nivo opšteg zagađenja vazduha kreće u granicama od 0,5 - 
5,0 mg/m3, što je u granicama dozvoljenog za radnu sredinu. Moguća zagađenja se javljaju do 
maksimalno 100 m oko opreme u radu, a nikako kao opšte zagađenje koje se rasprostire van 
granica kopa. Uzimajući u obzir projektovani kapacitet eksploatacije, kao i broj i vreme 
angažovanja mehanizacije na predmetnoj lokaciji, može se konstatovati da će se ove emisije 
odraziti na lokalno zagađenje atmosfere u okviru granica eksploatacionog polja. 

Na površinskom kopu sepiolitske gline PK „Tolića Kosa“ postoji potencijalna opasnost od 
zagađenja vazduha u životnoj sredini od dispergovanih sitnih frakcija prašine sa suvih površina i 
njihova distribucija izvan rudarskog kompleksa pod uticajem vetra. Dispergovane sitne frakcije 
prašine se najviše mogu javiti na samom površinskom kopu (površinski emitori) i na putevima 
kojima se kreću transportna sredstva (linijski emitori). Taloženje suspendovanih čestica koje 
nastaju kretanjem vozila manifestuje se u uskom pojasu oko transportnih puteva. Intenzitet 
izdvajanja prašine zavisi od primarnih i sekundarnih izvora. Primarne izvore čine rudarske mašine 
i oprema u radu, a sekundarne izvore čine sve aktivne površine, koje pod uticajem vetra emituju 
u vazdušnu sredinu lebdeću frakciju iz nataložene prašine. Zaštita od emitovanja suspendovanih 
čestica sa sekundarnih izvora kao što su radni plato i površina transportnog puta, vrši se pomoću 
cisterne sa vodom kvašenjem pomoću prskalica. Izdvajanje prašine biće najviše pri radu bagera 
na utovaru, kao i kamiona pri transportu sirovine. Tokom rada mašina postoji najveća mogućnost 
zagađenja vazduha prašinom samo u izrazito sušnom i vetrovitom periodu. Zaštita od prašine pri 
transportu kamionom u letnjem periodu vrši se postupkom orošavanja puteva koji vode do 
mehanizacije. 

Prašina i gasovi koji se emituju pri radu radnih mašina, minimalno utiču na kvalitet vazduha. 
U praksi povećane respirabilne koncentracije nalaze se u neposrednoj blizini izvora, dok na 
otvorenim prostorima vrlo teško mogu nastati koncentracije (prašine i gasova) veće od 
preporučenih ili graničnih vrednosti, naravno uz poštovanje osnovnih mera zaštite. 

Predviđena tehnologija eksploatacije ne podrazumeva emisiju otpadnih materija u vodu i 
zemljište. Do emisije otpadnih materija u vodu i zemljište na predmetnoj lokaciji može doći samo 
u slučaju ekscesnih zagađenja, čija je verovatnoća pojave minimalna s obzirom na primenjena 
tehnološka rešenja i predložene mere prevencije i zaštite budućeg površinskog kopa i njegove 
bliže okoline. 

Pored navedenog, tehnološki proces eksploatacije prati stvaranje tečnih i čvrstih otpadnih 
materija, koje je neophodno na adekvatan način skladištiti i evakuisati. To su pre svega otpadna 
ulja i maziva i istrošeni delovi mašinske opreme radnih mašina. Održavanje opreme će se 
obavljati u servisnim radionicama, to će sa nastalim otpadom postupati na način koji je zakonski 
propisan za predmetnu oblast. U slučaju kada je neophodno da se sitnije popravke opreme 
obavljaju na samom površinskom kopu, radovi će se izvoditi na prostoru gde je ugrađen separator 
masti i ulja, tj. na planiranom nepropusnom platou namenjenom za pretakanje goriva, kako bi se 
sprečilo zagađivanje životne sredine. 

Za sanitarne potrebe će se iznajmiti potreban broj mobilnih toaleta. Firma koja iznajmljuje 
ove toalete će se obavezati da vrši njihovo pražnjenje, pošto se oni ne priključuju na kanalizacionu 
i vodovodnu mrežu. 

Na samom površinskom kopu „Tolića Kosa“ neće se vršiti nikakva priprema ili prerada 
ekstrahovane mineralne sirovine. 
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3.4. Neugodnosti u smislu buke, vibracija, emisija toplote i mirisa 
Angažovana mehanizacija na eksploataciji sepiolitske gline predstavlja kontinuiran emitor 

buke za vreme eksploatacije. Buka koju će emitovati jedan bagera, jedan buldozer i dva kamiona 
na predmetnoj lokaciji, biće lokalnog karaktera i zadržaće se u njegovom neposrednom 
okruženju, tj. radnoj sredini (tabela 7). Buka koja se javlja oko angažovane mehanizacije u radu 
ograničena je na garantovani nivo zvučne snage čije su vrednosti date u tabeli 6. Ovom uticaju 
biće izloženi radnici angažovani na eksploataciji, koji iz tog razloga moraju koristiti zaštitna 
sredstva. 

 Tabela 6: Angažovana mehanizacija na površinskom kopu i nivoi buke koje emituju pri punom 
opterećenju 

Angažovana mehanizacija Snaga angažovane opreme kW Nivo buke (dB) 

Bager kašikar 121 105 
Buldozer 129 106 
Kamioni 192 110 

Kamioni koji će vršiti transport sirovine predstavljaju linijske emitore buke i njihov uticaj se 
može manifestovati u neposrednoj zoni trase kojom prolaze. Pri oceni uticaja treba uzeti u obzir 
da se radi o transportu koji se odvija van naseljene zone. 

Tabela 7: Ukupni nivo generisane buke u funkciji rastojanja koji emituje angažovana mehanizacija na 
površinskom kopu „Tolića Kosa“ pri punom opterećenju u slučaju istovremenog rada 

Rastojanje (m) 25 50 75 100 150 200 250 300 

LM 75,2 69,1 63,8 57,6 51,1 45,9 40,2 35,3 

U toku eksploatacije ne emituju se vibracije i potresi koji mogu da ugroze okolne građevine 
i stanovništvo. Vibracije koje se javljaju kod radnih mašina rezultat su dinamičkih sila kod mašina 
koje imaju pokretne delove. Različiti delovi mogu da vibriraju različitim frekvencijama i 
amplitudama. Izvor vibracija su transportne mašine koje se kreću po neravnom terenu, kao i 
vibracije motora i drugih delova radnih mašina. Opšte vibracije deluju na celo tlo, a lokalne utiču 
na radnike angažovane za rad na rudničkoj mehanizaciji. 

Prilikom eksploatacije sepiolitske gline, ne dolazi do pojave značajne emisije toplote. 
Pošto je mineralna sirovina koja se eksploatiše kategorisana kao sepiolitska glina, a koja 

kao takva ne poseduje osobine toksičnosti, radioaktivnosti ili agresivnosti, ne postoji bojazan po 
ugrožavanje zdravlja okolnog stanovništva i ekosistema, kao ni mogućnost širenja neprijatnih 
mirisa. Naprotiv, uzimajući u obzir povoljne karakteristike sirovine predviđene za eksploataciju tj., 
da se koristi kao sorbent, mogu se očekivati pozitivni uticaji na stanje životne sredine. 

Navedene okolnosti ukazuju na to da predviđena eksploatacija neće imati značajnijeg 
uticaja na postojeće stanje životne sredine na predmetnom prostoru sa predmetnog aspekta. 

3.5. Elektromagnetna zračenja (jonizujuća i nejonizujuća) 
Na predmetnom lokalitetu, kao ni u njegovoj bližoj okolini, nema objekata koji mogu izazvati 

elektromagnetno ili svetlosno zračenje iznad prirodnog fona. 

3.6. Rizik nastanka udesa i moguće posledice 
Radni proces na eksploataciji sepiolitske gline pokriven je propisima iz oblasti zaštite na 

radu, protivpožarne zaštite i zaštite životne sredine, koji se moraju dosledno primenjivati. Rizik od 
udesa procenjuje se na osnovu verovatnoće nastanka udesa i procene mogućih posledica. 

Verovatnoća nastanka požara i eksplozija je mala. Požar koji može nastati u granicama 
lokacije projekta usled paljenja otvorenim plamenom, po razmeri bi bio orijentisan na mesto 
nastajanja, sa veoma malom verovatnoćom da se proširi izvan područja realizacije projekta. 
Postoji mogućnost iznošenja požarnih gasova na veće udaljenosti pod uticajem vazdušnih 
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strujanja, ali usled njihove male emisije mogućnost trajnog narušavanja kvaliteta vazduha 
izostaje. Posledice po život i zdravlje ljudi mogu biti značajne. Na osnovu navedenog, rizik od 
nastanka požara i eksplozija kvalifikovan je kao mali rizik (II) i prihvatljiv rizik. 

Verovatnoća ispuštanja opasnih materija u vodu je srednja. Moguće posledice po 
životnu sredinu i zdravlje ljudi, s obzirom na količine korišćenih polutanata i planirane mere 
zaštite, su zanemarljive. Rizik od ispuštanja opasnih materija u zemljište i vode kvalifikovan je 
kao mali (II) i prihvatljiv rizik. 

Verovatnoća nekontrolisane emisije gasova u vazduh, prevashodno ugljenmonoksida, je 
izuzetno mala, a moguće posledice po život i zdravlje ljudi i životnu sredinu su zanemarljive. Rizik 
od nekontrolisane emisije gasova u vazduh kvalifikovan je kao zanemarljiv (I) i prihvatljiv rizik. 

3.7. Moguće kumuliranje sa efektima drugih, postojećih objekata 
U užem području predmetne lokacije, ne nalaze se objekti iste ili slične delatnosti, te sa tog 

aspekta ne može doći do kumulativnog dejstva sa drugim projektima. 

4. PRIKAZ GLAVNIH ALTERNATIVA KOJE SU RAZMATRANE 

Prostor planiranog površinskog kopa „Tolića Kosa“ nalazi se u na severnoj periferiji naselja 
Pranjani, na katastarskim parcelama koje predstavljaju degradirano zemljište lošije katastarske 
klase, pa lokalizaciju projekta uslovljavaju sledeće povoljnosti: 

- zadovoljavajući kvalitet mineralne sirovine, 
- povoljna mogućnost eksternog i internog transporta u odnosu na potrebe Nosioca 

projekta, 
- ekonomska isplativost (kapacitet proizvodnje, vek eksploatacije, potražnje i cene 

sirovine), 
- minimalna investiciona ulaganja, 
- adekvatna i racionalna organizacija infrastrukturnih objekata i instalacija u odnosu na 

funkcionalne celine, 
- lokacijska povezanost optimalnih prostornih uslova proizvodnih celina i službi, 
- mogućnost ostvarivanja optimalnih prostornih uslova protivpožarne zaštite i ukupnog 

obezbeđenja, 
- mogućnost planiranja i ostvarivanja optimalnih mera zaštite životne sredine u skladu sa 

zakonom. 
Iz svih napred navedenih razloga Nosilac projekta se odlučio za predmetnu lokaciju. 

5. OPIS ČINILACA ŽIVOTNE SREDINE KOJI MOGU BITI IZLOŽENI UTICAJU 

5.1. Stanovništvo 
Opština Gornji Milanovac ima 63 naselja. Osim Gornjeg Milanovca i Rudnika, sva ostala 

naselja imaju karakter sela. 
Sva sela u ovom kraju pripadaju starovaroškom tipu razbijenih sela. Nalaze se na 

zaravnjenim kosama i stranama dolina. Sela imaju svoje atare koji obuhvataju različito zemljište, 
kako u pogledu konfiguracije, tako i u pogledu kvaliteta. Naseljavanje ovih teritorija, kao i 
Šumadije u celini, povlačilo je krčenje šuma radi dobijanja obradivih površina. U pogledu 
rasporeda kuća i kućnih grupa zapaža se kod mnogih sela da su kuće podizane pojedinačno ili u 
grupama na uporednim kosama. 

Novi delovi naselja, koji izrastaju u već postojećim, stvaraju se uglavnom duž puteva i imaju 
izgled ravničarskih sela. Ova pojava je naročito karakteristična za sela kroz koja prolaze asfaltni 
putevi, koji omogućavaju veću komunikativnost. 
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Pranjani su najveće selo u čitavom predelu, a ujedno i najprostranije, jer su mu pojedini 
delovi među sobom veoma udaljeni a kuće u njima raštrkane. Naselje je drumsko, nizno, a 
zaseoci su razbijenog tipa. Kuće pojedinih rodova obrazuju razređene grupe. Ukupno, u 
Pranjanima ima 592 domaćinstva, a prosečan broj članova po domaćinstvu je 2,56. 

Tabela 8: Opšti podaci o naselju Pranjani 

U naselju Pranjani prema podacima poslednjeg popisa iz 2011. godine živi 1513 stanovnika 
(što je 0,02% od ukupne populacije Srbije), sa godišnjom promenom broja stanovnika -1,83 %. 
Kada bi se populacija menjala kao za poslednji period od 2002.-2011. (-1,83% godišnje), broj 
stanovnika za naselje Pranjani u 2022. godini bi bio 1235. Prosečna starost stanovništva iznosi 
44,7 godina (44,2 kod muškaraca i 45,2 kod žena). Ovo naselje je velikim delom 
naseljeno Srbima (prema popisu iz 2011. godine), a u svim popisnim godinama u periodu od 
1948.-2011. godine primećen je pad u broju stanovnika. 

5.2. Zemljište 
Prirodni resursi Opštine Gornji Milanovac su: 

− poljoprivredno zemljište, 
− šumsko zemljište, 
− vode i vodno zemljište, 
− geološki resursi, 
− obnovljivi izvori energije. 

5.2.1. Geomorfologija terena 
Ležište „Tolića Kosa“ je smešteno južno od planinskog masiva Suvobora. Ovaj teren je 

izrazito planinski, sa relativnim visinskim razlikama od 250 m. Najviša kota (649 m) se nalazi na 
lokalitetu „Brkovića Glavica“. Najniže kote šireg područja istražnog prostora (398 m) su 
zabeležene u aluvionu reke Čemernice. 

Planinski venac Malјena i Suvobora pretstavlјa vododelnicu između sliva Kolubare i 
Zapadne Morave (kome pripadaju svi vodotoci šireg područja ležišta). 

Pranjani 

Administrativni podaci 

Država Srbija 

Okrug Moravički okrug 

Opština Gornji Milanovac 

Geografski podaci 

Geografske koordinate 43° 59′  SGŠ 
20° 12′  IGD 

Vremenska zona srednjoevropska: 
UTC+1 

Površina (2011) 4.087,18 ha 

Nadmorska visina (prosečna) 477 m 

Stanovništvo (2011) 

Broj stanovnika 1.513 

Gustina naseljenosti 0,37 st/ha 
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5.2.2. Geološka građa i geneza ležišta 

Geološka građa ležišta 
Ležište „Tolića Kosa“ je vrlo jednostavne građe - izgrađeno od sepiolitskih glina svetlobraon 

i tamnozelene boje; u podini ležišta se nalaze zelene, epidot-hlorit-ilitske gline miocenske starosti 

(
2
2M ), dok se u krovini nalazi humus (relativno male deblјine);  padinski materijal predstavlјa 

krovinu sepiolitskih glina, a prekriva samo njihov krajnji severni deo.   
Tokom geoloških istražnih radova je utvrđeno da u građi terena učestvuju sledeće geološke 

jedinice: 
Humus - tanak humusni pokrivač čija deblјina, na području ležišta, varira od 0,2 do 1,0 m, 

a srednja vrednost iznosi 0,5 m; zbog svoje male deblјine, slabije se uočava na geološkim 
profilima, a na geloškom planu nije prikazan; 

d  - padinski materijal je sačinjen od fragmenata serpentinita, dolomita i sedimentnog 

magnezita, vezanih zelenim glinama (
2
2M ); ovaj materijal, prema severu prekriva sepiolitske gline 

(sep);  

dg  - kvartarne, deluvijalne gline tamnozelene boje se prostiru južno od ležišta sepiolita; 

prekrivaju zelene epidot-hlorit-ilitske gline miocenske starosti (
2
2M ); 

sep  - sepioliti, kao geološka tvorevina, pretstavlјaju korisnu mineralnu sirovinu zbog koje 
su i vršena detalјna geološka istraživanja; zapaženi su u dve karakteristične boje - svetlobraon i 
tamnozelenoj; često se međusobno prožimaju, a javlјaju se i u vidu posebnih, homogenih masa; 
karakterističnog su izgleda po: strukturno-teksturnom pojavlјivanju, specifičnoj težini, školјkastom 
prelomu, grudvastom lučenju i masnim površinama; sepiolitske gline formiraju dva sočivasta tela 

(veće i manje) nad zelenim epidot-hlorit-ilitskim glinama miocenske starosti (
2
2M ); veće sočivasto 

telo se pruža pravcem zapad-istok dužinom od oko 100 m; manje sočivasto telo je konstatovano 
je u raskopu R-4 i nije značajno u smislu eksploatacije mineralne sirovine zbog malog 
rasprostranjenja; sepiolitske gline su prema severu zamaskirane padinskim materijalom (d), tako 
da se ne mogu utvrditi karakteristike geološke granice prema serpentinitima (Se); prema jugu, 

granica sepiolita sa zelenim glinama (
2
2M ) je vrlo jasno utvrđena i oštra; 

2
2M - miocenske stene su predstavlјene zelenim, epidot-hlorit-ilitskim glinama koje čine 

podinu sepiolitskih glina, a nekada se javlјaju i kao proslojci i sočiva u njima - to ukazuje na njihovo 
sinhrono taloženje sa sepiolitima; ove gline su izrazito zelene boje; slojevitost je slabo izražena i 
približno su horizontalnog položaja; njihova deblјina nije utvrđena zato što se istražnim radovima 
(raskopima) išlo samo do podine sepiolita; 

Se  - serpentiniti predstavlјaju najstariju geološku jedincu koja učestvuje u građi terena i 
koja, ujedno, predstavlјa i paleorelјef miocenskih tvorevina; serpentiniti su na geološkom planu 
prikazani severno od ležišta sepiolita, gde su pretežno pokriveni humusnim pokrivačem; na ovom 
području je utvrđeno da su stene uglavnom raspadnute - na njima je dobro razvijena serpentinska 
kora raspadanja. 

Geneza ležišta 
Slojevita sepiolitska ležišta su predstavlјena slojevima, sočivima i nodulama ovog minerala 

u sedimentnim serijama mladih (neogenih i kvartarnih) basena, koji se nalaze u blizini većih masa 
ultrabazičnih stena (na njima ili pored njih). 

Formiranje sepiolitskih sočiva na lokalitetu „Tolića Kosa“ je vezano za sedimentni način 
postanka, gde se proces odlaganja korisne komponente odvijao u mirnoj, vodenoj sredini 
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sedimentacionog basena. Priliv korisne komponente (materije silicijsko-magnezijskog sastava) u 
sedimentacioni basen je obavlјen sa okolnog kopna izgrađenog od serpentinita. 

5.2.3. Pedološke karakteristike zemljišta 
Dominantan tip zemljišta u Moravičkom okrugu je ranker, sirozem, litosol na škriljcima i 

gnajsu i ovaj tip zemljišta se prostire na površini od 63.235 hektara ili 20,98 % teritorije ovog 
okruga. Drugi po površini je eutrični kambisol koji se prostire na 15,93 % ili 48.023 hektara, a 
treći je vertisol koji se prostire na 11,24 % ili 34.438 hektara. 

U Čačku je dominantan tip zemljišta vertisol, u Ivanjici ranker, sirozem, litosol na 
škriljcima i gnajsu, u Luačnima eutrični kambisol dok je u Gornjem Milanovcu dominantan tip 
zemljišta ranker, sirozem, litosol na peščaru, flišu i rožnacima. 

Tabela 9: Tipovi zemljišta Opštine Gornji Milanovac 

 

5.2.4. Inženjersko geološke karakteristike zemljišta 
Na području ležišta, eksploatacija mineralne sirovine će se obavlјati do relativno male 

dubine, pošto maksimalna dubina sepiolitskog sočiva iznosi 3,5 m. U pogledu inženjersko-
geoloških karakteristika terena, može se reći da je teren stabilan za izvođenje eksploatacionih 
radova odnosno, moguća je bezbedna površinska eksploatacija mineralne sirovine. 

5.2.5. Tektonske karakteristike terena 
Ležište sepiolitskih glina se nalazi u okviru Pranjanskog tercijarnog basena i zauzima sam 

severni obod, a formirano je na kontaktu sa serpentinitima. Geološko-morfološke i tektonske 
karakteristike ukazuju da je ležište formirano u jednoj mirnoj, vodenoj sredini, u kojoj je postojao 
veliki priliv silicijsko-magnezijske komponente. Spirno područje, sa koga je prineta materija za 
stvaranje ležišta, je predstavlјeno područjem izgrađenom od serpentinitskih stena. 

Ovim načinom pojavlјivanja i sredinom taloženja potvrđuje se i geneza sepiolitskih glina 
(koju smo do sada znali samo iz literaturnih podataka američkih i japanskih geologa). 
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5.2.6. Seizmološke karakteristike terena 
Prema seizmičnosti, šire područje lokacije PK „Tolića Kosa“ nalazi se u zoni sa umerenim 

stepenom sejzmičnosti od 6º MCS skale, čiji je osnovni stepen seizmičnosti određen prema 
Seizmološkoj karti SR Jugoslavije za povratni period od 100 godina (slika 12). 

Na području Opštine Gornji Milanovac u slučaju pojave zemljotresa ovog intenziteta, mogu 
se očekivati manja oštećenja na objektima koji su lošije sagrađeni ili već oštećeni. 

 
Slika 12: Seizmološka karta sa lokacijom eksploatacionog prostora 

5.3. Voda 

5.3.1. Hidrološke i hidrografske karakteristike 
Hidrografska mreža je dobro razvijena, pri čemu se u blizini ležišta se nalaze dva vodotoka 

koja ne ugrožavaju buduću eksploataciju mineralne sirovine. Severno od planiranog površinskog 
kopa i ležišta „Tolića Kosa“ protiče reka Čemernica, koja nastaje spajanjem potoka Bukovača i 
Grab (sa pritokom Dičinom). Najveća leva pritoka Čemernice je Šiban (sa vodotokom Reka), dok 
je Plana (sa rekom Smrdušom) najvažnija desna pritoka. Reka Smrduša je smeštena 
jugozapadno od ležišta, na udalјenosti od oko 320 m. Pored toga, visinska razlika između 
pomenutih rečnih tokova i najniže kote eksploatacije je relativno velika (oko 30 m u odnosu na 
Smrdušu i oko 45 m u odnosu na Čemernicu). 

Reka Čemernica je reka u jugozapadnoj Srbiji, leva pritoka Zapadne Morave. Izvire u 
Valjevskim planinama između Maljena i Suvobora. Teče prema jugoistoku ka Čačanskoj kotlini i 
dolini Zapadne Morave i teče paralelno sa njima. Posle primanja leve pritoke Dičine ponovo 
skreće prema jugu i uliva se u Zapadnu Moravu nizvodno od Čačka. Duga je 41 km. Odvodi vodu 
sa Valjevskih planina i Rudnika. Površina sliva je 621 km². Rečni sistem i sliv Čemernice su 
izrazito asimerični jer ona skoro sve pritoke prima sa leve strane, naročito u donjem toku. Neke 
od njih kao na primer Dičina jake su skoro kao i sama Čemernica. 

 

Prostor 
predviđen za 
eksploataciju 
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Slika 13: Sliv reke Zapadna Morava9 

U okviru samog prostora planiranog površinskog kopa „Tolića Kosa“ nema aktivnih 
vodotokova. 

5.3.2. Hidrogeološke karakteristike 
Ležište „Tolića Kosa“ je izgrađeno od sepiolitske gline, veoma slabo vodopropusne. Nivo 

podzemnih voda nije konstatovan pri istražnim radovima, do dubine od oko 5 metara. 

5.3.3. Podaci o izvorištu vodosnabdevanja 

Za okolinu prostora planiranog površinskog kopa „Tolića Kosa“ nema podataka o prisutnim 
izvorištima. 

9 Izvor: http://www.hidmet.gov.rs 
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5.4. Vazduh 
Saglasno članu 5. Zakona o zaštiti vazduha, Uredbom o određivanju zona i aglomeracija 

(Službeni glasnik RS 58/11 i 98/12) na teritoriji Republike Srbije određene su tri zone i osam 
aglomeracija. Lokacija planiranog površinskog kopa sepiolitske gline „Tolića Kosa“ kod Pranjana 
pripada zoni „Srbija“ koja obuhvata teritoriju Republike Srbije osim teritorija autonomnih pokrajina, 
grada Beograda, grada Niša, grada Užica, grada Smedereva, opštine Kosjerić i opštine Bor. 

Prema Godišnjem izveštaju o stanju kvaliteta vazduha u Republici Srbiji za 2020. godinu 
izdatog od strane Agencije za zaštitu životne sredine RS, u zoni „Srbija“, osim teritorija gradova 
Valјeva, Kralјeva, Kragujevca, Zaječara, Novog Pazara i Popovca kvalitet vazduha je bio I 
kategorije, tj. čist ili neznatno zagađen vazduh. Kvalitet vazduha u zoni „Srbija“ po kategorijama 
prikazan je u tabeli 10. 

Tabela 10: Trend kvaliteta vazduha u Zoni Srbija za period od 2010.-2020. godine 

Zona Srbija 

KATEGORIJE KVALITETA VAZDUHA PO GODINAMA 

2010. 2011. 2012. 2013. 2014. 2015. 2016. 2017. 2018. 2019. 2020. 

Oblast u zoni Srbija II I I I I I I I I I I 
Grad Kragujevac / / / / II III III III III I III 

Grad Valјevo / / III III III III III III III III III 
Grad Kralјevo / / / / / / / III III III III 

Grad Požarevac / / / / / / / / / III / 
Grad Zaječar / / / / / / / / / III III 

Popovac / / / / / / / / I I III 

Opština Gornji Milanovac prema prostornoj raspodeli emisije: 
− oksida sumpora tokom 2020. godine, spada u opštine sa emisijom u opsegu od 0-1 

t/god; 
− oksida azota tokom 2020. godine, spada u opštine sa emisijom u opsegu od 0-1 

t/god; 
− PM10 tokom 2016. godine, spada u opštine sa emisijom u opsegu od 1-20 t/god. 

Na predmetnom području ne meri se zagađenost vazduha. Najbliža automatska stanica 
uključena u državni sistem za osmatranje kvaliteta ambijentalnog vazduha nalazi se u gradu 
Čačku i u urbanoj je zoni. 

5.5. Klima 
Položaj opštine Gornji Milanovac i izražen reljef imaju uticaj na karakteristike klime i uslovili 

su hladniju klimu u odnosu na niže predele Šumadije i zapadnog Pomoravlja. 
Klima područja je umereno-kontinentalna. Najhladnija, humidna klima je u predelu vrhova 

Rudnika, nešto šire oko vrhova Rajca i u severozapadnom delu Bogdanice. Umereno humidna 
klima karakteristična je za delove Majdana i Rudnika koji se nalaze bliže vrhovima Rudnika i u 
većem delu područja Suvobora i Rajca. Najblaža, subhumidna klima je zastupljena u delu 
Trudelja, Dragolja i Brđana. Blago humidnu klimu imaju ostali delovi teritorije. Od područja 
Rudinka hladnije je područje Suvobora koji je izložen severozapadnim strujanjima vazduha. 

Vrednosti srednje godišnje temperature vazduha kreću se od 7,2°C do 11°C. Srednja 
godišnja temperatura vazduha u Gornjem Milanovcu je 9,8°C. Na vrhovima Rudnika ona iznosi 
7,7°C. Najniža srednja godišnja temperatura zabeležena je na vrhu Suvobora 7,2°C, a najvišu 
vrednost (preko 11°C) ima samo deo nasenjenog mesta Dragolj. 

Januar je najhladniji mesec, najtpoliji je juli. Tokom leta temperatura prelazi preko 30°C, 
dok se u zimu spušta i ispod -18°C. 

U narednim tabelama prikazani su klimatski parametri sa višegodišnjim prosecima merenja 
za period 1991-2020 godine za meteorološku stanicu „Požega“ (φ 43°51N  λ 20°02Е  310 m n.v.). 
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Tabela 11: Klimatski parametri za meteorološku stanicu Požega 
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Vetrovi su veoma retki i slabi, javljaju se tokom ranog proleća i kasne jeseni. Uglavnom 
duva severac u jesen i južni vetar u proleće. Najkišovitiji meseci su maj i jun, a najmanje kišoviti 
su februar i mart. Najviše snežnih padavina ima u januaru i decembru. 

Srednja godišnja visina padavina kreće se od 788mm (300mnv) do 985mm (vrh Rudnika). 
Najveće srednje godišnje visine padavina (preko 950mm) su na samim vrhovima Rudnika, 
Suvobora i Rajca. Najmanje padavina (ispod 800mm) padne u okolini Gornjeg Milanovaca 
(gradsko područje, delovi Velereči i Brusnice) i u Davidovici. 

Trajanje snega je od 80 do 120 dana u nižim i od 160 do 200 dana u višim predelima. 
Prosečna vrednost relativne vlažnosti vazduha u Gornjem Milanovcu u toku godine iznosi 

oko 77,8%. Najmanja vlažnost je leti (69,4 %), a najveća zimi (85,4 %). 
Prosečna oblačnost iznosi 96 dana godišnje i javlja se, uglavnom, u jesen i zimu. Dnevno 

trajanje sunčevog sjaja u leto je 9,3 sati, a u zimu 2,3 sata. Prosečan broj sunčanih sati je 2.100 
godišnje. 

5.6. Prirodna i kulturna dobra 

5.6.1. Zaštićena prirodna dobra 
Prema Rešenju o uslovima zaštite prirode, područje planiranog površinskog kopa „Tolića 

Kosa“ ne nalazi se unutar područja za koje je sproveden ili pokrenut postupak zaštite, utvrđenih 
ekološki značajnih područja Republike Srbije, kao ni evidentiranih prirodnih dobara, niti objekata 
geonasleđa. Shodno tome izdati su uslovi zaštite prirode pod kojima je moguće realizovati 
planirani projekat. 

5.6.2. Zaštićena kulturna dobra 
Prema izdatim Uslovima od strane Zavoda za zaštitu spomenika kulture Kraljevo, utvrđeno 

je da se na prostoru predviđenom za eksploataciju sepiolitske gline ne nalaze nepokretna kulturna 
dobra niti evidentirana dobra koja uživaju zaštitu na osnovu Zakona o kulturnim dobrima 
(„Službeni glasnik RS“, broj 71/1994, 52/2011-dr. zakon, 99/2011-dr. zakon, 6/2020-dr. zakon, 
35/2021-dr. zakon i 129/2021-dr. zakon). Realizacija projekta je moguća uz poštovanje izdatih 
uslova od strane navedenog zavoda. 

5.7. Flora i fauna 
Na predmetnoj lokaciji i u njenoj široj okolini izrazito je slaba pošumljenost. Umesto 

nekadašnjih šuma, krčevine su prvobitno korišćene za potrebe zemljoradnje, a kasnije i za 
proširivanje naselja i izgradnju puteva. 

Usled preoravanja prirodne vegetacije i pojave većih površina pod kulturnim biljem, 
izgradnjom naselja i saobraćajne infrastrukture, stvoreni su novi ekološki uslovi koji su doveli do 
nestajanja starih i pojave novih biljnih i životinjskih vrsta. Prirodna vegetacija zadržala se na 
ograničenim površinama, pored puteva, kanala i na manjim neobrađenim terenima. 

Na samoj lokaciji prostora predviđenog za eksploataciju sepiolitske gline nema podataka o 
registrovanim retkim ili ugroženim biljnim i životinjskim vrstama, kao ni o posebno vrednim biljnim 
i životinjskim zajednicama. 

6. OPIS MOGUĆIH ZNAČAJNIH UTICAJA PROJEKTA NA ŽIVOTNU SREDINU I 
ZDRAVLJE LJUDI 

6.1. Obim uticaja (područje i stanovništvo izloženo uticaju) 
Rudarski objekti su specifični sa stanovišta nemogućnosti izbora lokacije, već se grade 

tamo gde postoji mineralna sirovina. Iz tih razloga površinski kop je lociran na odgovarajućem 
zemljištu, okružen poljoprivrednim površinama. Najbliže naselje je naselje Pranjani na čijoj se 
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severnoj periferiji planira formiranje površinskog kopa na već degradiranom zemljištu. 
Stanovništvo ovog područja svoje životne interese ostvaruje baveći se poljoprivredom. To 
potvrđuje činjenica i da svu užu i širu okolinu eksploatacionog polja čine poljoprivredne površine.  

Površinska eksploatacija mineralnih sirovina po strukturi tenološkog procesa direktno se 
realizuje u prirodnoj sredini izazivajući degradaciju užeg i šireg prostora oko otkopa. Degradirajući 
uticaji površinske eksploatacije mogu se svrstati u privremene, tj one koji se manifestuju u toku 
veka eksploatacije (aerozagađenje, zagađenje voda, povećanje nivoa buke i vibracija) i uslovno 
trajne, tj. uslovnu degradaciju zemljišta koje će po realizaciji projekta rekultivacije povratiti svoje 
osnovne funkcije. 

Negativan uticaj koji se može javiti tokom eksploatacije sepiolitske gline na površinskom 
kopu „Tolića Kosa“, predstavlja pojava mineralne prašine kao posledice rada rudarskih mašina i 
kamiona za transport, eolske erozije, kao i buka koja se javlja pri radu mašina. S obzirom na 
udaljenost stambenih objekata i planiranu primenjenu tehnologije pri radu, postoji mali rizik 
emisije suspendovanih čestica i uticaja nivoa buke koja se javlja unutar površinskog kopa sa 
malom verovatnoćom da ostvari negativan uticaj na širu okolinu. U toku eksploatacije ne emituju 
se vibracije i potresi koji mogu da ugroze okolne građevine i stanovništvo. Pošto je bliža okolina 
površinskog kopa „Tolića Kosa“ nenaseljena i predstavlja poljoprivredne površine na kojima se 
tokom izvođenja poljoprivrednih radova javljaju slični ili isti efekti, nije neophodno preduzimati 
posebne mere zaštite vazduha (uz već određene) jer pojava dispozicije suspendovanih čestica, 
odnosno ukupnog aerozagađenja tokom eksploatacije sepiolitske gline je lokalnog i trenutnog 
karaktera. 

Tokom pripremanja prostora površinskog kopa za rudarske radove i tokom njihovog 
izvođenja mogući uticaji na floru, faunu, klimu, prirodu, naselja, stanovništvo i infrastrukturu su 
minimalni do zanemarljivi. 

6.2. Složenost (vrste) uticaja 

6.2.1. Uticaj na zemljište  
Površinsku eksploataciju sepiolitske gline na predmetnom površinskom kopu prati 

uklanjanje otkrivke, otkopavanje i utovar mineralne sirovine, transport kamionima kupaca. Tom 
prilikom, vrši se negativan uticaj na životnu sredinu koji se odražava kroz degradaciju relativno 
male površine zemljišta i njegovog isključivanja iz proizvodnje na duži vremenski period. Usled 
toga,  rekultivacijom terena koji je narušen rudarskim radovima vrši se njegovo vraćanje u 
prvobitnu namenu i uklapanje u okolni ambijent. Rekultivacija terena postiže se izvođenjem 
radova na tehničkoj i biološkoj rekultivaciji zemljišta degradiranog izvođenjem rudarskih radova. 

Tehnička faza rekultivacije obuhvata: 
• korekciju reljefa; 
• nivelisanje terena; 
• nanošenje sloja humusa. 

Korekcija i nivelisanje terena se odvija u toku eksploatacije, prema Glavnom rudarskom 
projektu eksploatacije, dok je predmet rekultivacije nanošenje plodnog površinskog sloja zemljišta 
za sejanje travno-leguminoznih smeša. 

Biološke mere rekultivacije, kao završnu fazu rekultivacije degradiranog prostora potrebno 
je izvesti u funkciji privođenja nameni degradiranog prostora. Imajući u vidu nepovoljnu strukturu 
dregadiranog tla ukupna površina se predviđa za sejanje travno-leguminoznih smeša kao 
optimalno rešenje za vraćanje degradiranog zemljišta u ekološki prihvatljivo stanje. 

Biološka faza rekultivacije obuhvata: 
• agrotehničke aktivnosti - priprema zemljišta za sejanje smeše trava 
• setva trave i 
• nega zasada. 
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Pored pomenutog, uticaj na zemljište kontaktnog i šireg prostora može nastati i usled 
nekontrolisanog ispuštanja goriva i maziva iz angažovanih mašina, odnosno prilikom ekscesnih 
situacija usled neispravnog skladištenja, manipulisanja ili curenja zagađujućih materija zbog 
tehničke neispravnosti stacionarnih ili pokretnih mehaničkih uređaja. Prilikom pojave ekscesnih 
situacija obavezna je primena mera za sprečavanje daljeg širenja zagađujućih materija, mera 
sanacije nastale štete i po potrebi monitoringa ugroženog medijuma životne sredine. 

Na predmetnom području postoji minimalna opasnost od zagađivanja zemljišta naftnim 
derivatima, jer je predviđeno korišćenje ograničenih količina potrebnih za rad rudarskih mašina, 
a staro ulje se prihvata u odgovarajuće posude i dalje ustupa na tretman i konačno odlaganje 
ovlašćenom operateru što je u nadležnosti lica čija se mehanizacija angažuje za rad po ugovoru. 

Gorivo neophodno za rad mehanizacije doprema se u buradima, a pretakanje se obavlja 
na za to projektovanoj nepropusnoj platformi. U okviru kopa ne postoji skladište za naftne 
derivate, već se potrebne količine dopremaju dnevno. Na području površinskog kopa zabranjeno 
je servisiranje mehanizacije, prosipanje mašinskih ulja, tehničkih maziva i dr. osim na površinama 
koje su za tu namenu projektovane. 

Čvrsti komunalni otpad koji se javlja na predmetnom prostoru, odlagaće se u metalne ili 
plastične kontejnere, koji će se prazniti na gradskoj deponiji u režiji nadležne komunalne službe. 
Sa nastalim opasnim i neopasnim otpadom postupaće se u skladu sa propisanim zakonskim 
uslovima i merama zaštite. 

Otpadnih tehnoloških voda nema, te ne postoji mogućnost zagađivanja zemljišta njihovim 
delovanjem. 

Prilikom transporta sirovine eventualno može doći do raznošenja sitnih čestica vetrom, ali 
njihovo rasipanje nema negativne uticaje na stanje zemljišta. 

6.2.2. Uticaj na vode  
Prilikom geoloških istraživanja ležišta sepiolitske gline „Tolića Kosa“ do dubine od 5 m nije 

utvrđen nivo podzemnih voda. 
U okviru planiranog površinskog kopa „Tolića Kosa“ nema aktivnih vodotokova. 

Kako na površinskom kopu nema tehnoloških otpadnih voda i zagađujućih otpadnih 
materijala koji se javljaju pri primenjenom tehnološkom procesu, izostaje mogućnost 
potencijalnog zagađenja podzemnih i voda površinskih tokova tokom izvođenja rudarskih radova 
na predmetnoj lokaciji. Samo u ekscesnim slučajevima može doći od izlivanja goriva i maziva iz 
mobilnih dizel mašina prilikom njihovog rada na kopu (pucanje spremnika i sl.). U tom slučaju 
neophodno je brzom intervencijom sprečiti zagađenje vode i zemljišta, gde će po potrebi biti 
angažovane specijalizovane službe. 

6.2.3. Uticaj na vazduh 
Na kvalitet vazduha utiču: dispergovane čestice koje se javljaju prilikom eksploatacije rude, 

gasovi i čestice nastali sagorevanjem dizel goriva radnih i transportnih mašina, erozija koja se 
javlja pri dejstvu jakog vetra na površinskom kopu. 

Procenat zagađenja vazduha kao dela životne sredine u najvećoj meri zavisi i od 
meteoroloških uslova. To znači da u pojedinim delovima godine nema velike opasnosti od 
potencijalnog zagađenja, tu se misli na vlažnije delove godine sa većim brzinama vetra. U sušnim 
delovima godine javlja se više dispergovanih čestica prašine, te ona može predstavljati 
potencijalne zagađujuće materije vazduha u životnoj sredini. 

Dispergovane čestice koje se javljaju kao prašina u vazduhu su čestice većeg promera i 
uglavnom nastaju kao posledica aktivnosti čoveka. Na predmetnom području dispergovane 
čestice prašine nastaju pri: sagorevanju tečnih goriva rudarskih i transportnih mašina, utovaru, 
transportu (kretanju motornih vozila), kao i prilikom erozije usled jakog vetra u sušnom periodu i 
sl. To su uglavnom čestice koje su stabilne, nehigroskopne i sa malom brzinom taloženja. Čine 
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ih čestice prašine lokalnog tla sa materijalom koji je nastao delovanjem motornih vozila ili vetra 
na tlo. S obzirom na primenjenu tehnologiju i tehnička rešenja data u Idejnom rešenju 
eksploatacije, najveći procenat čestica prašine koje se javljaju pri eksploataciji čine fine čestice 
ekstrahovane rude. One predstavljaju osnovnu frakciju mineralne prašine. 

Dispergovane čestice koje se javljaju imaju veoma značajan uticaj na kvalitet vazduha, 
koji se ogleda kroz intenzitet solarne radijacije koja doseže do tla, pri čemu one rasipaju sunčeve 
zrake u različite talasne dužine a deo radijacije adsorbuju. Usled toga javljaju se negativni optički 
efekti kao što su: izmaglice, zamućenja i smanjena vidljivost. Takođe, negativni efekti čestica 
prašine ogledaju se i njihovom taloženju na okolnu vegetaciju. Koliki će njihov uticaj na kvalitet 
vazduha i okolinu kopa biti zavisi od njihove veličine, koncentracije, prirode i porekla, učestalosti 
pojavljivanja i uzroka njihovog nastanka. 

Dispergovane sitne frakcije prašine se najviše mogu javiti na samom površinskom kopu 
(površinski emitori) i na putevima kojima se kreću radna i transportna sredstva (tačkasti i linijski 
emitori). Tačkaste izvore mineralne prašine predstavljaju rudarske mašine (bager, buldozer), a u 
linijske spadaju kamioni koji se koriste za transport eksploatisane sirovine. Tokom transporta ne 
može da dođe do rasipanja sirovine jer su stranice kamiona zatvorenog tipa, a utovar se vrši 
ispod gornjeg nivoa sanduka. Izdvajanje prašine biće najviše pri radu bagera na utovaru sirovine 
u kamione. Sa druge strane, moguća je pojava površinskog izvora dispozicije mineralne prašine 
sa puteva i površine etaže posebno u sušnim periodima i/ili pod dejstvom jakog vetra. Kako bi se 
umanjila mogućnost povećanja aerozagađenja tokom pojave jakog vetra u sušnom periodu, 
vršiće se orošavanje puteva koje koriste radne mašine, kao i radnog platoa. 

Do zagađenja vazduha kao medijuma životne sredine na površinskom kopu „Tolića Kosa“ 
može doći i usled rada motora sa unutrašnjim sagorevanjem, gde se kao drugi značajni činilac 
zagađenja vazduha pri eksploataciji javljaju gasovi i čestice nastali sagorevanjem dizel goriva 
radnih mašina. Emitovanje polutanata vrši se putem izduvnih gasova, evaporacijom goriva iz 
rezervoara i preko uljnog sistema u samom motoru. Usled rada motora sa unutrašnjim 
sagorevanjem u vazduh se emituju: ugljenikovi oksidi (CO2, CO), ugljovodonici, azotni oksidi, 
suspendovane čestice, SO2, aldehidi i metan. Međutim, najznačajniji polutanti koje motorna vozila 
(pokretni izvori zagađivanja) emituju su: ugljovodonici, ugljenik-monoksid i oksidi azota, dok se 
ostali nalaze u znatno manjim količinama. Količina emitovanih polutanata direktno zavisi od 
konstrukcije i načina rada motora, njegove veličine i svrhe, kao i sastava goriva koje motor koristi 
za svoj rad. S obzirom na to da je mehanizacija opremljena dizel motorima, u startu će biti manja 
emisija ugljenik-monoksida i niža emisija ugljenovodonika isparavanjem u odnosu na 
mehanizaciju sa benzinskim motorima, jer dizel motori imaju zatvoreni sistem ubacivanja goriva. 
Zagađujuće materije poreklom od izduvnih gasova, kao produkti sagorevanja dizel goriva opreme 
u eksploataciji, su uglavnom ograničeni na lokalno aerozagađenje na površinskom kopu i 
evidentiraju se kao relevantni uzročnici ugrožavanja životne sredine u nastanjenim područjima. 
Moguće koncentracije štetnih materija uzimajući u obzir ukupnu planiranu mehanizaciju i vreme 
njenog angažovanja na godišnjem nivou (maksimum 30 dana) očekuju se da budu znatno ispod 
preporučenih i graničnih vrednosti iz važeće Uredbe o uslovima za monitoring i zahtevima 
kvaliteta vazduha („Službeni glasnik RS“, broj 11/10 i 75/10 i 63/13), usled čega nije moguće da 
ostvare značajan uticaj na stanje životne sredine. 

Količina emitovanih zagađujućih materija ne zavisi samo od konstrukcije motora i od toga 
da li se vozilo kreće, već su veoma bitni i faktori kao što je nadmorska visina i klimatski uslovi 
predmetnog područja. Emisija zagađujućih materija u vazduh vrši se u vreme rada mehanizacije 
(u okviru jedne radne smene) i sa zaustavljanjem mašina prestaje, tako da će ovaj uticaj na 
kvalitet vazduha biti povremenog trajanja u toku 24 sata, ali će i vrednosti emisije u toku nedelje 
i pojedinih meseci u godini biti različite. Imajući u vidu da će angažovane mašine raditi na 
otvorenom prostoru i da je položajem kopa obezbeđeno njegovo provetravanje, uz male količine 
izduvnih gasova, moguće je sa visokim stepenom sigurnosti tvrditi da opasnost od trajnog i 
nedozvoljenog zagađenja vazduha ne postoji. To praktično znači da prilikom izvođenja rudarskih 
radova neće doći do pogoršanja kvaliteta vazduha u okruženju površinskog kopa, jer trenutno 
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zagađenje raznosi vetar. Moguća zagađenja se javljaju do maksimalno do 100 m oko opreme u 
radu, a nikako kao opšte zagađenje koje se rasprostire van granica površinskog kopa. 

Takođe, prema Zakonu o zaštiti vazduha („Službeni glasnik RS“, br. 36/09 i 10/13), pokretni 
izvori zagađivanja (u predmetnom slučaju angažovane rudarske i transportne mašine) se mogu 
koristiti i stavljati u promet ako zagađujuće materije u izduvnim gasovima iz tih izvora ne prelaze 
granične vrednosti emisije utvrđene tehničkim propisima. Emisije iz pokretnih izvora zagađivanja 
kontrolišu se prilikom redovnog, vanrednog i kontrolnog tehničkog pregleda, u skladu sa 
odgovarajućim tehničkim propisom i zakonom kojim se uređuje bezbednost saobraćaja. Goriva 
koja se stavljaju u promet, odnosno koriste u pokretnim izvorima zagađivanja ne mogu da se 
proizvode, uvoze i stavljaju u promet ako ne zadovoljavaju zahteve propisane tehničkim propisom 
koji se odnosi na kvalitet tog goriva. Pokretni izvori zagađivanja se koriste i održavaju tako da ne 
ispuštaju zagađujuće materije u vazduh u količini većoj od graničnih vrednosti emisije. 

6.2.4. Povećanje nivoa buke 
Dosadašnja saznanja iz domena problematike buke dozvoljavaju da se poznajući opšte 

uslove prostiranja i lokacijske konstante, definiše moguće ugroženo područje, s obzirom na 
zakonski dozvoljene granične vrednosti nivoa prema Uredbi o indikatorima buke, graničnim 
vrednostima, metodama za ocenjivanje indikatora buke, uznemiravanja i štetnih efekata buke u 
životnoj sredini („Službeni glasnik RS“, br. 75/10). 

Saobraćajna buka na kopu nastaje prvenstveno kao posledica kretanja vozila koja 
iskopavaju i transportuju mineralnu sirovinu. Merodavni nivo saobraćajne buke određen je 
osnovnim karakteristikama izvora, karakteristikama toka (broj vozila, struktura i merodavna 
brzina), uslovima pristupnog puta i opštim uslovima prostiranja. Prostiranje buke na otvorenom 
prostoru nastaje usled širenja zvučnih talasa od mesta izvora buke kroz atmosferu, pri čemu 
dolazi do slabljenja buke udaljavajući se od njenog izvora kao posledice rasipanja zvučnih talasa. 

Buka na površinskom kopu potiče isključivo od rada bagera, buldozera i kamiona, čiji 
intenzitet buke opada sa rastojanjem usled čega nemaju značajan uticaj izvan površinskog kopa, 
odnosno radne sredine. Svi radovi na kopu (iskop, utovar i transport) obavljaju se isključivo u toku 
dana, u okviru jedne radne smene u trajanju od 8 h za planiranih 30 dana tokom jedne 
kalendarske godine. Prema merodavnom nivou buke u procesu eksploatacije se ne stvara buka 
iznad dozvoljenih granica koja utiče na okolno stanovništvo. Sa druge strane radnici na 
površinskom kopu moraju biti opremljeni odgovarajućom zaštitnom opremom. U slučaju da dođe 
do prekoračenja graničnih vrednosti buke na široj okolini kopa, obavezno je angažovanje 
odgovarajućeg licenciranog preduzeća za merenje nivoa emisije buke i primena korektivnih mera.  

S obzirom da se radi o ograničenom broju vozila koja obavljaju prevoz isključivo u toku 
dana i prostorni raspored objekata stanovanja, moguće je doći do zaključka da ovaj vid buke neće 
imati izražene negativne uticaje. 

Prema zakonskoj regulativi, korisnik izvora buke može stavljati u promet i upotrebljavati 
izvore buke, odnosno postrojenja, uređaje, mašine, transportna sredstva i aparate koji 
prouzrokuju buku, po uslovima propisanim Uredbom o indikatorima buke, graničnim vrednostima, 
metodama za ocenjivanje indikatora buke, uznemiravanja i štetnih efekata buke u životnoj sredini 
(„Službeni glasnik RS“, br. 75/10) uz primenu propisanih mera zaštite kojima se smanjuju emisije 
buke. Takođe, prema Pravilniku o buci koju emituje oprema koja se upotrebljava na otvorenom 
prostoru („Službeni glasnik RS“, br. 1/13) propisani su zahtevi i uslovi koji moraju da budu 
ispunjeni za upotrebu opreme koja se upotrebljava na otvorenom prostoru i emituje buku u životnu 
sredinu. 

6.3. Trajanje, učestalost i verovatnoća ponavljanja uticaja 
Kako je prethodno navedeno, eksploatacija će se na predmetnom lokalitetu obavljati u 

proseku 30 dana godišnje, za planirani vek eksploatacije od oko 11 godina. Godišnji fond 
raspoloživih časova rada iznosi 180 efektivnih časova, pri planiranoj smeni od 8 h dnevno. 
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Ovakva dinamika svrstava planiranu eksploataciju u red periodičnih aktivnosti, koja se na 
godišnjem nivou izvodi u diskontinuitetu. 

6.4. Verovatnoća vanrednog (uključujući i udesnog) uticaja 
Verovatnoća nastanka akcidentnih situacija na površinskom kopu sepiolitske gline „Tolića 

Kosa“ data je u tački 3.6., gde je dat prikaz mogućih akcidentnih situacija sa kategorijama rizika. 
Navedene situacije pripadaju kategoriji zanemarljivih do malih rizika i prihvatljivih rizika. 
Potencijalne udesne situacije pripadaju prvom nivou udesa, kod kojih su posledice ograničene 
na radno okruženje, te se stoga ne očekuju negativne posledice po širu okolinu. 

Rizici od udesa koji se mogu javiti na površinskom kopu „Tolića Kosa“ su: 
• pojava požara i eksplozija u pojedinim fazama rada, do kojih može doći usled 

nesavesnog rukovanja energentom, odnosno dizel gorivom neophodnim za rad 
rudarskih mašina, kao i u slučaju udara groma; 

• pojava ispuštanja opasnih materija u vodu i zemljište, do kojih može doći prilikom 
pucanja rezervoara rudarskih mašina ili otkazivanja pojedinih delova opreme unutar 
kopa ili izlivanja hidrauličnog ulja; 

• pojava nekontrolisane emisije gasova u vazduh, do koje može doći usled 
evaporacije lako isparljivih organskih jedinjenja prilikom curenja goriva iz pogonskih 
mašina. 

Verovatnoća nastanka požara i eksplozija je mala. Požar koji može nastati u granicama 
lokacije projekta usled paljenja otvorenim plamenom, po razmeri bi bio orijentisan na mesto 
nastajanja, sa malom verovatnoćom da se proširi izvan lokacije. 

Verovatnoća ispuštanja opasnih materija u vodu i zemljište je srednja. Moguće 
posledice po životnu sredinu i zdravlje ljudi, s obzirom na količine korišćenih polutanata, su 
zanemarljive.  

Verovatnoća nekontrolisane emisije gasova u vazduh, prevashodno ugljenmonoksida, je 
veoma mala, a moguće posledice po život i zdravlje ljudi i životnu sredinu su zanemarljive. 

Analizom potencijalnih udesnih situacija pri eksploataciji mineralne sirovine, u predmetnom 
slučaju sepiolitske gline, moguće je zaključiti da postoji mogućnost njihovog nastanka ali je to u 
granicama verovatnoće i prihvatljivog rizika tokom ovakvih tehnoloških procesa. 

Negativni uticaji projekta minimizuju se primenom propisanih mera, uslova i saglasnosti, u 
pogledu izbora i održavanja opreme u toku eksploatacije, tehnologije izvođenja radova i 
evakuacije otpadnih materija. 

6.5. Mogućnost i priroda prekograničnog uticaja 
Predmetni projekat nema prekogranični uticaj. 

7. OPIS MERA PREDVIĐENIH U CILJU SPREČAVANJA, SMANJENJA I OTKLANJANJA 
ZNAČAJNIH ŠTETNIH UTICAJA 

7.1. Mere predviđene zakonskim i podzakonskim aktima 
Pri određivanju mera zaštite životne sredine koje je neophodno sprovesti prilikom realizacije 

radova na eksploataciji sepiolitske gline na površinskom kopu „Tolića Kosa“, poštovana je 
sledeća zakonska regulativa: 

- Zakon o zaštiti životne sredine („Službeni glasnik RS“, br.135/04, 36/09, 72/09, 43/11- 
odluka US, 14/16, 76/18 i 95/18-dr. zakon); 

- Zakon o proceni uticaja na životnu sredinu („Službeni glasnik RS“, br. 135/04 i 36/09); 
- Zakon o strateškoj proceni uticaja na životnu sredinu („Službeni glasnik RS“, br. 

135/04 i 88/10); 

Geoprofesional d.o.o. Beograd                                                                                                                         38 
  



Zahtev za odlučivanje o potrebi procene uticaja na životnu sredinu projekta eksploatacije sepiolitske gline na 
površinskom kopu „Tolića Kosa” kod Pranjana 

- Zakon o rudarstvu i geološkim istraživanjima („Službeni glasnik RS“, br. 101/15, 
95/18-dr. zakon i 40/21); 

- Zakon o bezbednosti i zdravlju na radu („Službeni glasnik RS“, br. 101/05, 91/15 i 
113/17-dr. zakon); 

- Zakon o smanjenju rizika od katastrofa i upravljanju vanrednim situacijama 
(“Službeni glasnik RS“, br. 87/18); 

- Zakon o vodama („Službeni glasnik RS“, br. 30/10, 93/12, 101/16, 95/18 i 95/18-dr. 
zakon); 

- Zakon o zaštiti zemljišta („Službeni glasnik RS“, br. 112/15); 
- Zakon o poljoprivrednom zemljištu („Službeni glasnik RS“, br. 62/06, 65/08-dr. zakon, 

41/09, 112/15, 80/17 i 95/18-dr. zakon); 
- Zakon o zaštiti vazduha („Službeni glasnik RS“, br. 36/09, 10/13 i 26/21-dr. zakon); 
- Zakon o zaštiti prirode („Službeni glasnik RS“, br. 36/09, 88/10, 91/10-isr., 14/16,  95/18-

dr. zakon i 71/21); 
- Zakon o kulturnim dobrima („Službeni glasnik RS“, br. 71/94, 52/11-dr. zakoni, 99/11-

dr. zakon, 6/20-dr. zakon i 35/21-dr. zakon); 
- Zakon o zaštiti od buke u životnoj sredini („Službeni glasnik RS“, 36/09 i 88/10); 
- Zakon o upravljanju otpadom („Službeni glasnik RS“, br. 36/09, 88/10, 14/16 i 95/18-dr. 

zakon); 
- Zakon o ambalaži i ambalažnom otpadu („Službeni glasnik RS“, br. 36/09 i 95/18-dr. 

zakon); 
- Uredba o utvrđivanju Liste projekata za koje je obavezna procena uticaja i Liste 

projekata za koje se može zahtevati procena uticaja na životnu sredinu („Službeni 
glasnik RS“, br. 114/08); 

- Uredba o graničnim vrednostima prioritetnih i prioritetnih hazardnih supstanci koje 
zagađuju površinske vode i rokovima za njihovo dostizanje („Službeni glasnik RS“, 
br.24/14); 

- Uredba o graničnim vrednostima emisije zagađujućih materija u vode i rokovima za 
njihovo dostizanje („Službeni glasnik RS“, br. 67/11, 48/12 i 1/16); 

- Uredba o graničnim vrednostima zagađujućih materija u površinskim i podzemnim 
vodama i sedimentu i rokovima za njihovo dostizanje („Službeni glasnik RS“, br. 
50/12); 

- Uredbe o utvrđivanju liste kategorija kvaliteta vazduha po zonama i aglomeracijama 
na teritoriji Republike Srbije za 2014. godinu („Službeni glasnik RS“, br. 105/15); 

- Uredba o uslovima za monitoring i zahtevima kvaliteta vazduha („Službeni glasnik 
RS“, br. 11/10, 75/10 i 63/13); 

- Uredba o graničnim vrednostima zagađujućih materija u vazduh iz postrojenja za 
sagorevanje („Službeni glasnik RS“, br. 6/16); 

- Uredba o merenjima emisija zagađujućih materija u vazduh iz stacionarnog izvora 
zagađivanja („Službeni glasnik RS“, br. 5/16); 

- Uredba o graničnim vrednostima emisija zagađujućih materija u vazduh iz 
stacionarnih izvora zagađivanja, osim postrojenja za sagorevanje („Službeni glasnik 
RS“, br. 111/15); 

- Uredba o indikatorima buke, graničnim vrednostima, metodama za ocenjivanje 
indikatora buke, uznemiravanja i štetnih efekata buke u životnoj sredini („Službeni 
glasnik RS“, br. 75/10); 

- Pravilnik o tehničkim zahtevima za površinsku eksploataciju ležišta mineralnih 
sirovina („Službeni glasnik RS“, br. 96/10); 

- Pravilnik o sadržini i obrascu zahteva za izdavanje vodnih akata, sadržini mišljenja 
u postupku izdavanja vodnih uslova i sadržini izveštaja u postupku izdavanja vodne 
dozvole („Službeni glasnik RS“, br. 72/17); 

- Pravilnik o načinu određivanja i održavanja zona sanitarne zaštite izvorišta 
vodosnabdevanja („Službeni glasnik RS“, br.92/08); 

- Pravilnik o načinu skladištenja, pakovanja i obeležavanja opasnog otpada 
(„Službeni glasnik RS“, br. 92/10); 
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- Pravilnik o uslovima, načinu i postupku upravljanja otpadnim uljima („Službeni 
glasnik RS“, br. 71/10); 

- Pravilnik o načinu i postupku upravljanja istrošenim baterijama i akumulatorima 
(„Službeni glasnik RS“, br. 86/10); 

- Pravilnik o buci koju emituje oprema koja se upotrebljava na otvorenom prostoru 
(„Službeni glasnik RS“, br. 1/13); 

- Odluka o određivanju granica vodnih područja („Službeni glasnik RS“, br. 75/10). 

U narednom tekstu prikazane su mere zaštite životne sredine u skladu sa važećom 
zakonskom regulativom sa posebnim osvrtom na uslove date od strane Zavoda za zaštitu prirode 
Srbije i uslove Zavoda za zaštitu spomenika kulture Kraljevo. 

7.2. Mere zaštite vazduha 
Prema Zakonu o zaštiti vazduha („Službeni glasnik RS“, br. 36/09, 10/13 i 26/21-dr. zakon) 

privredna društva, druga pravna lica i preduzetnici koji obavljaju delatnost koja utiče ili može 
uticati na kvalitet vazduha dužni su da: obezbede tehničke mere za sprečavanje ili smanjivanje 
emisija u vazduh; planiraju troškove zaštite vazduha od zagađivanja u okviru investicionih i 
proizvodnih troškova; prate uticaj svoje delatnosti na kvalitet vazduha; obezbede druge mere 
zaštite, u skladu sa ovim zakonom i zakonima kojima se uređuje zaštita životne sredine. 

Obavezne mere zaštite: 
− potrebno je u toku perioda sa najmanje padavina (deficit vlage), visokom temperaturom i/ili 

velikom brzinom vetra, vršiti orošavanje pristupnog puta i radnog platoa pomoću autocisterne 
sa instalacijom i uređajem za orošavanje pri čemu brzina kretanja pune cisterne ne treba da 
bude veća od 15 km/h; 

− u slučaju pojave veće količine suspendovanih čestica u vazduhu, koja se primenjenim 
merama ne može svesti u granice dozvoljenih koncentracija potrebno je postaviti prskalice sa 
vodom po obodu kopa kako bi se sprečilo njihovo širenje van granica radne sredine, odnosno 
na užu i širu okolinu predmetnog prostora; 

− potrebno je izvršiti prekrivanje sanduka kamiona i ograničiti brzinu kretanja kako bi se 
onemogućilo rasipanje prašinaste frakcije kako unutar kopa tako i tokom transporta mineralne 
sirovine; 

− obavezna je kontrola emisije izduvnih gasova prilikom redovnog, vanrednog i kontrolnog 
tehničkog pregleda angažovane mehanizacije;  

− obavezno je posedovanje potvrde o tehničkoj ispravnosti angažovane mehanizacije na 
godišnjem tehničkom pregledu; 

− kada se radne i transportne mašine ne koriste ili su parkirane na kopu, njihovi motori moraju 
biti ugašeni. 

7.3. Mere zaštite zemljišta 
Prema Zakonu o zaštiti zemljišta („Službeni glasnik RS“, br. 112/15) privredna društva, 

druga pravna lica i preduzetnici koji u obavljanju delatnosti utiču ili mogu uticati na kvalitet 
zemljišta dužni su da obezbede tehničke mere za sprečavanje ispuštanja zagađujućih, štetnih i 
opasnih materija u zemljište, planiraju troškove zaštite zemljišta od zagađivanja i degradacije u 
okviru investicionih i proizvodnih troškova, prate uticaj svoje delatnosti na kvalitet zemljišta, 
obezbede druge mere zaštite u skladu sa ovim zakonom i drugim zakonima. 

Obavezne mere zaštite: 
− prilikom pripreme površinskog kopa, otkopani humus mora se prikupiti i čuvati u okviru 

eksploatacionog polja, na već pripremljenoj deponiji sve do faze realizacije Projekta 
rekultivacije; 

− deponovanje humusa mora se vršti isključivo u okviru eksploatacionog polja, na deponiji 
zaštićenoj od ispiranja atmosferskih voda i erozije vetrom; 
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− na eksploatacionom polju i u njegovoj okolini zabranjeno je odlaganje komunalnog ili bilo kog 
drugog otpada, već odlaganje otpada vršiti na prostoru prema dogovoru sa nadležnom 
komunalnom službom; 

− na eksploatacionom polju i u njegovoj okolini zabranjeno je skladištenje i pretakanje goriva, 
servisiranje mehanizacije, prosipanje mašinskih ulja, tehničkih maziva i slično, osim na 
površinama koje su posebno namenjene za to; 

− parkiranje i zadržavanje radnih mašina dozvoljeno je samo u okviru eksploatacionog polja; 
− obavezno je praćenje i održavanje radne mehanizacije angažovane od strane Nosioca 

projekta za izvođenje radova na eksploataciji sepiolitske gline u cilju prevencije pojave 
vanrednih i udesnih situacija koje bi mogle dovesti do zagađivanja zemljišta, a samim tim i 
zagađivanja podzemnih i površinskih voda; 

− Nosilac projekta je obavezan da obezbedi dovoljne količine sorbenta ili drugog odgovarajućeg 
inertnog materijala koji će se koristiti u slučaju ispuštanja zagađujućih materija u zemljište, 
kao i da sprovede uklanjanje kontaminiranog sloja zemljišta sa predmetne lokacije. Na mesto 
akcidenta naneti nov, nezagađeni sloj zemljišta;  

− u slučaju havarijskog ili udesnog izlivanja zagađujućih materija pri izvođenju rudarskih radova, 
obavezno je postavljanje posude za prihvat ispod mesta curenja, sprečavanje daljeg curenja 
i hitno otklanjanje nastalog kvara u cilju zaustavljanja dalje kontaminacije zemljišta; 

− pri eksploataciji i skidanju otkrivke nagib, visinu etaže, radnu kosinu etaže i završnu kosinu 
površinskog kopa izvoditi tako da se obezbedi sigurnost pri radu i stabilnost terena u celini; 

− u toku rada voditi računa o mogućim pojavama nestabilnosti tla (pojava klizišta, ulegnuća, 
odrona, spiranja, jaružanja, odnosno pojave erozionih procesa), a u slučaju njihove pojave 
neophodno je odmah prekinuti radove na eksploataciji i preduzeti odgovarajuće mere sanacije 
terena, nakon čega se mora nastaviti redovno praćenje stanja kako eksploataciong polja tako 
i okolnog terena; 

− obaveza je Nosioca projekta da po završetku eksploatacije konstruktivni parametri poršinskog 
kopa (nagib, visina i završna kosina) budu izvedeni tako da projektovana završna kontura 
kopa omogućava nesmetanu tehničku i biološku rekultivaciju; 

− Nosilac projekta je dužan da nakon završetka eksploatacije sepiolitske gline sa površinskog 
kopa „Tolića Kosa“ u potpunosti sprovede sanaciju i rekultivaciju degradiranog područja 
prema odobrenom Projektu rekultivacije i da ga privede nameni. 

7.4. Mere zaštite površinskih i podzemnih voda 
Nosilac projekta je obavezan da poštuje Zakon o vodama („Službeni glasnik RS“, br. 30/10, 

93/12, 101/16, 95/18 i 95/18-dr. zakon), kao i sve mere i uslove koji su doneti u skladu sa 
propisima i standardima vezanim za ovu oblast. 

Obavezne mere zaštite: 
− izvođenje radova dozvoljeno je isključivo u okviru eksploatacionog polja i po ograničenjima u 

projektu; 
− obavezno je sprovođenje svih propisanih mera prevencije i zaštite od izlivanja zagađujućih 

materija u zemljište, površinske i podzemne vode; 
− zabranjeno je direktno ili indirektno ispuštanje zagađujućih materija u površinske i podzemne 

vode bez prethodnog tretmana; 
− zabranjeno je trajno podzemno i nadzemno skladištenje opasnih materija i materija koje se 

ne smeju direktno ili indirektno unositi u vode; 
− prilikom izvođenja rudarskih radova ne smeju se oštetiti i ugroziti postojeći sistemi za 

snabdevanje vodom naselja, javnih i seoskih vodovoda, kao i objekti za snabdevanje vodom 
stoke; 

− prilikom izvođenja rudarskih radova ne sme se ugroziti režim podzemnih voda; 
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− zabranjeno je servisiranje i garažiranje vozila i radnih mašina u okviru ekploatacinog polja i 
njegove bliže okoline, osim na površinama koje su za to posebno projektovane; 

− zabranjeno je kretanje svih vozila i radne mehanizacije van za to namenjenih saobraćajnih 
površina; 

− obavezno je održavanje etažnih puteva na površinskom kopu, pristupnog puta 
eksploatacionom polju, uz dreniranje od atmosferskih padavina i održavanje rudničke 
saobraćajnice koja podrazumeva njeno čišćenje od materijala koji u toku utovara i prilikom 
transporta ispadne iz sanduka kamiona; 

− u slučaju havarijskog ili udesnog izlivanja zagađujućih materija u zemljište i/ili u podzemne 
vode prisutne ispod površine kopa, postupati prema već određenim merama za sanaciju i 
zaštitu; 

− gorivo i ostale opasne, štetne i/ili zapaljive materije dozvoljeno je držati samo u količinama 
potrebnim za datu radnu smenu, bez mogućnosti njihovog trajnog deponovanja i odlaganja 
istrošenog materijala u okviru eksploatacionog polja, a sa nastalim otpadom postupati u 
skladu sa predviđenim merama za njegov tretman i odlaganje; 

− površinske, „zaprljane“ atmosferske i druge vode formirane pod dejstvom padavina, pranja i 
održavanja objekata i mehanizacije moraju se kanalisati, sakupiti i tretirati na adekvatnim 
postrojenjima za predtretman otpadnih voda; 

− ispuštene vode ne smeju ugroziti I klasu podzemnih voda i II klasu voda površinskih tokova, 
u skladu sa merodavno dozvoljenim parametrima koji su propisani; 

− obavezno je postavljanje sanitarnih kabina i njihovo redovno održavanje u skladu sa 
sklopljenim ugovorom sa preduzećem koje je ovlašćeno za tu vrstu delatnosti; 

− Nosilac projekta je obavezan da sklopi ugovor za održavanje i pražnjenje svih taložnika i 
separatora sa preduzećem koje je ovlašćeno za tu delatnost; 

− zabranjeno je nekontrolisano deponovanje komunalnog otpada, havarisanih vozila, starih 
guma i drugih materija i materijala iz kojih se mogu osloboditi zagađujuće materije ispiranjem 
ili curenjem. 

7.5. Mere upravljanja otpadom 
Nosilac projekta je obavezan da poštuje Zakon o upravljanju otpadom („Službeni glasnik 

RS“, br. 36/09, 88/10, 14/16 i 95/18-dr. zakon), Zakon o ambalaži i ambalažnom otpadu 
(„Službeni glasnik RS“, br. 36/09 i 95/18-dr. zakon), kao i druge propise i standarde vezane za 
ovu oblast. 

Obavezne mere zaštite: 
− Nosilac projekta je dužan da prilikom pripreme rudarskog kopa nastalu otkrivku (humus) 

odlaže isključivo u okviru granica eksplatacionog polja na prostoru predviđenom za njeno 
deponovanje; 

− nakon završetka rudarskih radova a po početku radova rekultivacije terena prema Projektu 
rekultivacije, Nosilac projekta je obavezan da deponovani humus upotrebi za biološku 
rekultivaciju; 

− tokom eksploatacije gline, Nosilac projekta je dužan da preduzme sve mere predostrožnosti 
kako ne bi došlo do havarijskog izlivanja goriva, maziva i drugih zagađujućih materija u okviru 
granica eksploatacionog polja i njegove bliže okoline; 

− sa nastalim istrošenim otpadnim uljima (mineralna ili sintetička ulja, maziva, uljni ostaci, 
mešavine ulje-voda i emulzije) Nosilac projekta je obavezan da postupa u skladu sa 
Pravilnikom o uslovima, načinu i postupku upravljanja otpadnim uljima („Službeni glasnik RS“, 
br. 71/10), u skladu sa kojim je dužan da ih sakuplja u posude pogodne za njihovo bezbedno 
sakupljanje i transport, koje moraju biti propisno obeležene i privremeno skladištene sve do 
predaje ovlašćenom operateru; 
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− Nosilac projekta je dužan da obezbedi dovoljnu količinu sorbenta u slučaju da dođe do curenja 
nafte i naftnih derivata na eksploatacionom polju i da sa kontaminiranim zemljištem i 
utrošenim sorbentima postupa u skladu sa Zakonom o upravljanju otpadom („Službeni glasnik 
RS“, br. 36/09, 88/10, 14/16 i 95/18-dr. zakon); 

− na eksploatacionom polju i u njegovoj okolini zabranjeno je odlaganje komunalnog ili bilo kog 
drugog otpada, njegovo zatrpavanje i pokrivanje, spaljivanje ili rukovanje na bilo koji drugi 
način osim načina propisanih Zakonom o upravljanju otpadom („Službeni glasnik RS“, br. 
36/09, 88/10, 14/16 i 95/18-dr. zakon), Zakonom o ambalaži i ambalažnom otpadu („Službeni 
glasnik RS“, br. 36/09 i 95/18-dr.zakon) i drugim propisima i standardima vezanim za ovu 
oblast; 

− Nosilac projekta je dužan da sklopi ugovor sa nadležnom komunalnom službom o 
preuzimanju i zbrinjavanju komunalnog otpada; 

− Nosilac projekta je dužan da sklopi ugovor sa ovlašćenim operaterima za upravljanje otpadom 
o preuzimanju otpada, koji će vršiti preuzimanje odgovarajuće vrste opasnog i neopasnog 
otpada; 

− Nosilac projekta je obavezan da obezbedi sakupljanje, razvrstavanje i privremeno čuvanje 
različitih otpadnih materija u propisno obeleženom zatvorenom prostoru, skladišta opasnog i 
neopasnog otpada do njegovog preuzimanja od strane ovlašćenog operatera za upravljanje 
otpadom; 

− sa nastalim opasnim otpadom Nosilac projekta je obavezan da postupa u skladu sa 
Pravilnikom o načinu skladištenja, pakovanja i obeležavanja opasnog otpada („Službeni 
glasnik RS“, br. 92/10); 

− nastali kabasti otpad Nosilac projekta je obavezan da uređeno i privremeno odloži na 
betoniranom platou sve do predaje ovlašćenom operateru; 

− sa nastalim iskorišćenim gumama Nosilac projekta je dužan da postupa u skladu sa 
Pravilnikom o načinu i postupku upravljanja otpadnim gumama („Službeni glasnik RS“, br. 
104/09 i 81/10); 

− sa iskorišćenim baterijama i akumulatorima, Nosilac projekta je dužan da postupa prema 
Pravilniku o načinu i postupku upravljanja istrošenim baterijama i akumulatorima („Službeni 
glasnik RS“, br. 86/10); 

− Nosilac projekta je dužan da vodi dnevnu evidenciju o otpadu, kao i posebnu evidenciju o 
predaji opasnog i neopasnog otpada nastalog tokom izvođenja radova u okviru granica 
eksploatacionog polja. 

7.6. Mere zaštite od buke 
Prema Zakonu o zaštiti od buke u životnoj sredini („Službeni glasnik RS“, 36/09 i 88/10) sva 

pravna i fizička lica koja obavljanjem svojih delatnosti utiču ili mogu uticati na izloženost buci 
dužna su da obezbede: učešće u troškovima zaštite od buke u životnoj sredini u okviru 
investicionih, tekućih i proizvodnih troškova; praćenje uticaja svoje delatnosti na buku; 
sprovođenje odgovarajućih mera zaštite od buke, u skladu sa ovim zakonom i zakonom kojim se 
uređuje zaštita životne sredine. Takođe, u postupku tehničkog pregleda i izdavanja upotrebne 
dozvole za projekte za koje nije potrebna izrada procene uticaja na životnu sredinu, za projekte 
za koje je izrađena studija o proceni uticaja na životnu sredinu utvrđuje se ispunjenost uslova i 
mera zaštite od buke, odnosno zvučne zaštite. Nosilac projekta je obavezan da upotrebljava 
opremu za izvođenje rudarskih radova u skladu sa  Pravilnikom o buci koju emituje oprema koja 
se upotrebljava na otvorenom prostoru („Službeni glasnik RS“, br. 1/13). 

Obavezne mere zaštite: 
− korisnik izvora buke može stavljati u promet i upotrebljavati izvore buke po uslovima 

propisanim Uredbom o indikatorima buke, graničnim vrednostima, metodama za ocenjivanje 
indikatora buke, uznemiravanja i štetnih efekata buke u životnoj sredini („Službeni glasnik 
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RS“, br. 75/10) kao i u skladu sa Pravilnikom o buci koju emituje oprema koja se upotrebljava 
na otvorenom prostoru („Službeni glasnik RS“, br. 1/13); 

− Nosilac projekta je dužan da koristi samo opremu koja je atestirana po pitanju buke i da je 
redovno održava; 

− upotreba radnih i transportnih mašina koje prouzrokuju buku pri radovima na površinskom 
kopu (iskop, utovar i transport) može se vršiti isključivo u toku dana (dan traje 12 časova, 
odnosno od 6 do 18 časova), odnosno u radno vreme (jednosmenski); 

− kada se radne i transportne mašine ne koriste ili su parkirane na kopu, njihovi motori moraju 
biti ugašeni; 

− Nosilac projekta je obavezan da obezbedi opremu za zaštitu od buke za radnike na kopu, 
koja se javlja u okviru radne sredine i koja usled rada angažovane mehanizacija prelazi 
dozvoljene granične vrednosti, a koja je prihvatljiva sa aspekta izvođenja rudarskih radova u 
radnoj zoni; 

− u procesu eksploatacije ne sme se proizvoditi buka čija će vrednost biti iznad dozvoljenih 
graničnih vrednosti propisanih za dato područje (područje određeno aktom o akustičkom 
zoniranju u skladu sa graničnim vrednostima propisanim Uredbom o indikatorima buke, 
graničnim vrednostima, metodama za ocenjivanje buke indikatora buke, uznemiravanja i 
štetnih efekata buke u životnoj sredini („Službeni glasnik RS“, br. 75/10)), a koje se odnosi na 
širu okolinu površinskog kopa, odnosno van radne zone. 

7.7. Mere zaštite od vibracija 
Zaštita od vibracija sprovodi se preduzimanjem mera kojima se sprečava i otklanja 

ugrožavanje životne sredine od dejstva mehaničkih, periodičnih i pojedinačnih potresa izazvanih 
ljudskom delatnošću. 

Obavezne mere zaštite: 
− zaštitu sprovoditi preventivnim metodama: redovnim tehničkim pregledima mehanizacije i 

postavljanjem zaklona između opštih izvora vibracija (bager, buldozer, kamion) i ljudi. 

7.8. Mere zaštite prirode 
Nosilac projekta prema Rešenju o uslovima zaštite prirode izdatog od strane Zavoda za 

zaštitu prirode Srbije (pod 03 brojem 021-2876/2, dana 05.10.2021. godine) obavezan je da 
sprovodi mere zaštite prirode, odnosno: 

− da eksploataciju sepiolitske gline izvodi u skladu sa konturom čije su koordinate prelomnih 
tačaka date u Rešenju Zavoda za zaštitu prirode Srbije; 

− pri organizaciji radova, potrebno je sprečiti, tj. onemogućiti zagađenje zemljišta, podzemnih i 
površinskih, stalnih i povremenih vodotokova i zaduha; 

− za pristup površinskom kopu, i za potrebe kretanja mehanizacije po njemu (interni putevi), u 
najvećpj meri treba koristiti postojeće pristupne puteve. Ukoliko oni ne zadovoljavaju potrebe, 
projektovati i izvesti minimum potrebnih internih puteva kako bi se izbegla ili maksimalno 
umanjila potreba za uklanjanjem šumske vegetacije i seča stabala, kao i fragmentacija 
prostora. Ukoliko je neophodno izvesti seču, doznaku pribaviti od JP „Srbijašume“, odnosno 
nadležnog šumskog gazdinstva, bez obzira da li su stabla u državnom ili privatnom Vlasništvu; 

− u području eksploatacije, u što je moguće većoj meri izbeći oštećenje ili uništenje prirodnih 
higrofilnih šuma, rubnih staništa, živica, međa, pojedinačnih stabala, vlažnih ekosistema sa 
prirodnom ili poluprirodnom drvenastom, žbunastom, livadskom i močvarnom vegetacijom. 
Posebnu pažnju posvetiti očuvanju strukture i funkcije ekoloških koridora kao što su vodotoci 
i kanali i njihov obalski pojas; 

− ustanoviti obavezu da ukoliko se u toku izvođenja radova mora vršiti odlaganje materijala koji 
može poslužiti kao dobro sklonište za gmizavce i druge životinje, vreme odlaganja treba 

Geoprofesional d.o.o. Beograd                                                                                                                         44 
  



Zahtev za odlučivanje o potrebi procene uticaja na životnu sredinu projekta eksploatacije sepiolitske gline na 
površinskom kopu „Tolića Kosa” kod Pranjana 

maksimalno skratiti i poštovati uslov da je zabranjeno ubijanje i hvatanje gmizavaca i drugih 
životinja koji se tu eventualno pronađu; 

− razvoj površinskog kopa planirati u skladu sa overenim bilansnim rezervama i samo do one 
mere dok je moguće prilagoditi tehnologiju otkopavanja tako da se negativni uticaji na ljude, 
objekte, kao i infrastrukturne objekte u neposrednoj blizini eliminišu, ili svedu u dozvoljene 
granice; 

− pri napredovanju površinskog kopa, od jalovine treba odvajati humusni materijal, deponovati 
ga, sačuvati i nakon završetka eksploatacije koristiti pri sanaciji i rekultivaciji terena; 

− deponovanje jalovine u i uz vodotoke (privremen i stalne) nije dozvoljeno; 

− tokom rada površinskog kopa, potrebno je voditi računa o mogućoj pojavi klizišta, odrona, 
spiranja, jaružanja i dr. U slučaju njihove pojave preduzeti odgovarajuće mere, a nakon 
sanacije ustanoviti redovno praćenje stanja, a sve u cilju zaštite ljudi, objekata i mehanizacije; 

− potrebnu infrastrukturu, posebno onu koja se odnosi na vodosnabdevanje i evakuaciju 
otpadnih voda, obezbediti priključenjem na postojeću gradsku vodovodnu i kanalizacionu 
mrežu. Ukoliko to nije moguće, potrebno je vodu za piće kao i sanitarnu vodu obezbediti 
postavljanjem cisterne ili na drugi adekvatan način; 

− otpadne vode iz radionica i/ili magacina (ukoliko postoje ili se planira njihova izgradnja) ne 
smeju se direktno ispuštati u vodotok ili zemljište već ih je neophodno, tretirati kako bi bile 
minimum istog kvaliteta kao i voda u recipijentu; 

− za sanitarno-fekalne otpadne vode neophodna je izrada nepropusne septičke jame, za koju 
se mora obezbediti redovno pražnjenje od strane nadležne komunalne službe; 

− osvetljenje površinskog kopa organizovati u skladu sa važećim propisima; 

− potrebu za električnom energijom obezbediti iz postojećeg elektrosistema ili agregata; 

− efikasno vršiti obaranje prašine kako bi se sprečilo aerozagađenje; 

− pri skladištenju i transportu sirovine onemogućiti rasipanje sitnih i finih frakcija, kako unutar 
površinskog kopa tako i izvan njega (duž saobraćajnice); 

− dopremanje maziva i goriva za agregat i angažovanu mehanizaciju koja se koristi na 
površinskom kopu obavljati u cisternama, ili ih obezbediti na drugi način u skladu sa važećim 
zakonima i pravilnicima; 

− obezbediti servisiranje mehanizacije u stručnim mehaničarskim radionicama ili ukoliko to nije 
moguće, obezbediti površinu unutar eksploatacionog polja i infrastrukturno je opremiti kako 
bi se sprečilo zagađenje zemljišta i podzemnih i površinskih vodotokova; 

− predvideti organizovano sakupljanje i odlaganje istrošenih i zamenjenih delova opreme i 
njihovo ustupanje ovlašćenim organizacijama; 

− obezbediti da buka od opreme angažovane u toku radnog procesa ne prelazi propisane nivoe; 

− gornja ivica kopa, a po potrebi i bočne ivice na adekvatan način i sukcesivno obezbeđivati 
kako bi se sprečilo stradanje ljudi i životinja; 

− redovnim održavanjem pristupnih saobraćajnica, kao i unutrašnjih pristupnih puteva na 
kopu/etažama eliminisati aerozagađenja pri kretanju mehanizacije; 

− nakon završetka eksploatacije, obezbediti sanaciju i rekultivaciju terena (površinskog kopa, 
odlagališta jalovine i dr.), a prema posebnom Projektu sanacije i rekultivacije čija je izrada 
definisana zakonskom regulativom; 

− ustanoviti obavezu da ukoliko se u toku radova naiđe na prirodno dobro koje je geološko-
paleontološkog ili mineraloško-petrografskog porekla, a za koje se pretpostavlja da ima 
svojstvo spomenika prirode, Izvođač o tome odmah obavesti Ministarstvo zaštite životne 
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sredine i preduzme sve mere kako se prirodno dobro ne bi oštetilo do dolaska ovlašćenog 
lica. 

7.9. Mere zaštite spomenika kulture 
Na osnovu Uslova izdatih od strane Zavoda za zaštitu spomenika kulture Kraljevo, Nosilac 

projekta je dužan da: 
− ako se u toku izvođenja radova naiđe na arheološki lokalitet ili predmete izvođač radova je 

dužan da bez odlaganja obustavi radove i obavesti nadležni zavod za zaštitu spomenika 
kulture i preduzme mere da se nalaz ne uništi i da se sačuva na mestu i položaju u kome je 
otkriven; 

− ukoliko postoji opasnost oštećenja Zavod može privremeno obustaviti radove dok se na 
osnovu zakona ne utvrdi da li je nepokretnost kulturno dobro ili nije; 

− Investitor je dužan da obezbedi sredstva za istraživanje, čuvanje, publikovanje i izlaganje 
dobra koje uživa prethodnu zaštitu, koje se otkrije prilikom izgradnje, do predaje dobra na 
čuvanje ovlašćenoj instituciji zaštite; 

− ukoliko se prilikom arheoloških istraživanja naiđe na građevinske ostatke od interesa za 
Republiku Srbiju, nadležni Zavod če u dogovoru sa Republičkim zavodom i nadležnim 
Ministarstvom kulture i informisanja izraditi mere tehničke zaštite otkrivenih ostataka. 

7.10. Mere zaštite biodiverziteta 
Prema Zakonu o zaštiti prirode nosilac projekta, odnosno pravno lice, preduzetnik i fizičko 

lice koje koristi prirodne resurse, obavlja građevinske i druge radove, aktivnosti i intervencije u 
prirodi dužno je da postupa u skladu sa merama zaštite prirode utvrđenim u planovima, osnovama 
i programima i u skladu sa projektno-tehničkom dokumentacijom, na način da se izbegnu ili na 
najmanju meru svedu ugrožavanje i oštećenje prirode. Pravno lice, preduzetnik i fizičko lice iz 
stava 3. člana 8, dužno je da po prestanku radova i aktivnosti izvrši sanaciju, odnosno rekultivaciju 
u skladu sa ovim zakonom i drugim propisima. 

Obavezne mere zaštite: 
− tokom izvođenja rudarskih radova (a i po njihovom završetku) u okviru eksploatacionog polja, 

kao i u njegovoj neposrednoj okolini, nije dozvoljeno uništavanje i/ili oštećivanje autohtonih 
biljnih i životinjskih vrsta; 

− Nosilac projekta je dužan da po završetku radova degradirani prostor privede nameni i 
realizuje odobreni Projekat rekultivacije na način koji omogućava uspostavljanje 
funkcionalnog ekosistema i povratak autohtone faune. 

7.11. Mere prevencije udesa i zaštite u slučaju udesa 
Prema Zakonu o zaštiti životne sredine, Zakonu o rudarstvu i geološkim istraživanjima, 

Zakonu o bezbednosti i zdravlju na radu, Zakonu o smanjenju rizika od katastrofa i upravljanju 
vanrednim situacijama i ostalim propisima vezanim za ovu oblast, obaveza je Nosioca projekta 
da se pridržava propisanih uslova i mera zaštite, sve u cilju prevencije i umanjenja mogućnosti 
nastanka, kao i posledica nastanka udesnih situacija. 

Obavezne mere zaštite: 
− na prilaznim putevima i stazama vidno istaći table sa upozorenjem o zabrani prolaska 

nezaposlenim licima, a tamo gde je to neophodno postaviti žičanu ogradu radi sprečavanja 
prolaska ljudi i životinja; 

− u slučaju smanjenja vidljivosti (magla), radilišta na kopu moraju biti propisno osvetljena; 
− uređaji za osvetljenje i signalizaciju na svim mašinama moraju biti ispravni i u okolnostima 

smanjene vidljivosti uključeni; 
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− u slučaju indikacije pojava nestabilnosti etažnih, radnih i završnih kosina površinskog kopa, 
moraju se preduzeti odgovarajuće mere zaštite ljudi i mašina, a takva mesta obeležiti tablama, 
organizovati sistematsko osmatranje i prema potrebi mere sanacije; 

− u slučaju većih vremenskih nepogoda obustaviti rad na kopu i ljude povući sa kopa; 
− sve mašine moraju imati ispravne signalizacione i alarmne uređaje; 
− aparati za gašenje požara na svim mašinama moraju biti ispravni, uz redovnu kontrolu; 
− u zoni izvođenja radova na kopu na vidnim mestima moraju biti postavljene table sa natpisom 

zabrane prilaska mašinama dok su u pogonu; 
− sa merama zaštite, pri rukovanju i održavanju svih mašina moraju biti upoznati radnici – 

izvršioci, a uputstvo o ovim merama zaštite treba da bude u skladu sa propisima i tehničko-
tehnološkim karakteristikama opreme; 

− svi radnici i lica u obilasku površinskog kopa moraju koristiti lična zaštitna sredstva; 
− prenosni protivpožarni aparati na bazi praha (C-6) u slučaju pojave egzogenih požara na 

površinskom kopu, moraju da budu na dostupnim mestima, obeleženi crvenom bojom i uvek 
u ispravnom stanju, uz obaveznu kontrolu šestomesečnim pregledom; 

− svi radnici prisutni na površinskom kopu moraju poštovati propisane mere zaštite pri radu sa 
buldozerom, bagerom i pri transportu koje su propisane u projektu; 

− u slučaju havarijskih udesa ili nestručnim rukovanjem naftnim derivatima pri čemu se javi 
curenje derivata nafte na zemljište, mora se pristupiti sprečavanju daljeg curenja (podmetanje 
posude za prihvat i otklanjanje nastalog kvara) a potom sanaciji, odnosno ukanjanju 
kontaminiranog sloja zemljišta koji je potrebno potom deponovati kao opasan otpad. 
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8. NETEHNIČKI REZIME INFORMACIJA 

Nosilac projekta, „INTERCER“ d.o.o. Beograd planira da u narednom periodu vrši 
eksploataciju sepiolitske gline na lokalitetu Tolića Kosa kod Pranjana u opštini Gornji Milanovac. 
Planirano je da se rudarski radovi odvijaju na prostoru overenih rezervi sepiolitske gline unutar 
granica predloženog eksploatacionog polja, pri čemu projektovana kontura završnog izgleda 
iskopa zauzima prostor od oko 20 ari tj., 2.112 m2. Planirano eksploataciono polje PK „Tolića 
Kosa“ je definisano i uslovljeno granicama katastarskih parcela nad kojima je nosilac projekta 
obezbedio ili planira da obezbedi pravo službenosti u okviru prostora za koji su traženi uslovi i 
koji obuhvata katastarske parcele pod brojem: 538/1, 538/2, 539 i 540 sve u KO Pranjani, SO 
Gornji Milanovac. 

Eksploataciono polje prema granicama svoje konture obuhvata površinu od 1,7529 ha 
(17.529,381 m2) i prati delom granice parcela nosioca projekta obuhvatajući konturu overenih 
rezervi sepiolitske gline od 0,1457 ha (1.457 m2). 

U predmetnom Zahtevu analizirani su i opisani mogući uticaji predviđene tehnologije i 
obima eksploatacije na životnu sredinu. Prema Idejnom rešenju eksploatacije sepiolitske gline na 
površinskom kopu „Tolića Kosa“ kod Pranjana planirano je da se vrši eksploatacija u periodu od 
oko 11 godina, sa godišnjim kapacitetom površinskog kopa od 340 m3 čm sepiolitske gline tokom 
30 dana u jednoj kalendarskoj godini. Projektovano je da se radovi izvode u toku jedne smene u 
trajanju od 8 h pri dnevnoj svetlosti. Za izvođenje planiranih radova biće angažovan jedan 
buldozer, jedan bager i jedan do dva kamiona, kao i jedna cisterna sa vodom. Emisije zagađujućih 
materija poreklom od izduvnih gasova, kao i dispozicija mineralne prašine usled kretanja vozila, 
biće ograničene na uzak pojas oko površinskog kopa, do maksimalnih 50 m u slučaju pojave 
jakog vetra i raznošenja zagađujućih materija (pri čemu se smanjuje njihova koncentracija) na 
okolno poljoprivredno zemljište. Pri ekstremnim uslovima koristiće se cisterna sa vodom za 
kvašenje radnog platoa i pristupnih puteva. Podzemne i površinske vode nisu ugrožene jer se 
neće ispuštati otpadne vode. Povišen nivo buke javljaće se do maksimalnih 100 m od izvora buke 
(angažovane mehanizacije) i ne predstavlja značajnog emitera u odnosu na okolinu površinskog 
kopa. Na osnovu analize ustanovljeno je da eksploatacija na predmetnoj lokaciji neće značajnije 
uticati na činioce životne sredine čak i u slučaju akcidentnih situacija, ukoliko se prilikom njenog 
sprovođenja budu primenjivale predviđene mere zaštite i poštovali uslovi propisani od strane 
nadležnih organa. 

Projektom eksploatacije sepiolitske gline na predmetnoj lokaciji planirano je da se definiše 
proces eksploatacije zasnovan na savremenim tehnologijama, pozitivnim iskustvima iz prakse za 
ovu delatnost uz inkorporaciju mera zaštite životne sredine navedenim u predmetnom zahtevu, 
kako bi se mogući negativni uticaji projekta na životnu sredinu sveli na najmanju meru. 

Namera Nosioca projekta je da eksploataciju sepiolitske gline sprovodi u skladu sa 
zakonskom regulativom i planskim dokumentima, uz poštovanje propisanih uslova i mera, čime 
će se sprečiti značajniji negativni uticaji aktivnosti na životnu sredinu.  
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9. UPITNIK UZ ZAHTEV ZA ODLUČIVANJE O POTREBI IZRADE STUDIJE O PROCENI 
UTICAJA 

Redni 
broj Pitanje 

Da/Ne 
Kratak 
opis 

projekta? 

Da li će to 
imati 

značajne 
posledice? 

Da/Ne i 
zašto 

1 2 3 4 
1. Da li izvođenje, rad ili prestanak rada podrazumevaju aktivnosti 

koje će prouzrokovati fizičke promene na lokaciji (topografije, 
korišćenja zemljišta, izmenu vodnih tela)? 

Da Ne 

Odgovor: Eksploatacija sepiolitske gline usloviće promenu lokalne 
topografije u okviru eksploatacionog polja. Nakon 
završetka eksploatacije pristupiće se sanaciji i rekultivaciji 
degradiranog zemljišta prema odobrenom Projektu 
rekultivacije i privođenje zemljišta njegovoj nameni. 

  

2. Da li izvođenje ili rad projekta podrazumeva korišćenje 
prirodnih resursa kao što su zemljište, vode, materijali ili 
energija, posebno resursa koji nisu obnovljivi ili koji se teško 
obezbeđuju? 

Da Ne 

Odgovor: Realizacija projekta podrazumeva korišćenje sepiolitske 
gline, čiji potencijal za eksploataciju postoji u okolini 
predmetne lokacije. 

  

3. Da li projekat podrazumeva korišćenje, skladištenje, transport, 
rukovanje ili proizvodnju materija ili materijala koji mogu biti 
štetni po ljudsko zdravlje ili životnu sredinu ili koji mogu izazvati 
zabrinutost zbog postojećih ili potencijalnih rizika po ljudsko 
zdravlje? 

Da Ne 

Odgovor: Realizacija projekta usloviće pojavu emisije zagađujućih 
materija poreklom iz izduvnih gasova, kao i pojavu 
suspendovanih čestica i povećanog nivoa buke na 
predmetnom području. Koncentracije zagađenja i nivo 
buke koja se javlja u radnoj sredini kreću se u granicama 
dozvoljenih nivoa, a ispoljavaju se na lokalnom nivou 
nikako kao opšte zagađenje i trenutnog su karaktera. 

  

4. Da li će na projektu tokom izvođenja, rada ili po prestanku rada 
nastajati čvrsti otpad? Da Ne 

Odgovor: Tokom rada nastaje čvrsti otpad u vidu potrošnog 
materijala angažovane mehanizacije i komunalni otpad. 
Odlaganje ovog otpada vrši se u skladu sa zakonskom 
regulativom i merama koje su propisane. 

  

5. Da li će na projektu dolaziti do ispuštanja zagađujućih materija 
ili bilo kakvih opasnih, otrovnih ili neprijatnih materija u vazduh? Da Ne 

Odgovor: 

Tokom eksploatacije u vazduh će biti ispuštani izduvni 
gasovi angažovanih mašina i doći će do pojave 
suspendovanih čestica usled rada rudarskih i transportnih 
mašina, kao i usled erozije vetrom sa kontaktnih površina, 
čija koncentracija se kreće u granicama dozvoljenih 
vrednosti u okolini eksploatacionog polja. 
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6. Da li će projekat prouzrokovati buku i vibracije, ispuštanje 
svetlosti, toplotne energije ili elektromagnetnog zračenja? Da Ne 

Odgovor: Tehnološki proces eksploatacije sepiolitske gline 
karakteriše pojava povišenja nivoa buke, kao i pojave 
vibracija u periodu rada angažovanih mašina. Buka i 
vibracije koje se javljaju manifestovaće se u radnoj sredini 
oko samih mašina i neće prelaziti dozvoljene vrednosti 
van granica eksploatacionog polja. Tokom ovog procesa 
ne dolazi do ispuštanja svetlosti, toplotne energije ili 
elektromagnetnog zračenja koji bi imali uticaj na užu i širu 
okolinu predmetnog područja ili koji bi predstavljali 
potencijalni rizik po ljudsko zdravlje. 

  

7. Da li projekat dovodi do rizika od kontaminacije zemljišta ili 
vode ispuštenim zagađujućim materijama na tlo ili u površinske 
ili podzemne vode? 

Da Ne 

Odgovor: Do kontaminacije zemljišta, površinskih i podzemnih voda 
može doći samo u slučaju akcidentnih situacija, za koje je 
verovatnoća pojave mala. U slučaju njihove pojave 
planirana je hitna intervencija otklanjanja nastalog kvara, 
kontaminiranog dela zemljišta i/ili zaustavljanje daljeg 
širenja zagađenja upotrebom odgovarajućeg sorbenta. 
Primenjenim merama zaštite od vanrednih situacija i 
havarijskih udesa, mogućnost kontaminacije zemljišta i 
voda svodi se na minimum, kao i nastalu kontaminaciju na 
uzan prostor koji se lako može sanirati. 

  

8. Da li će tokom izvođenja ili rada projekta postojati bilo kakav 
rizik od udesa koji može ugroziti ljudsko zdravlje ili životnu 
sredinu? 

Da Ne 

Odgovor: Ukoliko se budu poštovala projektna rešenja eksploatacije 
rizik od udesa koji može ugroziti ljudsko zdravlje ili životnu 
sredinu je mali i zanemarljiv. 

  

9. Da li će projekat dovesti do socijalnih promena, na primer u 
demografskom smislu, tradicionalnom načinu života, 
zapošljavanju? 

Ne  

Odgovor: Eksploatacija nema uticaja na promene u infrastrukturi, 
naseljenosti, niti migraciji stanovništva. Mogućnost 
zapošljavanja zavisi od kvalifikacije radne snage. 

  

10. Da li postoje bilo koji drugi faktori koje treba analizirati, kao što 
je razvoj koji će uslediti, koji bi mogli dovesti do posledica po 
životnu sredinu ili do kumulativnih uticaja sa drugim, 
postojećim ili planiranim aktivnostima na lokaciji? 

Da Ne 

Odgovor: U okolini predmetne lokacije nalaze se poljoprivredne 
površine na kojima se vrše intenzivni poljoprivredni 
radovi, koji predstavljaju glavne polutante predmetnog 
prostora. U slučaju sušnog perioda i pojave jakog vetra 
može doći do kumulativnog efekta suspendovanih čestica 
poreklom od izvođenja poljoprivrednih radova i 
površinskog kopa. U tim periodima, na području 
površinskog kopa vršiće se orošavanje pristupnih puteva 
radne i transportne mehanizacije i radnog platoa. Na ovaj 
način spečiće se njihovo raznošenje na okolne parcele. 
Zagađenja koja mogu nastati su povremena i lokalnog 
karaktera. 
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11. Da li ima područja na lokaciji ili u blizini lokacije, zaštićenih po 
međunarodnim ili domaćim propisima zbog svojih ekoloških, 
pejzažnih, kulturnih ili drugih vrednosti, koja mogu biti 
zahvaćena uticajem projekta? 

Ne  

Odgovor: Na predmetnom području nema zaštićenih područja za 
koja je sproveden ili pokrenut postupak zaštite, utvrđenih 
ekološki značajnih područja i ekoloških koridora od 
međunarodnog značaja ekološke mreže Republike Srbije. 
Predmetno područje se ne nalazi u obuhvatu ekološke 
mreže RS, staništa zaštićenih i strogo zaštićenih vrsta. 
Shodno tome izdati su uslovi zaštite prirode. 

  

12. Da li ima područja na lokaciji ili u blizini lokacije, važnih ili 
osetljivih zbog ekoloških razloga, na primer močvare, vodotoci 
ili druga vodna tela, planinska ili šumska područja, koja mogu 
biti zagađena izvođenjem projekta? 

Ne  

Odgovor: U okolini eksploatacionog i u okviru njega nema prisutnih 
važnih ili osetljivih područja iz ekoloških razloga, koja bi 
mogla trpeti negativan uticaj eksploatacije sepiolitske 
gline na PK „Tolića Kosa“. 

  

13. Da li ima područja na lokaciji ili u blizini lokacije koja koriste 
zaštićene, važne ili osetljive vrste faune i flore, na primer za 
naseljavanje, leženje, odrastanje, odmaranje, prezimljavanje i 
migraciju, a koja mogu biti zagađene realizacijom projekta? 

Ne  

Odgovor: U blizini PK „Tolića Kosa“ ne nalaze se lokacije koja 
koriste zaštićene, važne ili osetljive vrste faune i flore, 
usled čega iste neće biti biti ugrožene izvođenjem 
planiranog projekta. 

  

14. Da li na lokaciji ili u blizini lokacije postoje površinske ili 
podzemne vode koje mogu biti zahvaćene uticajem projekta? Ne  

Odgovor: S obzirom na položaj predmetne lokacije, kao i predviđenu 
tehnologiju eksploatacije, vrste sirovine i mehanizacije 
koje će biti angažovana, mogućnost zagađivanja životne 
sredine, u slučaju pridržavanja propisanih uslova, 
izostaje. 

  

15. Da li na lokaciji ili u blizini lokacije postoje područja ili prirodni 
oblici visoke ambijentalne vrednosti koji mogu biti zahvaćeni 
uticajem projekta? 

Ne  

Odgovor: Na lokaciji ili u blizini lokacije ne postoje područja ili 
prirodni oblici visoke ambijentalne vrednosti koji mogu 
biti zahvaćeni uticajem projekta. 

  

16. Da li na lokaciji ili u blizini lokacije postoje putni pravci ili objekti 
koji se koriste za rekreaciju ili drugi objekti koji mogu biti 
zahvaćeni uticajem projekta? 

Ne  

Odgovor: Eksploataciono polje se ne nalazi u blizini objekata ili 
putnih pravaca koji se koriste za rekreaciju, niti ima 
objekata koji mogu biti izloženi negativnom uticaju tokom 
izvođenja radova na eksploataciji sepiolitske gline na 
predmetnom području. 

  

17. Da li na lokaciji ili u blizini lokacije postoje transportni pravci koji 
mogu biti zagušeni ili koji prouzrokuju probleme po životnu 
sredinu, a koji mogu biti zahvaćeni uticajem projekta? 

Ne  

Odgovor: 
Na lokaciji ili u blizini lokacije prisutni su transportni 
pravci ali neće biti zahvaćeni uticajem projekta. 
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18. Da li se projekat nalazi na lokaciji na kojoj će verovatno biti 
vidljiv velikom broju ljudi? Ne  

Odgovor: Eksploataciono polje nalazi se na lokaciji koja je vidljiva 
malom broju ljudi. Površinski kop sepiolitske gline „Tolića 
Kosa“ nalazi se okružen poljoprivrednim površinama na 
periferiji naselja Pranjani. 

  

19. Da li na lokaciji ili u blizini lokacije ima područja ili mesta od 
istorijskog ili kulturnog značaja koja mogu biti zahvaćena 
uticajem projekta? 

Ne  

Odgovor: Na površinskom kopu nije utvrđeno postojanje 
arheološkog lokaliteta. U skladu sa tim dati su uslovi 
Zavoda za zaštitu spomenika kulture Kraljevo. 

  

20. Da li se projekat nalazi na lokaciji u prethodnom nerazvijenom 
području koje će zbog toga pretrpeti gubitak zelenih površina? Ne  

Odgovor: Projekat obuhvata degradirano poljoprivredno zemljište 
koje će se nakon završetka eksploatacije prema Projektu 
rekultivacije privesti svojoj nameni. 

  

21. Da li se na lokaciji ili u blizini lokacije projekta koristi zemljište, 
na primer za kuće, vrtove, druge privatne namene, industrijske 
ili trgovačke aktivnosti, rekreaciju, kao javni otvoreni prostor, za 
javne objekte, poljoprivrednu proizvodnju, za šume, turizam, 
rudarske ili druge aktivnosti koje mogu biti zahvaćene uticajem 
projekta? 

Da Ne 

Odgovor: U blizini lokacije nalazi se zemljište koje je za potrebe 
poljoprivredne proizvodnje pretvoreno u poljoprivredno 
zemljište i na kome se vrši intenzivna poljoprivredna 
proizvodnja. S obzirom na primenjeni tehnološki proces i 
mere zaštite koje će se primenjivati ne očekuje se uticaj, 
kao ni kumulativni efekat, prilikom eksploatacije 
sepiolitske gline na predmetnom području. 

  

22. Da li za lokaciju i za okolinu lokacije postoje planovi za buduće 
korišćenje zemljišta koje može biti zahvaćeno uticajem 
projekta? 

Ne  

Odgovor: Za lokaciju i za okolinu lokacije ne postoje planovi za 
buduće korišćenje zemljišta koje može biti zahvaćeno 
uticajem projekta. 

  

23. Da li na lokaciji ili u blizini lokacije postoje područja sa velikom 
gustinom naseljenosti ili izgrađenosti koja mogu biti zahvaćena 
uticajem projekta? 

Ne  

Odgovor: Ne, predmetni prostor se nalazi u negrađevinskom 
području periferije naselja Pranjani okružen 
poljoprivrednim površinama. 

  

24. Da li na lokaciji ili u blizini lokacije ima područja zauzetih 
specifičnim (osetljivim) korišćenjima zemljišta, na primer 
bolnice, škole, verski objekti, javni objekti koji mogu biti 
zahvaćeni uticajem projekta? 

Ne  

Odgovor: 
Na lokaciji ili u blizini lokacije nema područja zauzetih 
specifičnim (osetljivim) korišćenjima zemljišta.   
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25. Da li na lokaciji ili u blizini lokacije ima područja sa važnim, 
visoko kvalitetnim ili retkim resursima (na primer, podzemne 
vode, površinske vode, šume, poljoprivredna, ribolovna, lovna 
i druga područja, zaštićena prirodna dobra, mineralne sirovine 
i dr.) koja mogu biti zahvaćena uticajem projekta? 

Ne  

Odgovor: Poljoprivredna zemljišta u okolini površinskog kopa neće 
biti ugrožena izvođenjem rudarskih radova, čak ni u 
slučaju pojave suspendovanih čestica jer one potiču od 
matičnog zemljišta i nemaju svojstva toksičnosti i 
radioaktivosti. Pored toga, rezerve mineralnih sirovina 
koja se eksploatišu na PK „Tolića Kosa“ prisutna su 
prema procenama i dostupnim podacima i pojedinim 
okolnim parcelama. 

  

26. Da li na lokaciji ili u blizini lokacije ima područja koja već trpe 
zagađenje ili štetu na životnoj sredini (na primer, gde su 
postojeći pravni normativi životne sredine pređeni) koja mogu 
biti zahvaćena uticajem projekta? 

Da Ne 

Odgovor: U okolini predmetne lokacije, zemljište se nalazi pod 
uticajem intenzivne poljoprivredne proizvodnje a koja kao 
takva vrši pritisak kroz obrade njiva, prisutne melioracije, 
hemizacije i mehanizacije u poljoprivredi. Takođe, veoma 
je značajan uticaj i pojave erozije usled dejstva vode i/ili 
vetra, kao i zaslanjivanja usled neadekvatnog 
navodnjavanja. Negativan uticaj poljoprivrede na životnu 
sredinu ogleda se i kroz zamenu prirodne vegetacije 
poljoprivrednim kulturama malog broja vrsta, uništavanje 
staništa biljnih i životinjskih vrsta, iscrpljivanje zemljišta, 
ubrzanje površinskog spiranja, povišenje nivoa 
podzemnih voda pri navodnjavanju, zagađivanje voda i 
vazduha upotrebom pesticida i veštačkih đubriva. Prema 
tome, zemljište na predmetnoj lokaciji i u okolini već se 
nalazi pod velikim pritiskom usled antropogenog uticaja. 

  

27. Da li je lokacija projekta ugrožena zemljotresima, sleganjem 
zemljišta, klizištima, erozijom, poplavama ili povratnim 
klimatskim uslovima (na primer temperaturnim razlikama, 
maglom, jakim vetrovima) koje mogu dovesti do 
prouzrokovanja problema u životnoj sredini od strane projekta? 

Ne  
 

Odgovor: Šire područje predmetne lokacije nalazi se u zoni sa 
umerenim stepenom seizmičnosti od 6º MCS skali. S 
obzirom na geologiju stvaranja predmetnog ležišta, 
lokacija projekta nije ugrožena zemljotresima, sleganjem 
zemljišta, klizištima, erozijom, poplavama ili povratnim 
klimatskim uslovima. 

  

 
 
 
 
 
  
 

Geoprofesional d.o.o. Beograd                                                                                                                         53 
  



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 

G R A F I Č K I   P R I L O Z I  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Geoprofesional - Beograd 



Kontura overenih rezervi sepiolitske gline ležišta Tolića Kosa

Prelomne tačke konture overenih rezervi sepiolitske gline ležišta Tolića Kosa

Kontura eksploatacionog polja PK Tolića Kosa

Prelomne tačke konture eksploatacionog polja PK Tolića Kosa

Granica naselja Pranjani

Zavrsna kontura površinskog kopa Tolića Kosa

Granica katastarskih parcela

Legenda:

Koordinate prelomnih tačaka
eksploatacionog polja PK "Tolića Kosa"

Koordinate prelomnih tačaka overenih
rezervi sepiolitske gline ležišta "Tolića Kosa"

Legenda kartiranih jedinica:



460

455

450

445

440

435

430

425

4
876
800

4
876
700

7436
500

7436
600

7436
700

4
876
800

4
876
700

Република Србија
Општина Горњи Милановац
К.о. Прањани

еквидистанца = 1 m Геодетска агенција ''АКСИС'', Ваљево

R-8R-9

R-1
R-7R-10

R-4

R-3

R-5
R-6

R-11

R-17

R-18

R-19

R-20

LEGENDA:

Istražni raskop

R-2

R-16

R-15

R-14

R-13

R-12

R-11

B

B

B

B
B

B

B

B

B

B

B

B

B

B

B

B

B B

B

B

А
А

А

А

А

А

А

А
А

А

А

А

А

А

А

А

А

А

А

А

Bilansne rezerve

Izolinije terena
440441

T-1 T-2 T-3 T-4

T-5
T-6T-7T-8

T-9

Eksploataciono polje

1

2

3

4

5

6

Katastarsko stanje

Y                X

T-1    7 436 639,14   4 876 799,35

T-2    7 436 657,50   4 876 795,00

T-3    7 436 683,50   4 876 799,01

T-4    7 436 707,84   4 876 795,60

T-5    7 436 674,50   4 876 773,50

T-6    7 436 660,47   4 876 764,39

T-7    7 436 645,25   4 876 769,50

T-8  7 436 638,24   4 876 768,20

T-9  7 436 639,14   4 876 788,21

Koordinate prelomnih tačaka

konture bilasnih rezervi

Koordinate prelomnih tačaka

eksploatacionog polja

Investitor

Projektovao

Obradio

Kom.obrada

Kontrola

Razmera
1:2.000

"GEOPROFESIONAL" d.o.o. Beograd

Prilog

Datum

2

Naziv

priloga

 "INTERCER" d.o.o. Beograd

Projekat

Okt., 2021.

Idejno rešenje eksploatacije sepiolitske gline

na površinskom kopu "Tolića Kosa" kod Pranjana

Situacioni plan ležišta "Tolića Kosa"

D.Mihajlović, mast. inž. rud.

D.Mihajlović, mast. inž. rud.

D.Mihajlović, mast. inž. rud.

AutoCAD SHX Text
461,35

AutoCAD SHX Text
460,65

AutoCAD SHX Text
459,57

AutoCAD SHX Text
457,48

AutoCAD SHX Text
455,79

AutoCAD SHX Text
454,54

AutoCAD SHX Text
452,26

AutoCAD SHX Text
446,51

AutoCAD SHX Text
429,54

AutoCAD SHX Text
430,60

AutoCAD SHX Text
431,51

AutoCAD SHX Text
433,31

AutoCAD SHX Text
435,53

AutoCAD SHX Text
440,73

AutoCAD SHX Text
448,47

AutoCAD SHX Text
428,37

AutoCAD SHX Text
426,67

AutoCAD SHX Text
425,31

AutoCAD SHX Text
424,25

AutoCAD SHX Text
452,56

AutoCAD SHX Text
449,41

AutoCAD SHX Text
447,42

AutoCAD SHX Text
443,26

AutoCAD SHX Text
437,41

AutoCAD SHX Text
432,59

AutoCAD SHX Text
428,80

AutoCAD SHX Text
426,60

AutoCAD SHX Text
424,42

AutoCAD SHX Text
422,89

AutoCAD SHX Text
450,55

AutoCAD SHX Text
446,56

AutoCAD SHX Text
442,41

AutoCAD SHX Text
438,17

AutoCAD SHX Text
434,41

AutoCAD SHX Text
432,76

AutoCAD SHX Text
456,68

AutoCAD SHX Text
452,49

AutoCAD SHX Text
448,44

AutoCAD SHX Text
445,80

AutoCAD SHX Text
441,54

AutoCAD SHX Text
438,75

AutoCAD SHX Text
435,57

AutoCAD SHX Text
433,39

AutoCAD SHX Text
430,84

AutoCAD SHX Text
427,74

AutoCAD SHX Text
426,11

AutoCAD SHX Text
424,27

AutoCAD SHX Text
427,72

AutoCAD SHX Text
459,92

AutoCAD SHX Text
460,44

AutoCAD SHX Text
456,47

AutoCAD SHX Text
456,92

AutoCAD SHX Text
455,65

AutoCAD SHX Text
455,21

AutoCAD SHX Text
454,64

AutoCAD SHX Text
454,17

AutoCAD SHX Text
453,04

AutoCAD SHX Text
453,59

AutoCAD SHX Text
429,34

AutoCAD SHX Text
429,77

AutoCAD SHX Text
428,42

AutoCAD SHX Text
428,83

AutoCAD SHX Text
429,84

AutoCAD SHX Text
429,32

AutoCAD SHX Text
432,77

AutoCAD SHX Text
432,21

AutoCAD SHX Text
433,24

AutoCAD SHX Text
432,22

AutoCAD SHX Text
433,17

AutoCAD SHX Text
433,48

AutoCAD SHX Text
433,73

AutoCAD SHX Text
434,03

AutoCAD SHX Text
434,28

AutoCAD SHX Text
434,45

AutoCAD SHX Text
434,36

AutoCAD SHX Text
434,92

AutoCAD SHX Text
435,85

AutoCAD SHX Text
436,35

AutoCAD SHX Text
437,58

AutoCAD SHX Text
438,53

AutoCAD SHX Text
437,07

AutoCAD SHX Text
437,94

AutoCAD SHX Text
429,48

AutoCAD SHX Text
429,92

AutoCAD SHX Text
430,48

AutoCAD SHX Text
431,09

AutoCAD SHX Text
431,67

AutoCAD SHX Text
432,07

AutoCAD SHX Text
432,15

AutoCAD SHX Text
432,22

AutoCAD SHX Text
432,28

AutoCAD SHX Text
446,99

AutoCAD SHX Text
445,39

AutoCAD SHX Text
445,77

AutoCAD SHX Text
444,60

AutoCAD SHX Text
439,43

AutoCAD SHX Text
438,82

AutoCAD SHX Text
437,98

AutoCAD SHX Text
437,61

AutoCAD SHX Text
439,65

AutoCAD SHX Text
438,56

AutoCAD SHX Text
438,67

AutoCAD SHX Text
437,94

AutoCAD SHX Text
442,83

AutoCAD SHX Text
442,27

AutoCAD SHX Text
451,30

AutoCAD SHX Text
450,51

AutoCAD SHX Text
450,97

AutoCAD SHX Text
450,66

AutoCAD SHX Text
438,88

AutoCAD SHX Text
438,83

AutoCAD SHX Text
435,69

AutoCAD SHX Text
435,16

AutoCAD SHX Text
439,60

AutoCAD SHX Text
439,09

AutoCAD SHX Text
446,19

AutoCAD SHX Text
445,37

AutoCAD SHX Text
443,51

AutoCAD SHX Text
442,54

AutoCAD SHX Text
439,21

AutoCAD SHX Text
438,28

AutoCAD SHX Text
442,48

AutoCAD SHX Text
441,80

AutoCAD SHX Text
445,58

AutoCAD SHX Text
443,96

AutoCAD SHX Text
437,90

AutoCAD SHX Text
437,07

AutoCAD SHX Text
437,67

AutoCAD SHX Text
437,08

AutoCAD SHX Text
440,34

AutoCAD SHX Text
439,72

AutoCAD SHX Text
540

AutoCAD SHX Text
539

AutoCAD SHX Text
538/1

AutoCAD SHX Text
538/2

AutoCAD SHX Text
537

AutoCAD SHX Text
536

AutoCAD SHX Text
538/2



460

455

450

445

440

435

430

425

4
876
800

4
876
700

7436
500

7436
600

7436
700

4
876
800

4
876
700

Република Србија
Општина Горњи Милановац
К.о. Прањани

еквидистанца = 1 m Геодетска агенција ''АКСИС'', Ваљево

R-8R-9

R-1
R-7R-10

R-4

R-3

R-5
R-6

R-11

R-17

R-18

R-19

R-20

LEGENDA:

Istražni raskop

R-2

R-16

R-15

R-14

R-13

R-12

R-11

B

B

B

B
B

B

B

B

B

B

B

B

B

B

B

B

B B

B

B

А
А

А

А

А

А

А

А
А

А

А

А

А

А

А

А

А

А

А

А

Bilansne rezerve

Izolinije terena
445

T-1 T-2 T-3 T-4

T-5
T-6T-7T-8

T-9

Eksploataciono polje

1

2

3

4

5

6

Katastarsko stanje

Y                X

T-1    7 436 639,14   4 876 799,35

T-2    7 436 657,50   4 876 795,00

T-3    7 436 683,50   4 876 799,01

T-4    7 436 707,84   4 876 795,60

T-5    7 436 674,50   4 876 773,50

T-6    7 436 660,47   4 876 764,39

T-7    7 436 645,25   4 876 769,50

T-8  7 436 638,24   4 876 768,20

T-9  7 436 639,14   4 876 788,21

Koordinate prelomnih tačaka

konture bilasnih rezervi

Koordinate prelomnih tačaka

eksploatacionog polja

440
439

438

437

436

441

442

Etaža
Katastarsko stanje440

Plato za pretakanje goriva
sa separatorom masti i ulja
Taložnik, bazen i pumpna
stanica
Etažni kanal

E

t
a

ž

n

i 
k

a

n

a

l 
E

K

-
1

(
l=

2

0

 
m

,
 
Δ

h

=

0

,
5

 
m

)

Postojeći kanal
pored puta

Investitor

Projektovao

Obradio

Kom.obrada

Kontrola

Razmera
1:2.000

"GEOPROFESIONAL" d.o.o. Beograd

Prilog

Datum

3

Naziv

priloga

 "INTERCER" d.o.o. Beograd

Projekat

Okt., 2021.

Idejno rešenje eksploatacije sepiolitske gline

na površinskom kopu "Tolića Kosa" kod Pranjana

Idejno rešenje završne konture

površinskog kopa "Tolića Kosa"

D.Mihajlović, mast. inž. rud.

D.Mihajlović, mast. inž. rud.

D.Mihajlović, mast. inž. rud.

AutoCAD SHX Text
461,35

AutoCAD SHX Text
460,65

AutoCAD SHX Text
459,57

AutoCAD SHX Text
457,48

AutoCAD SHX Text
455,79

AutoCAD SHX Text
454,54

AutoCAD SHX Text
452,26

AutoCAD SHX Text
446,51

AutoCAD SHX Text
429,54

AutoCAD SHX Text
430,60

AutoCAD SHX Text
431,51

AutoCAD SHX Text
433,31

AutoCAD SHX Text
435,53

AutoCAD SHX Text
440,73

AutoCAD SHX Text
448,47

AutoCAD SHX Text
428,37

AutoCAD SHX Text
426,67

AutoCAD SHX Text
425,31

AutoCAD SHX Text
424,25

AutoCAD SHX Text
452,56

AutoCAD SHX Text
449,41

AutoCAD SHX Text
447,42

AutoCAD SHX Text
443,26

AutoCAD SHX Text
437,41

AutoCAD SHX Text
432,59

AutoCAD SHX Text
428,80

AutoCAD SHX Text
426,60

AutoCAD SHX Text
424,42

AutoCAD SHX Text
422,89

AutoCAD SHX Text
450,55

AutoCAD SHX Text
446,56

AutoCAD SHX Text
442,41

AutoCAD SHX Text
438,17

AutoCAD SHX Text
434,41

AutoCAD SHX Text
432,76

AutoCAD SHX Text
456,68

AutoCAD SHX Text
452,49

AutoCAD SHX Text
448,44

AutoCAD SHX Text
445,80

AutoCAD SHX Text
441,54

AutoCAD SHX Text
438,75

AutoCAD SHX Text
435,57

AutoCAD SHX Text
433,39

AutoCAD SHX Text
430,84

AutoCAD SHX Text
427,74

AutoCAD SHX Text
426,11

AutoCAD SHX Text
424,27

AutoCAD SHX Text
427,72

AutoCAD SHX Text
459,92

AutoCAD SHX Text
460,44

AutoCAD SHX Text
456,47

AutoCAD SHX Text
456,92

AutoCAD SHX Text
455,65

AutoCAD SHX Text
455,21

AutoCAD SHX Text
454,64

AutoCAD SHX Text
454,17

AutoCAD SHX Text
453,04

AutoCAD SHX Text
453,59

AutoCAD SHX Text
429,34

AutoCAD SHX Text
429,77

AutoCAD SHX Text
428,42

AutoCAD SHX Text
428,83

AutoCAD SHX Text
429,84

AutoCAD SHX Text
429,32

AutoCAD SHX Text
432,77

AutoCAD SHX Text
432,21

AutoCAD SHX Text
433,24

AutoCAD SHX Text
432,22

AutoCAD SHX Text
433,17

AutoCAD SHX Text
433,48

AutoCAD SHX Text
433,73

AutoCAD SHX Text
434,03

AutoCAD SHX Text
434,28

AutoCAD SHX Text
434,45

AutoCAD SHX Text
434,36

AutoCAD SHX Text
434,92

AutoCAD SHX Text
435,85

AutoCAD SHX Text
436,35

AutoCAD SHX Text
437,58

AutoCAD SHX Text
438,53

AutoCAD SHX Text
437,07

AutoCAD SHX Text
437,94

AutoCAD SHX Text
429,48

AutoCAD SHX Text
429,92

AutoCAD SHX Text
430,48

AutoCAD SHX Text
431,09

AutoCAD SHX Text
431,67

AutoCAD SHX Text
432,07

AutoCAD SHX Text
432,15

AutoCAD SHX Text
432,22

AutoCAD SHX Text
432,28

AutoCAD SHX Text
439,43

AutoCAD SHX Text
438,82

AutoCAD SHX Text
437,98

AutoCAD SHX Text
437,61

AutoCAD SHX Text
438,56

AutoCAD SHX Text
437,94

AutoCAD SHX Text
442,83

AutoCAD SHX Text
442,27

AutoCAD SHX Text
451,30

AutoCAD SHX Text
450,51

AutoCAD SHX Text
450,97

AutoCAD SHX Text
450,66

AutoCAD SHX Text
438,88

AutoCAD SHX Text
438,83

AutoCAD SHX Text
435,69

AutoCAD SHX Text
435,16

AutoCAD SHX Text
439,60

AutoCAD SHX Text
439,09

AutoCAD SHX Text
445,37

AutoCAD SHX Text
438,28

AutoCAD SHX Text
445,58

AutoCAD SHX Text
443,96

AutoCAD SHX Text
437,90

AutoCAD SHX Text
437,07

AutoCAD SHX Text
437,67

AutoCAD SHX Text
437,08

AutoCAD SHX Text
440,34

AutoCAD SHX Text
439,72

AutoCAD SHX Text
540

AutoCAD SHX Text
539

AutoCAD SHX Text
538/1

AutoCAD SHX Text
538/2

AutoCAD SHX Text
537

AutoCAD SHX Text
536

AutoCAD SHX Text
538/2

AutoCAD SHX Text
450,51

AutoCAD SHX Text
437,07



Kontura overenih rezervi sepiolitske gline ležišta Tolića Kosa

Prelomne tačke konture overenih rezervi sepiolitske gline ležišta Tolića Kosa

Kontura eksploatacionog polja PK Tolića Kosa

Prelomne tačke konture eksploatacionog polja PK Tolića Kosa

Granica naselja Pranjani

Zavrsna kontura površinskog kopa Tolića Kosa

Granica katastarskih parcela

Legenda:

Koordinate prelomnih tačaka
eksploatacionog polja PK "Tolića Kosa"

Koordinate prelomnih tačaka overenih
rezervi sepiolitske gline ležišta "Tolića Kosa"



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 

D O K U M E N T A C I O N I    M A T E R I J A L  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Geoprofesional - Beograd 





 

  

REPUBLIKA SRBIJA 

REPUBLÎ KI GEODETSKI ZAVOD 

SLU@BA ZA KATASTAR NEPOKRETNOSTI GORWI MILANOVAC 

Br.952-02-4-140-5539/2022 

26.01.2022.god. 

GORWI MILANOVAC 

 

 

     REPUBLÎ KI GEODETSKI ZAVOD - SLU@BA ZA KATASTAR NEPOKRETNOSTI GORWI MILANOVAC, na osnovu Pravilnika o unutra{wem ure|ewu i 

sistematizaciji radnih mesta u Republi~kom geodetskom zavodu, broj 110-7/2020 od dana 10.10.2020.godine, re{avaju}i po zahtevu za 

provo|ewe promene-a u katastru nepokretnosti koji je podneo-la \OR\E JANA]KOVI] iz BEOGRAD, na osnovu ~lana 16. Zakona o postupku 

upisa u katastar nepokretnosti i vodova ("Slù beni glasnik RS", br.41/18, 95/18, 31/19 i 15/20) i ~lana 136. stav 1. i ~lana 140. 

Zakona o op{tem upravnom postupku ("Slù beni glasnik RS", broj 18/16) donosi 

 

    

RE[EWE   

   

   1. Dozvoqava se provo|ewe promene u bazi podataka katastra nepokretnosti:    

 

 - Dozvoqava se u KO PRAWANI deoba katastarskih parcela prikazanih u A-listu i to: 

     Dosada{we stawe: 

     List nepokretnosti: 1503 

     Vlasnika JMBG:1212964710008 JANA]KOVI] \OR\E (TOMA), BEOGRAD BULEVAR KRAQA ALEKSANDRA 239 sa delom poseda 1/1, 

     kat.parcela 538/1, WIVA 6.klase, povr{ina 5581m2 

     kat.parcela 538/2, PA[WAK 6.klase, povr{ina 3252m2 

     List nepokretnosti: 1508 

     Vlasnika JMBG:1212964710008 JANA]KOVI] \OR\E (TOMA), BEOGRAD BULEVAR KRAQA ALEKSANDRA 239 sa delom poseda 2635/9308, Vlasnika 

JMBG:2501987787828 GLI[I]-JOJI] VESNA (MILOSAV), PRIJEVOR sa delom poseda 6673/9308, 

     kat.parcela 539, WIVA 7.klase, povr{ina 9220m2 

 

     Tako da novo stawe glasi: 

     List nepokretnosti: 1503 

     Vlasnika JMBG:1212964710008 JANA]KOVI] \OR\E (TOMA), BEOGRAD BULEVAR KRAQA ALEKSANDRA 239 sa delom poseda 1/1, 

     kat.parcela 538/1, WIVA 6.klase, povr{ina 5581m2 

     kat.parcela 538/1, PA[WAK 6.klase, povr{ina 3252m2 

     kat.parcela 538/1, WIVA 7.klase, povr{ina 2635m2 

     List nepokretnosti: 1671 

     Vlasnika JMBG:2501987787828 GLI[I]-JOJI] VESNA (MILOSAV), PRIJEVOR sa delom poseda 1/1, 

     kat.parcela 539, WIVA 7.klase, povr{ina 6585m2 

 

 

     2. - Upis u katastar nepokretnosti iz stava 1. ovog dispozitiva izvr{en je danom dono{ewa ovog re{ewa. 

 

     3. - Obavezuje se \OR\E JANA]KOVI] da u roku od 10 dana od dana dostavqawa ovog re{ewa uplati republi~ku administrativnu taksu 

za zahtev u iznosu od 330.00 dinara na ̀ iro ra~un buyeta Republike Srbije. 

 

     4. - Obavezuje se \OR\E JANA]KOVI] da u roku od 10 dana od dana dostavqawa ovog re{ewa, uplati republi~ku administrativnu taksu 

za prù awe usluga RGZ-a u iznosu od 9730.00 dinara na ̀ iro ra~un buyeta Republike Srbije. 

 

     5. - \OR\E JANA]KOVI] dù an je da u roku od 10 dana od dana dostavqawa ovog re{ewa, pod pretwom prinudne naplate, uplati 

Republi~ku administrativnu taksu u ukupnom iznosu od 10060.00 dinara na ̀ iro ra~un buyeta Republike Srbije broj 840-742221843-57 

Model 97 Poziv na broj 710414060018504948. 

 

 

    

Obrazlo`ewe 

 


Text Box
Одштампани примерак оригиналног електронског документа



 

     \OR\E JANA]KOVI] iz BEOGRAD podneo je zahtev za DEOBOM PARCELE IZVAN GRA\EVINSKOG ZEMQI[TA NA KP BR.538/1, 538/2 I 539 K.O. 

PRAWANI na nepokretnostima navedenim u stavu 1. dispozitiva ovog re{ewa. Kao dokaz o nastaloj promeni prilò io je PORAVNAWE 

R1.BR.71/2021 OD 19.01.2022.GODINE OVEREN PRED OSNOVNIM SUDOM U G.MILANOVCU I ELABORAT GEODETSKIH RADOVA IZDAT OD STRANE GEOESTEA IZ 

G.MILANOVCA. 

 

     Na osnovu ~lana 57. stav 4. Zakona o postupku upisa u katastar nepokretnosti i vodova ("Slù beni glasnik RS", br.41/18, 95/18, 

31/19 i 15/20), a po sprovedenom postupku utvr|eno je da su ispuweni uslovi iz ~lana 84, 85, 86, 87, i 88 Zakona o dr̀ avnom premeru 

i katastru ("Slù beni glasnik RS", br.72/09, 18/10, 65/13, 15/15-US, 96/15, 47/17-autenti~no tuma~ewe, 113/17, 27/18, 41/18 i 9/20), 

pa je odlu~eno kao u dispozitivu ovog re{ewa. 

 

     Visina republi~ke administrativne takse za zahtev utvr|ena je shodno Tarifnom broju 1. Zakona o republi~kim administrativnim 

taksama ("Slù beni glasnik RS", broj 43/03, 51/03-ispr., 61/05, 5/09, 54/09, 50/11, 70/11-uskla|eni din.izn., 55/12-uskla|eni 

din.izn., 93/12, 47/13-uskla|eni din.izn., 65/13-dr.zakon, 57/14-uskla|eni din.izn., 45/15-uskla|eni din.izn., 83/15, 112/15, 

50/16-uskla|eni din.izn., 61/17-uskla|eni din.izn., 113/17, 3/18-ispr., 50/18-uskla|eni din.izn., 95/18, 38/19, 86/19, 90/19, 

98/20-uskla|eni din.izn., 144/20 i 62/21). 

 

     Visina republi~ke administrativne takse za prù awe usluga RGZ-a u iznosu od 9730.00 dinara utvr|ena je shodno Tarifnom broju 

215b. stav 5. Zakona o republi~kim administrativnim taksama ("Slu b̀eni glasnik RS", broj 43/03, 51/03-ispr., 61/05, 5/09, 54/09, 

50/11, 70/11-uskla|eni din.izn., 55/12-uskla|eni din.izn., 93/12, 47/13-uskla|eni din.izn., 65/13-dr.zakon, 57/14-uskla|eni 

din.izn., 45/15-uskla|eni din.izn., 83/15, 112/15, 50/16-uskla|eni din.izn., 61/17-uskla|eni din.izn., 113/17, 3/18-ispr., 

50/18-uskla|eni din.izn., 95/18, 38/19, 86/19, 90/19, 98/20-uskla|eni din.izn., 144/20 i 62/21). 

 

     UPUTSTVO O PRAVNOM SREDSTVU: Protiv ovog re{ewa dopu{tena je ̀ alba Republi~kom geodetskom zavodu u Beogradu u roku od 8 dana od 

dana dostavqawa ovog re{ewa. 

 

     @alba se podnosi Republi~kom geodetskom zavodu u Beogradu preko SLU@BE ZA KATASTAR NEPOKRETNOSTI GORWI MILANOVAC neposredno 

pismeno ili usmeno na zapisnik ili {aqe preporu~eno putem po{te sa pla}enom administrativnom taksom u iznosu od 490.00 dinara na 

ìro ra~un buyeta Republike Srbije broj 840-742221843-57 Model 97 Poziv na broj 710414060018504948 po tarifnom broju 6. Zakona o 

republi~kim administrativnim taksama ("Slù beni glasnik RS", broj 43/03, 51/03-ispr., 61/05, 5/09, 54/09, 50/11, 70/11-uskla|eni 

din.izn., 55/12-uskla|eni din.izn., 93/12, 47/13-uskla|eni din.izn., 65/13-dr.zakon, 57/14-uskla|eni din.izn., 45/15-uskla|eni 

din.izn., 83/15, 112/15, 50/16-uskla|eni din.izn., 61/17-uskla|eni din.izn., 113/17, 3/18-ispr., 50/18-uskla|eni din.izn., 95/18, 

38/19, 86/19, 90/19, 98/20-uskla|eni din.izn., 144/20 i 62/21). 

 

 

                                                                               (M.P.)                 Ovla{}eno lice 

 

                                                                                      _____________________________________________ 

 

Dostaviti: 

1.GLI[I]-JOJI] VESNA (MILOSAV), PRIJEVOR 

2.JANA]KOVI] \OR\E (TOMA), BEOGRAD, BULEVAR KRAQA ALEKSANDRA 239 

3.ARHIVI 
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5/9/22, 9:14 AM еКатастар непокретности: Подаци о непокретности

https://katastar.rgz.gov.rs/eKatastarPublic/NepokretnostProperties.aspx?nepID=PINvu7gh3401PdWeCvR9YQ== 1/1

Република Србија
Републички геодетски завод
Геодетско-катастарски информациони систем

* Број листа непокретности: 1671

katastar.rgz.gov.rs/eKatastarPublic | 9.5.2022. 9:13:38

Подаци катастра непокретности
Подаци о непокретности 90bf165a-b38a-4d96-b664-67a3f66402f9
Матични број општине: 70483

Општина: ГОРЊИ МИЛАНОВАЦ

Матични број катастарске општине: 713210

Катастарска општина: ПРАЊАНИ

Датум ажурности: 06.05.2022. 14:47

Служба: ГОРЊИ МИЛАНОВАЦ

1. Подаци о парцели - А лист
Потес / Улица: ТОЛИЋА БРДО

Број парцеле: 539

Површина m²: 6585

Број листа непокретности: 1671

Подаци о делу парцеле  
Број дела: 1

Врста земљишта: ПОЉОПРИВРЕДНО ЗЕМЉИШТЕ

Култура: ЊИВА 7. КЛАСЕ

Површина m²: 6585

Имаоци права на парцели - Б лист  

Назив: ГЛИШИЋ-ЈОЈИЋ (МИЛОСАВ) ВЕСНА

Лице уписано са матичним бројем: ДА

Врста права: СВОЈИНА

Облик својине: ПРИВАТНА

Удео: 1/1

Терети на парцели - Г лист  
*** Нема терета ***

Забележба парцеле  
*** Нема забележбе ***

* Извод из базе података катастра непокретности.



4/15/22, 9:46 AM еКатастар непокретности: Подаци о непокретности

https://katastar.rgz.gov.rs/eKatastarPublic/NepokretnostProperties.aspx?nepID=dQUjG139qzk1PdWeCvR9YQ== 1/1

Република Србија
Републички геодетски завод
Геодетско-катастарски информациони систем

* Број листа непокретности: 775

katastar.rgz.gov.rs/eKatastarPublic | 15.4.2022. 9:46:04

Подаци катастра непокретности
Подаци о непокретности 3d0086fc-d225-49af-96ab-3fa3ec13f503
Матични број општине: 70483

Општина: ГОРЊИ МИЛАНОВАЦ

Матични број катастарске
општине: 

713210

Катастарска општина: ПРАЊАНИ

Датум ажурности: 14.04.2022. 15:02

Служба: ГОРЊИ МИЛАНОВАЦ

1. Подаци о парцели - А лист
Потес / Улица: ТОЛИЋА БРДО

Број парцеле: 540

Површина m²: 4357

Број листа непокретности: 775

Подаци о делу парцеле  
Број дела: 1

Врста земљишта: ПОЉОПРИВРЕДНО ЗЕМЉИШТЕ

Култура: ЊИВА 7. КЛАСЕ

Површина m²: 4357

Имаоци права на парцели - Б лист  

Назив: ТОМОВИЋ (МИЛИВОЈЕ) МИХАИЛО

Лице уписано са матичним
бројем:

ДА

Врста права: СВОЈИНА

Облик својине: ПРИВАТНА

Удео: 1/1

Терети на парцели - Г лист  
*** Нема терета ***

Забележба парцеле  
*** Нема забележбе ***

* Извод из базе података катастра непокретности.
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1. Uvod 

Sepiolit pretstavlјa novu mineralnu sirovinu na našim prostorima, a njegovo 
istraživanje započinje tek krajem XX veka. 

Sepiolit - (Mg4Si6O15(OH)2∙6H2O) se na bazi svojih povolјnih osobina (adsorpcionih, 
katalitičkih i dr.) odavno u svetu koristi kao industrijski mineral (za preradu nafte, čišćenje i 
obezbojavanje ulјa, prečišćavanje vina, preradu šećera, izradu filtera za cigarete, u 
proizvodnji deterdženta, u farmaceutskoj industriji, kao dodatak stočnoj hrani, za proizvodnju 
specijalne karamike i u druge svrhe). 

U Srbiji sepiolit predstavlјa nov industrijski mineral. Zastuplјen je u oba poznata 
strukturno-morfološka tipa sepiolitskih ležišta. Najznačajnija ležišta ove mineralne sirovine su 
vezana za Pranjanski basen, a prema svom kvalitetu se posebno izdvaja lokalitet ''Tolića 
Kosa''. 

„InterCer“ d.o.o. Beograd je u proceduri izrade projektno-tehničke dokumentacije za 
potrebe eksploatacije sepiolitske gline sa ležišta „Tolića Kosa“ kod Pranjana, opština Gornji 
Milanovac. 

U proteklom periodu, izvršena su geološka istraživanja sepiolitske gline, izrađen je 
Elaborat o rezervama na osnovu kojeg je ishodovana Potvrda o rezervama broj 310-02-
00309/2012-03 od 18.02.2013. godine od strane Ministarstva prirodnih resursa, rudarstva i 
prostornog planiranja. 

Na taj način, stvoreni su uslovi izradu rudarske projektne dokumentacije. Shodno 
članu 77. Zakona o rudarstvu i geološkim istraživanjima („Sl. glasnik RS, br. 101/15, 95/18 - 
dr. zakon i 40/21), investior je pristupiuo izradi Glavnog rudarskog projekta sa ciljem 
ishodovanja Odobrenja za eksploataciju. 

U tu svrhu, investitor je pristupio pribavljanju neophodnih podloga za izradu projekta 
(informacija o lokaciji i usklađenosti, uslova zavoda za zaštitu prirode, spomenika kulture, 
vodoprivredni uslovi, itd). 

Podloge se pribavljaju za konturu predloženog eksploatacionog polja, sa 
koordinatama prikazanim u narednoj tabeli. 

Tabela 1: Koordinate prelomnih tačaka eksploatacionog polja (kontura za koju se traže Vodni 
uslovi) 

Tačka Y X 
1. 7 436 630  4 876 877 
2. 7 436 720 4 876 837 
3. 7 436 705  4 876 763 
4. 7 436 637  4 876 732 
5. 7 436 553  4 876 752 
6. 7 436 537 4 876 800 

Eksploataciono polje površine oko 1,75 ha, svojom konturom zahvata sledeće 
katastarske parcele: 538/1, 538/2, 539 i 540 (KO Pranjani). Napominjemo da je nad 
katastarskom parcelom 539 (KO Pranjani) pokrenut postupak preparcelizacije, te se u 
najskorijem vremenu očekuje da ona dobije svoja dva dela. 

 

,,Geoprofesional" d.o.o. Beograd                                                                                                  1                                                                           



 
Idejno rešenje eksploatacije sepiolitske gline na površinskom kopu „Tolića Kosa“ kod Pranjana 

  

1.1. Lokacija ležišta i eksploatacionog polja 

Prema političko-administrativnoj podeli, ležište se nalazi na teritoriji Moravičkog 
upravnog okruga, opštine Gornji Milanovac, u ataru naselja Pranjani (slika 1 i 2). 

Moravički upravni okrug obuhvata područje grada Čačak i opština Gornji 
Milanovac, Lučani i Ivanjica. Pokriva teritoriju površine od oko 3016 km2, a prema popisu iz 
2011. godine imao je ukupno oko 212.000 stanovnika. 

Poseduje povolјnu privrednu strukturu, razvijeno privatno preduzetništvo i visok nivo 
platnog prometa. Na području okruga posluje preko 2000 privrednih društava i više od 6000 
preduzetničkih radnji sa preko 50.000 zaposlenih radnika. 

Ovaj okrug ima razvijenu saobrajnu infrastrukturu, polјoprivredu, zanimlјivu turističku 
ponudu, visokoobrazovne naučne ustanove, povolјnu klimu i ekološke aktivnosti za 
proizvodnju zdrave hrane i dobar kadrovski potencijal. 

 
 

Slika 1. Položaj Moravičkog okruga u Srbiji Slika 2. Opštine u Moravičkom okrugu 

Opština Gornji Milanovac pripada Moravičkom okrugu, koji se nalazi u centralnom 
delu Republike Srbije, zajedno sa opštinama: Čačak, Lučani i Ivanjica. 

Posmatrano u odnosu na ceo Moravički okrug, Gornji Milanovac je druga po veličini 
opština na teritoriji okruga, zauzima 28% ukupne teritorije okruga, preciznije 83.613 ha 43 
ara 73 m2. 

Opština Gornji Milanovac nalazi se na dodiru zapadne Srbije, Gruže i Pomoravlјa u 
jugozapadnom delu Šumadije. Zahvata prostor podgorina planina Rudnika, Suvobora i 
Malјena. Teritorija opštine Gornji Milanovac sa severa se graniči područjima opština Ljig i 
Aranđelovac, sa severoistoka i istoka područjima opština Topola i Kragujevac, sa jugoistoka i 
juga područjima opština Knić i Čačak i sa zapada i severozapad područjima opština Požega i 
Mionica. 

Prema poslednjem popisu stanovništva, koji je rađen 2011. godine opština Gornji 
Milanovac ima 44.438 stanovnika. Prosečna gustina naselјenosti iznosi 53 st/km2. Pored 
grada Gornjeg Milanovca, koji ima 24.048 stanovnika, najveća naselјa opštine su Pranjani 
(1.519 stanovnika), potom Rudnik (1.440 stanovnika), i Brđani (1.049 stanovnika), a ostala 
naselјa su sa manje 1000 stanovnika. 

Opština Gornji Milanovac ima 63 naselјa. Osim Gornjeg Milanovca i Rudnika, sva 
ostala naselјa imaju karakter sela. 

Pranjani je naselje u Srbiji u opštini Gornji Milanovac u Moravičkom okrugu. Prema 
popisu iz 2002. bilo je 1786 stanovnika (prema popisu iz 1991. bilo je 2009 stanovnika). Do 
1965, godine je ovo naselje sedište opštine Pranjani koju su činila naseljena mesta: 
Bogdanica, Brajići, Brezna, Družetići, Gojna Gora, Kamenica, Koštunići, Leušići, Pranjani, 
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Srezojevci i Teočin. Posle ukidanja opštine područje bivše opštine je u celini ušlo u sastav 
opštine Gornji Milanovac. 

Pranjani su najveće selo u čitavom predelu, a ujedno i najprostranije, jer su mu 
pojedini delovi među sobom veoma udaljeni a kuće u njima raštrkane. 

Varošica je naselje drumsko, nizno; zaseoci su razbijenog tipa. Kuće pojedinih 
rodova obrazuju razređene grupe. Ukupno, u Pranjanima ima 592 domaćinstva. Varošica je 
središte za čitavo naselje i ono i doprinosi održanju te celine. Razvila se oko crkve i 
nekadašnjih kafana, a sada su u njoj crkva i parohijski dom, opština, škola (osnovana 1858.), 
ambulanta (otvorena 1927., darodavac projekta i celokupne unutrašnje opreme je 
Amerikanac Džon Kingsburi, a Pranjanci su poklonili zemlju i materijal za građenje), seljačka 
radna zadruga, veliki zadružni dom (u njemu ima pošta, nabavljačka zadruga, velika sala 
itd.), trgovačka prodavnica, itd. 

U naselju Pranjani živi 1459 punoletnih stanovnika, a prosečna starost stanovništva 
iznosi 44,7 godina (44,2 kod muškaraca i 45,2 kod žena). U naselju ima 592 domaćinstva, a 
prosečan broj članova po domaćinstvu je 3,02. 

Osim sela Pranjani, u blizini ležišta se nalaze i naselјa Leušići, Družetići i Koštunići, a 
nešto dalјe Teočin, Brezna i Gojna Gora. 

 
Saobraćajna povezanost 
 
Najvažnija saobraćajnica koja prolazi kroz teritoriju opštine je auto-put A2, tzv. koridor 

XI, (deo evropskog puta E763). Deonica auto-puta Ljig-Prelјina, ukupne dužine 40,3 km, 
otvorena je 7. novembra 2016. Gornji Milanovac je povezan sa auto-putem preko petlјe u 
Takovu, koja se nalazi na oko 9 km od grada. 

Generalno, za saobraćaj opštine poseban značaj ima i Ibarska magistrala koja preko 
teritorije Gornjeg Milanovca prolazi u dužini od 38 km. Na teritoriju opštine dolazi iz pravca 
severozapada, prelazi preko Rudnika i dalјe na jug do Gornjeg Milanovca, dalјe prolazi kroz 
Brđansku klisuru i u Brđanima napušta teritoriju opštine. Magistrala ima veliki značaj za 
Gornji Milanovac zbog veza sa Beogradom, auto-putom na zapadu i sa jugom zemlјe. 
Veoma je značajan i regionalni put koji povezuje Gornji Milanovac sa Rudnikom i dalјe, preko 
Topole, sa Beogradom. Sva naselјena mesta opštine povezana su lokalnim asfaltnim 
putevima za regionalne puteve i Ibarsku magistralu. 

Ležište sepiolita ''Tolića Kosa'' se nalazi pored asfaltnog puta Takovo-Čestobrodica, 
kojim je prema istoku povezano sa saobraćajnicom Gornji Milanivac - Ljig - Lazarevac - 
Beograd, odnosno Valјevo - Kosjerić - Požega prema zapadu. Od Požege je moguć 
transport mineralne sirovine prema Užicu, Čačku, Kralјevu i Kragujevcu. 

Od putnih pravaca manjeg značaja, izdvajaju se: Rudnik - Topola (obezbeđuje 
izlazak na magistralni pravac Kragujevac - Mladenovac - Beograd), Pranjani - Čačak, Beršići 
- Gornji Banjani - Ljig, Ljig - Mionica - Valјevo i Ježevica - Krčmar - Valјevo.  

Osim drumskog, dobro je razvijen i železnički saobraćaj kojim je moguć jeftiniji 
transport mineralne sirovine. Značajne pruge su: Užice - Čačak - Kralјevo, Požega - Kosjerić 
- Valјevo i Valјevo - Lazarevac - Beograd. 
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Slika 3. Pregledna karta komunikacija sa lokacijom ležišta; 1:600 000 

Ležište „Tolića kosa“ se nalazi sa leve strane državnog puta IIA reda, oznake 177, 
koji vodi od naselja Pranjani ka Gornjem Milanovcu. 

 
Slika 4. Lokacija ležišta na mapi državnih puteva Srbije (izvor: JP Putevi Srbije) 

Eksploataciono polje ležišta „Tolića Kosa" prikazano je na topografskoj karti 1:25.000 
(grafički prilog 1), kao i katastarsko-topografskim planovima (grafički prilozi 2 i 3). 

Vodni uslovi se ishoduju za eksploataciono polje, sa koordinatama prelomnih tačaka 
konture datim u tabeli 2.  

Eksploataciono polje je površine 1,7529 ha i obuhvata nešto šire područje oko 
bilansnih rezervi (0,1457 ha), u funkciji manipulativne površine, prostora za smeštaj interne 
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transportne komunikacije, te za formiranje radnog platoa i smeštaj opreme, itd, a sve prema 
članu 3., tačka 41. Zakona o rudarstvu i geološkim istraživanjima („Sl. glasnik RS“, br. 
101/15, 95/18 - dr. zakon i 40/21). 

Rudarski radovi će se odvijati unutar eksploatacionog polja, a na prostoru bilansnih 
rezervi prema Elaboratu o rezervama (tabela 3). 

Tabela 2: Koordinate eksploatacionog polja 

Tačka Y X 
1. 7 436 630  4 876 877 
2. 7 436 720 4 876 837 
3. 7 436 705  4 876 763 
4. 7 436 637  4 876 732 
5. 7 436 553  4 876 752 
6. 7 436 537 4 876 800 

 

 
Slika 5. Kontura eksploatacionog polja na satelitskoj i katastarskoj podlozi (izvor: Google earth 

i Geosrbija) 

Eksploatacionon polje površine svojom konturom zahvata sledeće katastarske 
parcele: 538/1, 538/2, 539 i 540 (KO Pranjani). Napominjemo da je nad katastarskom 
parcelom 539 (KO Pranjani) pokrenut postupak preparcelizacije, te se u najskorijem vremenu 
očekuje da ona dobije svoja dva dela. 

Eksploatacija (otkopavanje) se izvodi samo u području bilasnih rezervi, sukcesivno, 
na parcelama na kojima su rešeni imovinsko-pravni odnosi, odnosno na kojima je 
obezbeđeno pravo službenosti, pa sve do postizanja završne konture. Površina terena 
zahvaćena iskopom (idejno rešenje završne konture) iznosi 2.112 m2. 

Idejno rešenje završne konture površinskog kopa “Tolića Kosa” je prikazano na 
grafičkom prilogu 3. 

Koordinate prelomnih tačaka bilasnih rezervi sepiolitske gline u ležištu “Tolića Kosa” 
kod Pranjana, prikazane su u narednoj tabeli. 
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Tabela 3: Koordinate bilansnih rezervi  

Tačka Y X 
T-1 7 436 639,14 4 876 799,35 
T-2 7 436 657,50 4 876 795,00 
T-3 7 436 683,50 4 876 799,01 
T-4 7 436 707,84 4 876 795,60 
T-5 7 436 674,50 4 876 773,50 
T-6 7 436 660,47 4 876 764,39 
T-7 7 436 645,25 4 876 769,50 
T-8 7 436 638,24 4 876 768,20 
T-9 7 436 639,14 4 876 788,21 

 

 
Slika 6. Idejno rešenje završne konture 

 
Prema potvrdi o rezervama broj 310-02-00309/2012-03 od 18.02.2013. godine, koju 

je izdalo Ministarstvo prirodnih resursa, rudarstva i prostornog planiranja, utvrđene i overene 
bilasne sepiolitske gline u ležištu “Tolića Kosa” sa stanjem na dan 30.06.2012. godine. 
iznose 3.727 m3 čm ili 5.479 t. 
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2. Geološki deo 

Sepiolitske gline se pojavlјuju u vidu dva sočiva, većeg i manjeg (koje nije značajno u 
smislu eksploatacije mineralne sirovine, pošto je malih dimenzija; utvrđeno je raskopom R-4 
u kome mu je deblјina iznosila 1,1 m; u susednim istražnim radovima nije otkriveno).  

Veće sočivo sepiolitskih glina je pravca pružanja istok-zapad. Ono se po pružanju 
može pratiti dužinom od oko 100 m, a po padu dužinom od oko 50 m. Deblјina sočiva, prema 
podacima dobijenih iz istražnih radova, varira od 1,6 do 3,5 m, dok srednja deblјina iznosi 2,5 
m. Ležište sepiolitskih glina zahvata samo onaj deo sočiva koji  je okonturen istražnim 
radovima; ovo ležište je izdvojeno na površini od 1.457 m2.  

U krovini sepiolitskog sočiva se nalazi humus (čija deblјina na području ležišta varira 
od 0,2 do 1,0 m, gde srednja vrednost iznosi 0,5 m). 

Podina sepiolistkog sočiva je predstavlјena zelenim, epidot-hlorit-ilitskim glinama, čija 
deblјina nije utvrđena zato što se istražnim radovima (raskopima) išlo samo do podine 
sepiolita. 

 
2.1. Geološka građa 

Ležište ''Tolića Kosa'' je vrlo jednostavne građe - izgrađeno od sepiolitskih glina 
svetlobraon i tamnozelene boje; u podini ležišta se nalaze zelene, epidot-hlorit-ilitske gline 
miocenske starosti ( 2

2M ), dok se u krovini nalazi humus (relativno male deblјine);  padinski 
materijal predstavlјa krovinu sepiolitskih glina, a prekriva samo njihov krajnji severni deo.   

Tokom geoloških istražnih radova je utvrđeno da u građi terena učestvuju sledeće 
geološke jedinice: 

Humus - tanak humusni pokrivač čija deblјina, na području ležišta, varira od 0,2 do 
1,0 m, a srednja vrednost iznosi 0,5 m; zbog svoje male deblјine, slabije se uočava na 
geološkim profilima, a na geloškom planu nije prikazan; 

d  - padinski materijal je sačinjen od fragmenata serpentinita, dolomita i sedimentnog 
magnezita, vezanih zelenim glinama ( 2

2M ); ovaj materijal, prema severu prekriva sepiolitske 
gline (sep);  

dg  - kvartarne, deluvijalne gline tamnozelene boje se prostiru južno od ležišta 
sepiolita; prekrivaju zelene epidot-hlorit-ilitske gline miocenske starosti ( 2

2M ); 
sep  - sepioliti, kao geološka tvorevina, pretstavlјaju korisnu mineralnu sirovinu zbog 

koje su i vršena detalјna geološka istraživanja; zapaženi su u dve karakteristične boje - 
svetlobraon i tamnozelenoj; često se međusobno prožimaju, a javlјaju se i u vidu posebnih, 
homogenih masa; karakterističnog su izgleda po: strukturno-teksturnom pojavlјivanju, 
specifičnoj težini, školјkastom prelomu, grudvastom lučenju i masnim površinama; sepiolitske 
gline formiraju dva sočivasta tela (veće i manje) nad zelenim epidot-hlorit-ilitskim glinama 
miocenske starosti ( 2

2M ); veće sočivasto telo se pruža pravcem zapad-istok dužinom od oko 
100 m; manje sočivasto telo je konstatovano je u raskopu R-4 i nije značajno u smislu 
eksploatacije mineralne sirovine zbog malog rasprostranjenja; sepiolitske gline su prema 
severu zamaskirane padinskim materijalom (d), tako da se ne mogu utvrditi karakteristike 
geološke granice prema serpentinitima (Se); prema jugu, granica sepiolita sa zelenim 
glinama ( 2

2M ) je vrlo jasno utvrđena i oštra; 
2
2M - miocenske stene su predstavlјene zelenim, epidot-hlorit-ilitskim glinama koje 

čine podinu sepiolitskih glina, a nekada se javlјaju i kao proslojci i sočiva u njima - to ukazuje 
na njihovo sinhrono taloženje sa sepiolitima; ove gline su izrazito zelene boje; slojevitost je 
slabo izražena i približno su horizontalnog položaja; njihova deblјina nije utvrđena zato što se 
istražnim radovima (raskopima) išlo samo do podine sepiolita; 

Se  - serpentiniti predstavlјaju najstariju geološku jedincu koja učestvuje u građi 
terena i koja, ujedno, predstavlјa i paleorelјef miocenskih tvorevina; serpentiniti su na 
geološkom planu prikazani severno od ležišta sepiolita, gde su pretežno pokriveni humusnim 
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pokrivačem; na ovom području je utvrđeno da su stene uglavnom raspadnute - na njima je 
dobro razvijena serpentinska kora raspadanja.     

2.2. Geneza ležišta 

Slojevita sepiolitska ležišta su predstavlјena slojevima, sočivima i nodulama ovog 
minerala u sedimentnim serijama mladih (neogenih i kvartarnih) basena, koji se nalaze u 
blizini većih masa ultrabazičnih stena (na njima ili pored njih). 

Formiranje sepiolitskih sočiva na lokalitetu ''Tolića Kosa'' je vezano za sedimentni 
način postanka, gde se proces odlaganja korisne komponente odvijao u mirnoj, vodenoj 
sredini sedimentacionog basena. Priliv korisne komponente (materije silicijsko-magnezijskog 
sastava) u sedimentacioni basen je obavlјen sa okolnog kopna izgrađenog od serpentinita. 

2.3. Tektonika ležišta 

Ležište sepiolitskih glina se nalazi u okviru Pranjanskog tercijarnog basena i zauzima 
sam severni obod, a formirano je na kontaktu sa serpentinitima. Geološko-morfološke i 
tektonske karakteristike ukazuju da je ležište formirano u jednoj mirnoj, vodenoj sredini, u 
kojoj je postojao veliki priliv silicijsko-magnezijske komponente. Spirno područje, sa koga je 
prineta materija za stvaranje ležišta, je predstavlјeno područjem izgrađenom od 
serpentinitskih stena. 

Ovim načinom pojavlјivanja i sredinom taloženja potvrđuje se i geneza sepiolitskih 
glina (koju smo do sada znali samo iz literaturnih podataka američkih i japanskih geologa).   

2.4. Hidrološke karakteristike radne sredine 

Ležište sepiolitskih glina ''Tolića Kosa'' se nalazi u povolјnim hidrogeološkim 
uslovima.  

Tokom izrade istražnih radova, odnosno tokom formiranja istražnih raskopa, koji su 
rađeni do maksimalne dubine od 5 m, nije utvrđena pojava podzemnih voda.  

Eksploatacija mineralne sirovine će se obavlјati do maksimalne dubine od 3,5 m, koja 
predstavlјa najveću deblјinu sepiolitskog sočiva konstatovanu u raskopu R-5. 

U blizini ležišta se nalaze dva vodotoka koja ne ugrožavaju buduću eksploataciju 
mineralne sirovine – reka Smrduša je smeštena jugozapadno od ležišta, na udalјenosti od 
oko 320 m, dok je reka Čemernica za oko 640 m udalјena prema severoistoku. Pored toga, 
visinska razlika između pomenutih rečnih tokova i najniže kote eksploatacije je relativno 
velika (oko 30 m u odnosu na Smrdušu i oko 45 m u odnosu na Čemernicu).  

 
,,Geoprofesional" d.o.o Beograd                                                                                                     8 



 
Idejno rešenje eksploatacije sepiolitske gline na površinskom kopu „Tolića Kosa“ kod Pranjana 

  

 
Slika 7. Vodotokovi u blizini ležišta 

2.5. Inženjersko - geološke karakteristike radne sredine 

Eksploatacija mineralne sirovine će se obavlјati do relativno male dubine, pošto 
maksimalna dubina sepiolitskog sočiva iznosi 3,5 m, a konstatovana je u raskopu R-5.  

U pogledu inženjersko-geoloških karakteristika terena, može se reći da je teren 
stabilan za izvođenje eksploatacionih radova; dakle, moguća je bezbedna površinska 
eksploatacija mineralne sirovine. 

U narednom delu teksta su navedeni geomehanički parametri koji se, primenom 
metode analogije, mogu odnositi i na sepiolitske gline iz ležišta ''Tolića Kosa'', pošto su ovi 
podaci dobijeni ispitivanjem gline sličnog kvaliteta:  

- zapreminska masa γ = 14,6 KN/m3 
- ugao unutrašnjeg trenja φ = 26 ˚ 
- kohezija c = 3,6 N/m2 
- čvrstoća na pritisak σp = 23,0 N/cm2. 
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3. Rudarski deo 

3.1. Koncepcija eksploatacije i pripreme mineralnih sirovina 

Opšti uslovi eksploatacije ležišta ''Tolića Kosa'' su vrlo povolјni. Ležište obuhvata deo 
bage padine sa dobrim pristupnim putem sa kog bi se i otpočela eksploatacija.  

Ležište ''Tolića Kosa'', ima sočivast oblik, pri čemu je deblјina rudnog tela u 
istraženom delu ležišta između 1,6 do 3,5 m. 

Eksplaotacija će se odvijati povšinskim načinom eksploatacije sa vrlo jednostavnom 
tehnologijom direktnog otkopavanja mineralne sirovine.  

Površinski kop „Tolića Kosa“ je u svakoj fazi razvoja ograničen: 
• na osnovu konture proračunatih rezervi „B“ i „C1“ kategorije, po Elaboratu o 

resursima i rezervama sepiolitske gline kao u ležištu „Tolića Kosa“ kod 
Pranjana,SO Gornji Milanovac („Geosfera“ d.o.o., Beograd, 2012 god.), 

• fizičko-mehaničkih karakteristika radne sredine, 
• terenskih prilika, 
• uslova stabilnosti površinskog kopa, 
• na osnovu granica katastraskih parcela sa rešenim imovinsko-pravnim 

pitanjem pomerenim za 3 m u odnosu na susedne, itd. 

Na površinskom kopu eksploatacija sepiolita obavlјaće se po sledećim tehnološkim 
fazama: 

1. uklanjanje humusa 
2. otkopavanje i utovar sirovine bagerom i  
3. transport sirovine kamionom. 

 Površina terena zahvaćena eksploatacijom predstavlja kosinu sa padom od severa 
ka jugu i kotama između k+449 mnv i k+437 mnv. 

Nakon uklanjanja humusa, eksploatacija se vrši posredstvom jedne dubinske etaže. 
U severnom delu iskopa, gde je najveća dubina iskopa oko 6 m (gornja ivica etaže zahvata 
hispmetrijski više delove terena), otkopavanje se izvodi podetažama dubine najviše 3 m, koje 
se prilikom formiranja završne konture “spajaju” u jednu etažu. Najmanja dubina etaže je u 
istočnom delu i iznosi 0,5 m. 

Dno površinskog kopa prati dubinu overenih rezervi, te je, bazirajući se na završnu 
konturu kopa, ono na kotama od k+436 mnv u južnom delu, do k+432 mnv u severnom delu.  

Do površinskog kopa postoji izrađen pristupni put sa jugoistočne strane 
eksploatacionog polja.  

3.2. Analiza stabilnosti površinskog kopa 

Analiza stabilnosti radne i završne kosine biće detaljno izrađena u narednom periodu 
prilikom izrade Glavnog rudarskog projekta, u skladu sa Pravilnikom o tehničkim zahtevima 
za površinsku eksploataciju ležišta mineralnih sirovina. 

Konstruktivni parametri radne i završne kosine, za potrebe izrade ovog dokumenta, 
usvojeni su na osnovu analogije sa drugim kopovima sličnih karakteristika, oslanjajući se pre 
svega na rezultate laboratorijskih ispitivanja fizičko-mehaničkih karakteristika uzoraka 
izdvojenih iz predmetnog ležišta. 

Visina radne etaže iznosi 3,0 m, ugla nagiba 50º. Visina završne konture površinskog 
kopa iznosi najviše 6 m, ugla nagiba 35º. 
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3.3. Obračun masa na prostoru zahvaćenim eksploatacijom 

3.3.1. Geološke rezerve 

Na osnovu Elaborata o resursima i rezervama sepiolitske gline kao u ležištu „Tolića 
Kosa“ kod Pranjana,SO Gornji Milanovac („Geosfera“ d.o.o., Beograd, 2012 god.), u bilansne 
rezerve uvršćene su celokupne geološke rezerve B i C1 kategorije, jer je tehničko-
ekonomskom ocenom dokazana rentabilnost eksploatacije.  

Prema tome, bilansne rezerve B i C1 kategorije u ležištu „Tolića“ iznose 3.727 m3 čm 
ili 5.479 t. 

3.3.2. Eksploatacione rezerve 

Završnom konturom površinskog kopa zahvaćene su sve raspoložive bilansne 
rezerve 3.727 m3 čm sepiolitske gline. 

U toku eksploatacije otkopavanja, transporta, dodatni gubici korisne mineralne 
sirovine se procenjuju na 3%, što iznosi 112 m3 čm. 

Ukupne količine eksploatacionih rezervi sepiolitske gline u okonturenom ležištu, sa 
uračunatim gubicima u eksploataciji, iznose 3.615 m3 čm. 

Tabela 4: Rekapitulacija rezervi 

Bilansne 
(m3 čm) 

U završnoj 
konturi kopa 

(m3 čm) 

Sa uračunatim 
ekspl.gubicima 

(m3 čm) 
3.727 3.727 3.615 

 
Jedan od najbitnijih faktora koji determiniše koliko će bilasnih rezevi biti okontureno, 

odnosno zahvaćeno eksploatacijom, je svakako mogućnost i dinamika otkupa svih parcela 
na kojima su rezerve overene. 

3.4. Kapacitet i vek eksploatacije 

Prema definisanom godišnjem kapacitetu od strane Investitora planirano je 
otkopavanje 340 m3 čm odnosno oko 500 t sepiolitkse gline godišnje, pa je vek eksploatacije 
sa planiranim kapacitetom: 

. 3.727 11
340

rezerve u zav konturiT god
planirana godišnja eksploatacija

= = ≈  

Eksploatacija gline je specifična grana rudarstva, gde plan proizvodnje zavisi pre 
svega od potrebe i potražnje na tržištu i vrlo je teško proceniti kako će se situacija odvijati u 
sledećoj godini.  

Na osnovu početnih analiza vezanih za potražnjom sirovine u prethodnom periodu, 
oslanjajući se na iskustvene podatke o plasmanu proizvoda, definiše se i kapacitet 
otkopavanje tokom određenog perioda eksploatacije.  

Procenjeno je da će za nastupajući desetogodišnji period, kapacitet na otkopavanju 
od 340 m3 čm, odnosno oko 500 t zadovoljiti potrebe investitora. 

Usvojeni parametri za proračun planiranog - projektovanog kapaciteta na 
površinskom kopu''Tolića Kosa'' su: 

- godišnji kapacitet od 340 m3 čvrste mase godiišnje, 
- 30 radnih dana u toku kalendrske godine, 
- osmočasovno rano vreme i 
- koeficijent iskorišćenja radnog vremena 0,75. 

Za predviđeni godišnji kapacitet površinskog kopa od Qgod=340 m3/god čm na 
eksploataciji i pri sledećim parametrima: 

• Broj radnih dana godišnje: ndan = 30 dana/god. 
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• Broj radnih smena dnevno: nsm = 1 smena/dan 
• Efektivno radno vreme u smeni: tsm = 6 časova/smeni (oko 75% vremenskog 

iskorišćenja u toku smene koja traje 8 h) 

potrebni minimalni eksploatacioni časovni kapacitet površinskg kopa iznosi: 
  

Qčasovno = Qgod. / (30 dana/god x 1 smene/dan x 6 časova/smeni), 
Qčasovno =340 m3 / 180 časova 

Qčasovno ≈  1,9 m3 čm/h 

3.5. Angažovana mehanizacija 

S' obzirom na to da se radi o minimalnoj godišnjoj proizvodnji, koja zajedno sa 
otkrivkom iznosi oko 500 m3 čm godišnje, investitor će za ove poslove angažovati 
podizvođače, tako da projekat neće opterećivati nabavka opreme, normativi i radna snaga, 
osim tehničkog rukovodioca proizvodnje i direktora koji su obavezni po zakonu. 

Za potrebe eksploatacije sepiolitske gline sa površinskog kopa „Tolića Kosa” 
potrebno je angažovati sledeću mehanizaciju: 1 buldozer, 1 bager kašikar i 1 do 2 kamiona. 
 
3.6. Tehnički opis eksploatacije ležišta 

Opšti uslovi eksploatacije krečnjaka u ležištu uslovljeni su litološkim karakteristikama 
ležišta.  

Sistem eksploatacije sepiolitske gline na površinskom kopu „Tolića Kosa“ je 
diskontinualan i sastoji se iz tehnološko - organizacionih operacija prikazanih u algoritmu 1. 

Algoritam 1. Osnovne faze rada na površinskom kopu „Tolića Kosa“ 

I faza:  
Čišćenje terena, izrada 
pristupnih puteva 

Sečenje šume i ostalog niskog rastinja 
motornom testerom 

↓ 
Uklanjanje posečenih panjeva i korena stabala 

postupkom ripovanja buldozerom 
↓ 

Izrada pristupnih puteva 
⇓ 

II faza:  
Uklanjanje otkrivke 

Otkopavanje i transport humusa buldozerom 
↓ 

Odlaganje humusa/razastiranje humusa na rekultivacionim 
površinama 

⇓ 
III faza:  
Otkopavanje sepiolitkse gline 

Otkopavanje i utovar sepiolitkse gline 
(hidraulični bager kašikar) 

⇓ 

IV faza:  
Transport i prerada sepiolitske 
gline (van obuhvata projekta) 

Transport sepiolitkse gline do pogona prerade van rpostora 
eksploatacionog polja 

↓ 
Priprema i prerada  

3.6.1. Faza I: Priprema terena za eksploataciju 

U fazi pripreme terena za eksploataciju, potrebno je najpre poseći drveće, a zatim 
ukloniti korenje posečenih stabala, te izvršiti čišćenje terena od ostale vegetacije, za šta se 
koristi buldozer i motorna testera. 

U prvoj fazi čišćenja vegetacije treba poseći svu vegetaciju (stabla i manje žbunaste 
vrste), kao i detaljno izvaditi korenje stabala i drvenastih žbunova. Dalje čišćenje terena, 
vađenje korena stabala, se vrši buldozerom, postupkom ripovanja. 
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Takođe, rekonsturišu se postojeći i izrađuju novi pristupni putevi koji se koriste za 
proces eksploatacije. 

 
3.6.2. Faza II: Uklanjanje otkrivke 

Prema rezultatima istražnog bušenja, otkrivku čini sloj humusa, prosečne debljine 0,5 
m.  

Zbog male debljine, otkrivka se u jednom prolazu otkopava buldozerom i gura uz ivice 
parcela, gde se formira više manjih deponija. Otkrivka se potom vraća u otkopani prostor gde 
je završen proces eksploatacije, kao priprema za otpočinjanje procesa biološke rekultivacije. 

3.6.3. Faza III: Otkopavanje i utovar sepiolitske gline  

Otkopavanje i utovar sirovine na površinskom kopu „Tolića Kosa” vrši se bagerom 
kašikarem potrebne zapremine kašike za ostvarivanje planiranog godišnjeg kapaciteta sa 
direktnim utovarom u kamione.  

Bager kašikar radi u dubinskom režimu otkopavanja sa visinom radne etaže najviše 
3,0 m, sa direktnim utovarom u kamionsku prikolicu ispod ili na nivou stajanja. Manja visina 
radnih etaža omogućava bezbedniji rad. 

Prilikom formiranja završne konture površinskog kopa u sevrenom delu, dve radne 
podetaže visine po 3,0 m se „spajaju“ u jednu etažu visine 6 m u završnoj kosini. Na taj način 
se izbegava formiranje berme u završnoj kosini i zahvataju se veće količine sirovine u 
završnom eksploatacionom zahvatu. 

3.6.4. Faza IV: Transport i prerada  

Sepiolitska glina se odmah nakon iskopa bagerom kašikarem, direktno utovara u 
kamione kipere i transportuje asfaltnim putevima do pogona prerade, koji se nalazi van 
eksploatacionog polja. 

Ova faza je izvan okvira predmetnog projekta. 
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3.7.  Odvodnjavanje površinskog kopa 

Sve osobenosti procesa odvodnjavanja površinskog kopa, biće obrađene u okviru 
Glavnog rudarskog projekta, uvažavajući vodoprivredne uslove. U narednom tekstu 
predstavljeno je idejno koncepcijsko rešenje odvodnjavanja površinskog kopa. 

3.7.1. Hidrogeološke karakteristike ležišta 

Hidrografska mreža je dobro razvijena. Severno od istražnog prostora protiče reka 
Čemernica, koja nastaje spajanjem potoka Bukovača i Grab (sa pritokom Dičinom).  

Najveća leva pritoka Čemernice je Šiban (sa vodotokom Reka), dok je Plana (sa 
rekom Smrdušom) najvažnija desna pritoka. 

Ležište sepiolitskih glina ''Tolića Kosa'' se nalazi u povolјnim hidrogeološkim 
uslovima.  

Tokom izrade istražnih radova, odnosno tokom formiranja istražnih raskopa, koji su 
rađeni do maksimalne dubine od 5 m, nije utvrđena pojava podzemnih voda.  

U blizini ležišta se nalaze dva vodotoka koja ne ugrožavaju buduću eksploataciju 
mineralne sirovine – reka Smrduša je smeštena jugozapadno od ležišta, na udalјenosti od 
oko 320 m, dok je reka Čemernica za oko 640 m udalјena prema severoistoku. Pored toga, 
visinska razlika između pomenutih rečnih tokova i najniže kote eksploatacije je relativno 
velika (oko 30 m u odnosu na Smrdušu i oko 45 m u odnosu na Čemernicu). 

3.7.2. Koncept odvodnjavanja površinskog kopa 

3.7.2.1. Zaštita površinskog kopa od podzemnih voda 
Odsustvo podzemnih voda predstavlja povoljne okolnosti u pogledu otvaranja 

površinskog kopa i buduće eksploatacije mineralne sirovine. Sve aktivnosti na odvodnjavanju 
površinskog kopa potrebno je usmeriti ka eliminaciji atmosferskih površinskih voda dospelih 
u površinski kop. 

Sa ovim stepenom i sadašnjim načinom eksploatacije do k+436 mnv, evidentno je da 
sa hidrogeološkog aspekta ne postoje razlozi za uvođenje mera zaštite podzemnih voda. 
Budući da nivo podzemnih voda nije konstatovan istražnim radovima, smatramo da ne 
postoji uticaj površinskog kopa na režim podzemnih voda i obrnuto. 

3.7.2.2. Zaštita površinskog kopa od bujičnih voda 
Na prostoru ležišta „Tolića Kosa“ nisu registrovani privremeni niti stalni vodotoci. 

Takođe, u neposrednoj blizini površinskog kopa ne postoje ni veći stalni vodotoci koji mogu 
da ugroze bezbednost ljudstva i mehanizacije na površinskom kopu, pa nema potrebe da se 
dimenzioniše posebna zaštita od bujica i velikih nanosa vode i drugog materijala u površinski 
kop.  

Kako se radi o brdovitom terenu sa padom ka jugu, slivne površine koje gravitiraju ka 
površinskom kopu se male i isključivo iz pravca severa.  

Sa severne i severoistočne strane kopa prolazi asfaltirani put na KP 4526 (KO 
Pranjani) prolazi opštinski put, sa igrađenim kanalom duž trase prostiranja, koji u ovom 
slučaju faktički preuzima ulogu obodnog kanala. 

S time u vezi, jedina slivna površina iz pravca severa je svedena na minimum i 
procenjuje se na najviše 70 ari. 

3.7.2.3. Zaštita površinskog kopa od površinskih voda 
Površinski kop „Tolića Kosa“ spada u red najmanjih površinskih kopova u Srbiji, 

budući da se prostire na površini od svega 20 ari. 
Otkopavanje sirovine se vrši posredstvom jedne etaže. Tokom perioda razvoja 

površinskog kopa, ona je visinska, tako da je odvodnjavanje u najvećoj meri prirodno. 
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U kasnijoj fazi razvoja površinskog kopa, otkopana etaža postaje i dubinska. Kako se 
u podini sepiolitskih glina nalaze zelene, epidot-hlorit ilitske gline, koje su nepropusne, 
očekuje se da će doći do akumulacije površinskih atmosferskih voda u najnižem delu iskopa. 

Generalni pravac napredovanja rudarskih radova je od juga ka severu, te dno iskopa 
sa južne strane, kao hipsometrijski najniži nivo, predstavlja vodosabirnik. 

Koncepcija odvodnjavanja se bazira na sakupljanju dospelih atmosferskih voda, koje 
se potom usmeravaju u kanal duž puta sa južne strane eksploatacionog polja. 

Kako se radi o maloj površini iskopa i maloj slivnoj površini koja gravitira ka njemu, 
očekuje se priliv samo manjih količina atmosferskih voda. Otkopavanje se izvodi najviše 30 
dana u toku godine u sušnom letnjem periodu, te se svaka mogućnost ugrožavanja 
bezbednosti ljudstva i mehanizacije svodi na minimum. 

Kako bi se neometano moglo vršiti prirodno oceđivanje atmosferskih voda, pri 
eksploataciji treba voditi računa da radna niveleta uvek bude pod nagibom od preko 0,5% u 
pravcu juga. Na taj način se atmosferske padavine uspešno odvode van konture iskopa, za 
slučaj visinske etaže. 

Za slučaj formiranja i dubinske etaže, u južnom delu iskopa vrši se akumulacija 
atmosferskih voda, gde u periodu većih temperatiru dolazi do evaporacije jednog dela, dok 
se preostali deo prepumpava van konture iskopa. 

Kako su atmosferske vode koje padnu na planum površinskog kopa zamuljene, 
odnosno uslovno zaprljanje česticama gline, predviđenja je mogućnost njihovog 
razbistravanja, odnosno prečišćavanja. 

Primarno prečišćavanje se praktično vrši u akumulaciji, odnosno vodosabirniku, gde 
vremenom čestice gline padaju na dno. Izbistrena voda se potom prepumpava u kanal. 

Ukoliko je voda zaprljana u toj meri da ne ispunjava kriterijume, iz akumulacije 
vodosabirnika) se može naknadno usmeriti u separator masti i ulja na dodatni tretman - 
sekundarno prečišćavanje. Sekundarno prečišćena voda koja ispunjava sve kriterijume se 
potom preko pumpe adekvatne snage prepumpava u kanal. 

Kako se dno površinskog kopa, na kojem se akumulira voda, nalazi iznad nivoa 
kanala, moguće je i gravitacijsko ispuštanje prečišćenih voda preko preliva, odnosno izadom 
gravitacijskog kanala. 

Zaključak 

Istražnim radovima nisu konstatovane podzemne vode. Sa ovim stepenom i 
sadašnjim načinom eksploatacije do najniže kote k+436 mnv, evidentno je da sa 
hidrogeološkog aspekta ne postoje razlozi za uvođenje posebnih mera zaštite podzemnih 
voda. Budući da nivo podzemnih voda nije konstatovan istražnim radovima, smatramo da ne 
postoji uticaj površinskog kopa na režim podzemnih voda i obrnuto. 

Slivne površine u pravcu površinskog kopa su relativno male i ne postoje registrovani 
veći vodotoci u neposrednoj blizini, tako da se ne očekuje bitan uticaj površinski dospelih 
voda na režim rada površinskog kopa, niti površinski kop bitno utiče na prirodno 
odvodnjavanje šireg prostora. 

Problematika odvodnjavanja površinskog kopa se svodi na eliminaciju dospelih 
atmosferskih voda nakon padavina, koje je potrebno opciono prečistiti i evakuisati odabranim 
sistemom odovdnjavanja. 

Površinski kop „Tolića Kosa“ spada u red najmanjih površinskih kopova u Srbiji, 
budući da se prostire na površini od svega 20 ari. Kako se radi o maloj površini iskopa i maloj 
slivnoj površini koja gravitira ka njemu, očekuje se priliv samo manjih količina atmosferskih 
voda. 
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3.8. Snabdevanje pogonskom i toplotnom energijom i industrijskom i pitkom 
vodom 

• Snabdevanje dizel gorivom 

Za potrebe tehnološkog procesa eksploatacije na površinskom kopu od pogonske 
energije koristi se prevashodno dizel gorivo. 

Na predmetnoj lokaciji površinskog kopa neće se vršiti skladištenje dizel goriva ili 
drugih pogonskih derivata, budući da se oni svakodnevno dopremaju u količini potrebnoj za 
rad u jednoj smeni. Takođe, na predmetnoj lokaciji neće se vršiti skladištenje ulja i maziva, 
već će se dopremati manje količine u svojstvu rezerve, koji se moraju čuvati u fabričkoj 
ambalaži, na betonskoj podlozi. Staro ulje se prihvata u specijalnu  burad, koja se 
transportuju do rafinerije radi prerade, u skladu sa važećom zakonskom regulativom. 

Snabdevanje gorivom vrši se preko autocisterni iz obližnjih pumpi ili preko metalnih 
buradi i odgovarajućih posuda, na propisanom i posebno obezbeđenim mestu (platou za 
pretakanje goriva), pri čemu mašine moraju biti ugašene. Plato za pretakanje goriva je u 
betonskoj izvedbi, dimenzija 10 x 15 m, što je dovoljno obzirom na dimenzije i gabarite 
angažovane mehanizacije. Izrađuje se na početku prve godine eksploatacije i zadržava svoj 
položaj i funkciju do kraja eksploatcije. Pored platoa uvek mora postojati najmanje 3 džaka 
od 50 kg zeolita zbog njegove velike moći upijanja, za slučaj da se desi neko neplanirano 
prosipanje goriva i ostalih naftnih derivata, i kako bi se moglo odmah reagovati i sprečiti 
prodiranje istih dublje u zemlju. 

Nepropusna betonska podloga za pretakanje goriva se izrađuje sa padom ka najnižoj 
tački, na kome se ugrađuje taložnik za mehaničke nečistoće i separator naftnih derivata, 
masti i ulja. Separator se ugrađuje u zemlju, iskopom jame na dubinu veću od visine 
separatora, na pripremljenu ravnu betonsku podlogu.  Kao podloga za ugradju separatora 
može se koristiti i prethodno pripremljeni, nivelirani i nabijeni šljunak ili pesak, na koji se 
postavlja se PP folija. Nakon polaganja separatora na podlogu, spajaju se PVC cevi s 
gumenim spojnicama na ulazu i izlazu. Obavezno napuniti separator vodom do nivoa izlaza. 
Proveriti propusnost spojeva. Zasuti i poravnati teren, a površinu terena prilagoditi okolini. 
Osigurati pristup separatoru.  Obaveza investitora je sklapanje ugovora s ovlašćenim 
sakupljačem opasnog otpada (ulja, masti i ostalo), koji je licenciran za tu delatnost i koji će 
redovno prazniti separator od ulja i masti preko revizionog otvora i zbrinuti ih na način 
propisan odredbama Zakona o upravljanju otpadom ("Sl. glasnik RS", br. 36/2009, 88/2010, 
14/2016 i 95/2018 - dr. zakon) i drugim zakonskim i podzakonskim katima koji tretiraju ovu 
oblast. Ovlašćeni sakupljač opasnih i štetnih materija, mulja i taloga i drugog otpada, mora 
redovno vršiti preuzimanje ovih materija i procesuirati ih prema važećoj zakonskoj regulativi, 
kako bi se izbeglo nepotrebno privremeno odlaganje istih na samom kopu. Ukoliko je to iz 
nekog razloga neophodno, njihovo privremeno odlaganje vrši se u specijalno namenjenim 
posudama za skupljanje masti i ulja.  

Tačan tip i vrsta separatora koji se ugrađuje zavisi od odluke investitora i tržišnih 
uslova. Preporučuje se separatori masti i ulja sa koalescentnim filterom tip JPSM 4, protoka 
4 l/s, zapremine 2000 l, koji se izrađuju i proizvode prema evropskoj normi EN858-1 i EN858-
2, a materijal za izradu je PEHD. Struktura tog materijala je takva da nema ograničen 
vremenski period trajanja, to jest ista je i posle dužeg vremenskog perioda eksploatacije 
(preko 30 godina). Polietilen visoke gustine odlikuje mala težina tako da su manipulacija i 
montaža jednostavni. U strukturi materijala se nalazi UV stabilizator tako da su separatori 
otporni na uticaj Sunceve svetlosti. 

Separatori masti i ulja sa koalescentnim filterom je dvokomorni sistem. Prva komora 
služi za smirivanje vode i za taloženje mulja – peska, prljavštine, ostataka na dnu. U drugoj 
separacionoj komori vrši se odvajanje masti i ulja od vode usled različitih specifičnih gustina. 
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Slika 8. Principijelna šema funkcionisanja taložnika i separatora naftnih derivata, masti i ulja 

Taložnik je opremljen sa elementima za usmeravanje toka i sprečavanje vrtloženja 
vode. Na taj način se intezivira taloženje čvrsth materija i omogućava kvalitetno i nesmetano 
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odvajanje ulja i naftnih derivata u sledećoj fazi obrade. Koalescentni filter za izdvajanje ulja i 
naftnih derivata se sastoji od oleofilnih, nerotirajućih, horizontalnih talasastih ploča pomoću 
kojih se odvaja razidualno ulje. Čim kap ulja dodirne površinu filtera, ona je odvojena. 
Zauljena voda se kreće duž talasastih ploča različitom brzinom. To rezultira dodatne kolizije 
većih i manjih kapi ulja (mogućnost koalescencije to jest sjedinjenja). Kapljice postaju veće, 
kao rezultat sjedinjavanja čestica ulja, što ubrzava njihovo kretanje na gore, tako da su one 
kao posledica gore navedenog zarobljene u filteru iz kojeg se gravitacijom izdvajaju u 
spremnik ulja. 

Neposredno pre ispuštanja prečišćenih voda iz separatora masti masti, ulja i nafnih 
derivata, predviđeno je uzimanje uzorka za ispitivanje kvaliteta prečišćenih voda na 
revizionom otvoru. Nakon što se utvrdi da one ispunjavaju zakonom definisane vrednosti, 
moguće je njihovo ispuštanje u otkopani prostor. 

Lokacija neporpusne podloge sa separatorom masti i ulja, sa svim projektovanim 
objektima odvodnjavanja, prikazana na grafičkom prilogu koji prikazuje završnu konturu 
površinskog kopa pod brojem 3. 

 
• Snabdevanje električnom energijom 

Obzirom na obim i tehnologiju eksploatacije, potrebe za električnom energijom na 
samom površinskom kopu za sada ne postoje. Mašine na eksploataciji rade na dizel gorivo. 

 

• Snabdevanje vodom  

Snabdevanje površinskog kopa pijaćom vodom vršiće se u plastičnim bocama, dok u 
procesu eksploatacije nema potrebe za tehničkom vodom, sem za obaranje prašine na 
transportnim putevima unutar kopa tokom sušnog perioda, što će biti rešeno prskanjem iz 
autocisterni. 

Za sanitarno-fekalne otpadne vode predviđeno je postavljanje sanitarnih kabina i 
njihovo redovno održavanje u skladu sa sklopljenim ugovorom sa preduzećem koje je 
ovlašćeno za tu vrstu delatnosti. 

 
3.9. Tehnički opis remonta i održavanja 

Remont i održavanje mehanizacije je u domenu vlasnika mehanizacije, što praktično 
znači da se remont i tekuća održavanja iznajmljene opreme vrše u radionicama van prostora 
eksploatacionog polja. Sitnije opravke se vrše raspoloživom radnom snagom, dok se za 
krupnije kvarove kontaktira stručni tim ovlašćenog servisa proizvođača opreme.  

Oprema koja je angažovana na površinskom kopu, mora se svakodnevno pregledati i 
otklanjati eventualno uočeni nedostaci. Sve eventualne primedbe ili zapažanja se upisuju u 
dnevnik rada pojedine mašine, koji svaka mašina i njen rukovaoc moraju imati.  

Obavezni su smenski i nedeljni pregledi pojednine mašine, koji se obavljaju pre 
početka izvođenja radova, što je u opisu dužnosti rukovaoca mehanizacije.  

Prilikom smenskog pregleda mehanizacije, proverava se najčešće sledeće: 
- karteri dizel motora 
- prečistači vazuda 
- nivo ulja u motoru 
- nivo goriva u rezervoaru 
- nivo rashladne tečnosti u bloku motora 
- stanje rolni, nosača, kaiševa i dr. 
- ukoliko je potrebno vrši se podmazivanje ležajeva, poluga i dr. 

Tekućim održavanjima se otklanjaju ili koriguju svi nedostaci utvrđeni na osnovu 
smenskih ili nedeljnih pregleda, a neke od aktivnosti su: 

- provera nivoa ulja u karterima pumpi visokog pritiska 
- provera kućišta pokretača motora 
- regulisanje nivoa ulja u motoru 
- čišćenje kućišta kvačila i ležajeva, hladnjaka, alternatora i dr. 

 
,,Geoprofesional" d.o.o Beograd                                                                                                     18 



 
Idejno rešenje eksploatacije sepiolitske gline na površinskom kopu „Tolića Kosa“ kod Pranjana 

  

- provera slobodnog hoda poluge kvačila 
- podešavanje kočnica 

Remonti se izvode svake godine na kraju sezone, odnosno u jesen. 
Snabdevanje rezervnim delovima i repromaterijalom mora biti dobro organizovano u 

cilju što veće raspoloživosti opreme u proizvodnji. 
Na prostoru površinskog kopa „Tolića Kosa“ nije predviđeno pranje vozila, mašina i 

remont opreme.  Ukoliko je to iz izvesnih razloga neophodno, pomenute aktivnosti izvršiti na 
prostoru predviđenom za pretakanje goriva sa ugrađenim taložnikom mehaničkih nečistoća i 
separatorom masti, ulja i naftnih derivata. 

3.10. Rekultivacija površinskog kopa 

Rekultivacijom terena koji je narušen rudarskim radovima vrši se njegovo vraćanje u 
prvobitnu namenu i uklapanje u okolni ambijent. Rekultivacija terena postiže se izvođenjem 
radova na tehničkoj i biološkoj rekultivaciji zemljišta degradiranog izvođenjem rudarskih 
radova. 

Tehnička faza rekultivacije obuhvata: 
• korekciju reljefa; 
• nivelisanje terena; 
• nanošenje sloja humusa. 

 Korekcija i nivelisanje terena se odvija u toku eksploatacije, prema Glavnom 
rudarskom projektu eksploatacije, dok je predmet rekultivacije nanošenje plodnog 
površinskog sloja zemljišta za sejanje travno-leguminoznih smeša. 

Biološke mere rekultivacije, kao završnu fazu rekultivacije degradiranog prostora 
potrebno je izvesti u funkciji privođenja nameni degradiranog prostora. Imajući u vidu 
nepovoljnu strukturu dregadiranog tla ukupna površina se predviđa za sejanje travno-
leguminoznih smeša kao optimalno rešenje za vraćanje degradiranog zemljišta u ekološki 
prihvatljivo stanje.   

Biološka faza rekultivacije obuhvata: 
• agrotehničke aktivnosti - priprema zemljišta za sejanje smeše trava 
• setva trave i 
• nega zasada. 
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